# 2013

## Particular Structures: Hot Spot Stress method applied to Roller Coasters



FIGURE 1 - "APOCALYPSE" AT SIX FLAG AMERICA AMUSEMENT PAI BOLLIGER & MABILLA Projet de Master

**Dossier** Hamou Steven EPFL 6/21/2013

#### REMERCIEMENTS

Je remercie Mr. Alain Nussbaumer, professeur titulaire de l'EPFL pour avoir mis en place un projet de Master particulier en collaboration avec un bureau d'ingénieurs suisse réputé et pour sa sympathie.

A Mr. Grégory Sollet, ingénieur chez Bolliger & Mabillard SA pour sa sympathie et sa disponibilité tout au long du projet.

Enfin à Mr. Valentin Gavillet, assistant scientifique au laboratoire ICOM de l'EPFL et assistant du projet pour son aide et sa disponibilité à tout moment.

### TABLE DES MATIERES

<u>1.</u>	INTRODUCTION
<u>2.</u>	ETUDE PRELIMINAIRE
2.1.	MOTIVATIONS ET DESCRIPTION DU PROJET
2.2.	GEOMETRIE DU PARCOURS6
2.3.	RESULTATS7
2.4.	DISCUSSION DES RESULTATS
2.5.	VARIANTES POUR LES SUPPORTS DE PISTE25
2.6.	DESCRIPTION DES VARIANTES
2.7.	PRE-DIMENSIONNEMENT DE LA STRUCTURE SUPPORTANT LA PISTE
<u>3.</u>	DIMENSIONNEMENT DE LA PISTE67
3.1.	MODELISATION DE LA STRUCTURE67
3.2.	VERIFICATION APPROFONDIE DU CARROUSEL67
3.3.	REFLEXIONS ET CONCLUSIONS
<u>4.</u>	ETUDE HOT SPOT D'ASSEMBLAGES DU CARROUSEL
4.1.	RAPPELS THEORIQUES
4.2.	CHOIX DE L'ASSEMBLAGES
4.3.	MODELISATION FEM 3D
4.4.	DETERMINATION DES CONTRAINTES AUX POINTS CHAUDS
4.5.	DEUXIEME MODELISATION FEM 3D141
4.6.	ESTIMATION DE LA DUREE DE VIE DE L'ASSEMBLAGES167
4.7.	ETUDE PARTICULIERE : L'EFFET LEVIER
4.8.	PROPOSITIONS D'AMELIORATION DE L'ASSEMBLAGES
5.	CONCLUSION

#### 1. INTRODUCTION

Comme il a été abordé et découvert lors de la pré-étude, le domaine des grands-huit est un domaine particulier du génie civil où la maitrise des calculs structuraux est primordiale. La multidisciplinarité est également un facteur clé pour de tel projet et un maximum de ces aspects sera abordé tout au long de ce semestre.

L'étude présentée dans ce dossier sera divisée en trois grandes parties, de la conception de la structure à son dimensionnement. Aussi une étude particulière à la fatigue avec l'application d'une méthode récente de vérification, la méthode dite de la contrainte au point chaud sera effectuée pour la troisième grande partie du projet.

Le but de ces étapes est d'assimiler et de comprendre au mieux comment fonctionnent ces grands-huit et quelles solutions structurales sont les meilleures et les plus adaptées pour une bonne optimisation au niveau de l'utilisation de la matière. La conception de la structure passera dans un premier temps par une étude dynamique nécessaire à la définition de la géométrie exacte de la piste. Une étude des dispositions possibles d'appuis au sol et sous la piste, avec leur pré-dimensionnement sera entreprise ensuite et enfin le dimensionnement d'un des tronçons du parcours sera effectué en détail. Finalement l'étude approfondie d'un détail d'assemblage dans ce tronçon avec la vérification à la fatigue au point chaud ainsi qu'une étude paramétrique visant à mettre en évidence ou non des effets indésirables (qui seront expliqués) viendront conclure le projet.

Pour la constitution de ce dossier et afin de permettre une lecture continue entre rapport écrit et notes manuscrites, ces dernières seront insérées directement dans les rapports tout au long de son avancement. Chaque chapitre ou paragraphe particulier sera suivi des notes de calculs et résultats principaux qui lui correspondent (dont des vues format A3 de la structure pour plus de clarté).

Les pages manuscrites ou de résultats présenteront non seulement les calculs effectués avec les hypothèses considérées mais aussi certaines réflexions, comparaisons et remarques effectuées tout au long du projet (il est possible que certaines remarques se retrouvent à plusieurs endroits). Finalement, les résultats détaillés (effort dans les élément ou résultats de modélisation) d'où sont tirés les valeurs pour les calculs notamment sont présentés en annexes dans un document relié séparément par rapport au dossier permettant de regarder directement ces éléments pendant la lecture du dossier. Au vu du nombre important de tableaux de résultats qu'il est possible de tirer des calculs aux élément finis des logiciels (SCIA, ANSYS) auxquels d'ajoutent les nombreuses itérations de calcul et les nombreuses modifications qui seront apportées, ceux-ci ne seront présentés qu'une seule fois (pour une itérations en particulier par exemple) et les autre résultats peuvent être directement visualisés sur les modélisations fournies lors du rendu sur clé USB. De part ces itérations, le traitement des données et les calculs sont très répétitifs (feuille de calcul Excel notamment) et tous ne seront pas imprimés. Aussi, et dans le but de limiter le nombre de pages annexes, certains tableaux seront imprimé regroupés sur une page, recto-verso. Ces feuilles de calculs seront également fournies avec le rendu numérique du projet.

#### 2. ETUDE PRELIMINAIRE

#### 2.1. MOTIVATIONS ET DESCRIPTION DU PROJET

Le but de cette étape est de découvrir et de se familiariser avec les différentes étapes de conception des grands-huit. Elles correspondent dans un projet aux premiers calculs effectués permettant de définir la géométrie exacte du parcours, utilisée ensuite pour le dimensionnement des caissons de piste ainsi que des colonnes de support de piste. En effet, connaissant certaines conditions initiales imposées, la vitesse mais surtout l'accélération des trains circulants en tout point du parcours peuvent être déterminées avec précision. Ainsi, les forces exercées sur la structure, plus utiles pour le dimensionnement, en sont aisément déduites.

Dans cette étude préliminaire, un calcul dit « pré-dynamique » sera effectué pour définir un tracé global assez précis de l'installation. Il s'agit en effet ici de discrétiser le parcours en éléments de longueur plus ou moins constante pour déterminer à partir de lois d'énergies les coordonnées dans l'espace de chacune des extrémités de ces tronçons. Le calcul pré-dynamique se basera sur une discrétisation plus grossière que pour un calcul dynamique final mais permettra dors et déjà d'avoir une idée plus précise et spécifique des coordonnées des points caractéristiques du parcours (points hauts et points bas notamment) ainsi que la forme du parcours (angles d'inclinaisons et rayons de courbures principaux).

Le projet est une installation de grande hauteur initiale (100 m) comportant quatre éléments principaux, à savoir :

- Une première chute proche de la verticale ;
- Un « Camel back » (bosse simple) ;
- Un carrousel haut ;
- Un looping

Un certain type de train y circulera, composé de 9 voitures avec passagers ainsi que d'une voiture de tête, le tout formant un convoi. Le dimensionnement du grand-huit devra se faire pour une durée d'utilisation minimale de 15 ans. Le lieu d'implantation de la structure se trouve dans un parc d'attraction PortAventura en Espagne, dans la ville de Salou (non loin de Barcelone). Ce parc en zone côtière est ouvert toute l'année, 10 heures par jours. Aussi la capacité de la structure sera de 1'500 passagers à l'heure.

Un schéma expliquant le principe du parcours a été fournit et est présenté en page suivante. Il ne comporte que peu d'informations mais suffisamment pour établir le projet. Ce schéma est représentatif de ce qui se présente dans la réalité d'un tel projet; en effet les ingénieurs ne disposent que de peu d'informations sur les installations qu'ils leur faut concevoir, permettant ainsi une plus grande liberté de conception.



T:/data/RIDES/ic2-f/DESSIN\_1





A-A



This drawing is the property of BOLLIGER & MABILLARD and is issued subject to the condition that it is not to be copied or reproduced either in whole or in part or used in anyway detrimental to our interest. FRONT VIEW





#### 2.2. GEOMETRIE DU PARCOURS

Le but principal de la définition de la géométrie du parcours est l'optimisation des rayons de courbures de la piste pour toujours obtenir les accélérations les plus grandes possible (accélérations subies par les passagers), mais tout en restant dans les limites fixées par les normes relatives à ces constructions.

La définition de la géométrie de la piste est un processus itératif qui peut être facilement implémenté sur Excel (logiciel actuellement utilisé par Bolliger & Mabillard SA pour cette étape de projet). Comme expliqué précédemment, seules peu d'informations initiales sont nécessaires au développement de la géométrie du parcours. En effet, la hauteur et la vitesse initiale du convoi suffisent. Ensuite par des considérations géométriques et l'application des formules d'énergies le long du parcours (gain ou perte d'énergie par la vitesse, l'altitude et les différents frottements) il est possible de développer pas à pas la géométrie du parcours. Avec les interdépendances des formules, la définition de la géométrie de la piste se résume à faire varier les valeurs des rayons de courbure (verticaux et horizontaux) des éléments discrétisés de la piste. L'angle d'ouverture de ces rayons est définit automatiquement pour obtenir la longueur d'élément voulue, les coordonnées de chaque point en sont alors déduites et finalement les énergies, la vitesse et les accélérations du convoi sont déterminées. On obtient alors tous les éléments nécessaires au dimensionnement de la piste.

Les premières difficultés résident, lorsque ce calcul est effectué pour la première fois, dans la définition exacte de tous les paramètres de calcul non seulement au niveau de la considération des énergies le long du parcours mais surtout des définitions géométriques pour obtenir les coordonnées de chaque point dans l'espace. La première partie rectiligne du parcours ne présente que peu de difficultés mais lorsque des rayons transversaux sont ensuite à considérer, la représentation tridimensionnelle du système devient plus complexe.

Aussi, une définition claire du système d'axe ainsi que des conventions de signes utilisés est primordiale pour la bonne compréhension de la suite de calculs et la vérification par le bureau Bolliger & Mabillard des résultats obtenus.

Enfin, la dernière difficulté réside dans la définition même du parcours, à savoir que l'expérience de l'ingénieur qui effectue cette étape peut permettre un gain de temps important. En effet, pouvoir déterminer par exemple à partir de quel point (altitude ou vitesse du train) il est judicieux de commencer à redresser la piste pour ne pas se retrouver trop près du sol ou à partir de quand et de quelle inclinaison de piste il faut s'arrêter pour ne pas avoir une vitesse au sommet des figure trop importante. Tout cela en se trouvant au maximum dans les limites des accélérations pour obtenir une attraction qui fournit toujours plus de sensations. C'est sur ce manque d'habitude et d'expérience principalement que l'étude de la géométrie du parcours prend plus de temps et où le besoin d'itération (en revenant plusieurs points en arrière pour redéfinir une géométrie adéquate) et important.

#### 2.3. RESULTATS

Lors d'un premier calcul pré-dynamique, la vérification des valeurs obtenues par le bureau présentait plusieurs incohérences. Ces différences flagrantes au niveau des résultats étaient en réalité induites par une mauvaise définition géométrique du parcours. En effet, dans une première démarche, une différenciation a été effectuée entre tronçons concaves, convexes et rectilignes du parcours, impliquant un changement d'axes de références et de définitions des paramètres qui était difficile à gérer dans un tableau de calcul Excel (avec la non-dépendance des cellules, l'ajout ou la suppression de tronçons de piste pouvaient conduire à des erreurs de calcul non visible facilement).

Pour remédier à ce problème, une redéfinition des calculs géométriques a été effectuée, plus claire et avec des conventions de signes et d'axes communes à toutes les parties de la piste, pour obtenir finalement une seule et unique suite de calculs qui permet de simplifier la feuille de calcul Excel.

Dans les feuilles manuscrites qui suivent, toutes les définitions et considérations sont décrites. Les variations géométriques de la piste considérée pour le calcul pré-dynamique également. Finalement, les suites de calculs nécessaires à la définition de la géométrie sont présentées, celles-ci ont été implémentées dans Excel de la même manière.

#### 2.4. DISCUSSION DES RESULTATS

En insérant les résultats obtenus au calcul pré-dynamique (coordonnées des éléments de la piste) dans le fichier de calcul utilisé par le bureau Bolliger & Mabillard SA pour leurs dimensionnements, les valeurs des vitesses du convoi en son centre de gravité et au niveau des points caractéristiques du parcours (points haut et bas) sont comparés (cf. Annexe 2).

Au niveau des résultats comparés, les valeurs des vitesses étaient très proches pour les parties rectilignes du parcours (rayons de courbure horizontaux nuls) et les différences n'étaient dues en réalité qu'à des erreurs d'arrondis. Par contre, des écarts plus importants sont visibles au niveau du carrousel (figure avec rayons de courbure horizontaux et verticaux). Une erreur dans la considération de la longueur développée de la piste a été identifiée, c'est en réalité la longueur projetée sur l'axe x global qui a été considérée à tort ; ce qui modifiait légèrement la géométrie exacte. Aussi pour ce qui est du looping, cette figure est très compliquée à se représenter et à déterminer géométriquement pour introduire les bonnes valeurs de rayons et d'angles d'ouverture dans les calculs Excel. Ainsi le résultat obtenu en terme de vitesse était cohérent, mais en terme de géométrie le looping se trouvait être trop « déplié ».

Une attention est également à porter au niveau des coordonnées des points du carrousel et du looping qui peuvent être assez proches (dans l'espace). Cependant, d'après la géométrie du convoi circulant sur le parcours, un certain gabarit est à respecter pour des raisons évidentes de sécurité.

Lors de la génération de la géométrie de la piste, le manque d'expérience rend difficile la visualisation « par l'esprit » de ce qui est créé. En effet le fait d'introduire un certain rayon de courbure n'est dans un premier temps ajusté que par rapport aux accélérations limites alors que l'aspect géométrique de la structure est important (il influe d'ailleurs directement sur les accélérations). Ainsi, une fois représenté graphiquement sur AutoCad, le résultat du calcul prédynamique n'est pas vraiment satisfaisant d'un point de vue de l'aspect, bien qu'il soit conforme aux normes vis-à-vis des limitations d'accélérations notamment. Il faut toutefois noter que la différence importante entre un calcul pré-dynamique et dynamique final réside dans la taille des éléments considérés (et donc la discrétisation de la piste), ainsi avec une discrétisation plus fine (ce qui est le cas pour le dimensionnement dynamique final), les zones de transition peuvent être plus douces et mieux lissées pour obtenir un résultat visuel satisfaisant et performant (vis-à-vis des accélérations et des transitions de rayons de courbure notamment).

Pour ce qui est du respect du gabarit du convois au niveau de la piste, il aurait été judicieux de déterminer en même temps que la géométrie de la piste les coordonnées de certains points situés sur l'enveloppe du convois pour pouvoir repérer tout de suite un quelconque croisement. Ceci a été effectué pour le dimensionnement dynamique final par le bureau d'étude. On s'aperçoit en effet qui n'est pas évident, vue le caractère 3D de la structure de repérer ces points de conflits directement dans AutoCad seulement avec la géométrie du centre du caisson de la piste.

Dans les pages suivantes, le tracé de la piste obtenus au pré-dimensionnement et présenté, suivi du résultat final obtenu par Bolliger & Mabillard SA. Aussi la représentation des accélérations tout au long du parcours pour l'avant, le centre de gravité et l'arrière du convoi est exposée. Ceci permet de s'assurer directement du bon respect des limites fixées par les normes y relatives en tout point du parcours.

18.02.2013 Etude preliminzire SH Geometrie pricars/acceleration/actions Consideration energies en tait part du parcais \_ Energie totale mecanique Etot = Epot + Ecin - Energie cinétique  $E_{cris} = \frac{1}{2} m v^2$ - Energie potertielle Epite m.g.z - Energies de frottement -> mécenique et éérodynemique E = Etot - Efroll, mecz - Efroll, zero -> Energie totale Règles de bree du celail dynemique Force frottemut mécenique Field, meis = 0,01 m a (s) [N]  $E_{fiot,mice} = 0,01 \text{ m} \cdot \Sigma a, \Delta S, [J]$ . Energie frottement mécanique  $F_{ieff, zero} = \rho_{air} \cdot A \cdot C_{x} \cdot \frac{v^{2}}{2} [N]$ - Force frottement rerodynamique Energie frottement zero Lynzmiqie  $E_{\text{fioth, zero}} = e_{\text{air}} A \cdot C_{x} \stackrel{\text{S}}{\underset{J}{\circ}} \frac{v_{i}^{2}}{J} \Delta s, \quad [J]$ (selen proprietes train/puste)  $E_{\text{field, acids}} = 9, 5 \quad \stackrel{!}{\underset{\sim}{\mathcal{I}}} \quad \frac{v_i^2}{2} \Delta s_i \quad [T]$ Avec m = masse du train + passagers (conva) s = la positici du convai rur la pute Pair = la densité de l'eur = 1,2 [kg/m3] A = la surface du train face au vert Cx = le coefficient de frottement du train La géométrie du percours est definie per la figne de coeur, en centre de grevite du convoi. Le rail ce trouvent et desseus, se position est esteptée ser report à le ligne de coeur peur obtenir le tracé de la puste Page 9

18.02.2013 Elude préliminaire SH Geometrie percous/eccelerations /action ( Description du projet -> Donnée per Belliger & Mehillard SA Instelletion de grande hauteur: (100 m) = Giga Coastor Elemento du percours: . Chute proche de la verticale "Camel back" Carrousel - Odema John John Compi . Looping 2 Revelopi 2 Une dences Convoi circulant Train langueur 16 [m] . Total passagers : 36 -> 9 vehicules avec 4 passagers chacun + 1 vehicule pilo k . Poids propre vehicule à vide : 1'340 kg . Poids propre vehicule pilete. 630 kg Lieu implentation -> definit plus terd Peremetros explatition Durce vie : 15 cans] . Parc avert 365 [jours / ens] ; 10 [heures/jour] . Utilisatici. 1'500 [personnes/have] Normes utilisees . Limites acceleration : ASTM 2291-06a . Charges explantation EN 1990 EN 1991 EN 13814 . Résistance - Stabilite : Fatique EN 1993 Page 10

19.02.2013 Etude préliminaire SH Géométrie du percour / scéélération / sction Limite excelerations et specifications ASTM 2291.06 a · 2 types d'eccelerations: -> Impact dure < 200 (ms) "impret" -> Sartenue durce 7 200 [ms] "sustained" Critères généraux de design - Analyse structurale - Design et celauls \_ Adequation extre les + compesante structuraux/meca\*/elect.\* - Colail des eaderstièrs generalis per les elements Système de coordonnées utilisé -> reacherstrain (reference standard A Inversion axe & chez B&M Les accelerations daients etre en accord avec le disgramme Fig 2 page 6. . A céclérations limites -> Deorgin de telle serte à ce que la dynamique du parcourt reste dens les limites specifiés dens le norme -> Niveaux d'acceleration finaux par la mix en service de la structure à verifier per des tests (voiture + manaquins) Unite d'accelection utilisé; "G" (9,81 [m/s]) Les voleus instantemées combindes dans 2 directions decient se traver dens le limite dennée per diagrammes eleptiques Fig 11 à 18 p.13à 17 Dans la pretique, acceleration limitée à - points hauts ~ -0,3 g + venfication des transitions acceleration point bas ~ + 3,59 positive negative 6 max 3[5] max 15 [6]s) Page 11

19.02.2013	Etude prelimineure	SH
	Geometrie du perconspicelerations/actions	
	Calcul geométrie parcours et accelerations qui a décalant	
	-> Uptimisetica des regers et concordence evec comites/specification	210
	- Implementation and fichier Excel (sutematisation)	
	Demerche	
		O(1 + 1)
	2. Definition des conditions initièles Etop eu point 2.	16int 1 = sommet ligt
	2. Discretisation du parcours et elements linéacies	
	Baties bartes ( 30 cm)	Correspondent a 2 la
		langueur developped
	larties bases la 6,0 (m]	de l'erc consideré
	Hypothèse = train consi derei en son certre de gravite => Panctuel	Longueur Frain non con
		0
	3. Celcul de la viterre du train en chaque point discrotie	
	3.1) première valeur du rayou courbure (vertical et pourjout	
	premiere uzleus enche d'auseture la teneticie and obtenio	
	- 3 ou 6 [m]	
	3.2.) Celcul coordonnées point suivent	
	$ \longrightarrow \Delta_{\times}, \Delta_{Y}, \Delta_{\overline{z}} \longrightarrow (\times, Y, \overline{z}) $	
	5.5) CECILE perfect energie per frontments	
	Whilesetia vitesse zu part précedent dens formul	y
	Calcul agencie adertielle (manuelle uslave + 2	
	Cerear surger percenter produce voices a g	
	3.4) Determination viterre tran un point à partir de l'énergie t	ctek
	4. Determination des accelérations resultantes (verticelles e l'ateral	4
	-> Obtentia devers piste par annulas su misus scelection	
	E D L L L L L L L L L L L L L L L L L L	
	S. Conperensors eux velleus limites (er terme G)	
	+ celcul temps conespendent aux ecceleration ([G/S])	
	CH - forere animat	
	KO -> iteratici anec naveru reyons	

(

(

SH. 20.02.2013 Etude prelimineire Geométrie de la puste /accelerations /actions Conditions intitiales et de bord En plus des accelerations limites à respecter (dynamique) d'autres conditions sont à conseitre pour obtenir une stacture finile realizable. - Condition initiale au sommet du lift h= 100 [m] Vo= 2,5 [m/s] vitesse donnée per ceble left . Condition que sommet des figures  $10 \ [m/s] \le v_{\text{train}} \le 12 \ [m/s]$ Condition we point bes = valeur plutet indicative, becauceup de scluttein er realité (notemment creuser sel ... !) heuteur zu sel min 2,5 [m] L> fondation CRASCA = = = Hzuter min en sel cclenne (profile tubuleré) ecras reglebles (zinstemente) plagre de base tiges enciege (tractici) profile I (cuscilliment) ~ 500 mm [2pproximative - indicative] Injection beter 7 n 200+500+500+200+200+200=2,1[m] haute registance (finitice + protectu) ~ 200 mm rail-canin crissa lign cour tenzin fondatice messive (beta) Page 13

20.02. 2013 Etude preliminaire SH Gernietrie de la puste / secélerations/sections ( Etepes de calail (Excel) Paramètres de calculs: Conditions initiales ho= 100 [m], Jo= 2,5 [m/s] Acceleration gravite g= 9,81 (m/s2) Messe train: 9 vehicules x 1'340 [hg/veh] + 630 [kg veh tik] + 36 [passages] x 70[kg/pass] m = 15'210 [kg] Chaix rayous courbures verticaux et horizontaux Rr, Rh [m] Determination angles d'auertures correspondant pour obtenir langueur developpé Asi Celail langueur developpé DS; = x TT. R [m] Calcul langueurs cardes correspondantes Laid, v = &. R. Sin ( 2. T/180) Locadh = 2. Ru - sin (du . TT/A80) Celcul inclineiocis piste Br et Br B- B- 14 (a: -1, 14 + a) - 1 Celcul increments position AK; = Lourk; CCS (B:T) By = Loorden; Sin (BWTT) DE:= Loude Sin (B: T) Orland position point discretise survert. X:= X:++ DX; Yi= Yin+ DY: 7:= 2:+ 02: Page 14

SH 20.02.2013 Etude preliminerie Germetrie piste / ecceleration / efforts ( Calcul energie totale initial E= Etot = Ecino + Epit,o = mgh. + 1 mv. · Celcul eccelérations initizles azo = Vini 2 + gz ; ayini = Vini 2 + gz ; min (Ruir) + gz ; min (Ruiri Ruiri) + g Celcul perfes energie per ficthement Equit, mace, i -> utilisation a su paint procedent Effott, zero, i Celcul energie totele (parti) E. = Ein - Egrett, mar - Egrett, acro V: = V 2 E-Ep + Efict deduit E= Ep + Ecir, - Eficti, . Celcul vitem zu panti ( Celcul excelerations correspondente a = 202 Calcul accelerations resultantes => combinizion que gravité q selar inclineises piste and Tas Traductice acceleration reputantes en "G" G = and Colcul durée ecceleratici = temps porcours As; t= vi ds: Celail vonition ecceleration (G/s] = Gi - Gin Page 15



Etude preliminaire 26.02.2013 SH2 Geometrie du percours / recelerations / effet d'action ( A Different du tracé find utilis Description du tircé obtern: Paint d' départ: sommet du lift. Paint haut n°1 h = 100 [m] V= 2,5 [m/s] X= 0 (m] B. = 0["] Y= 0 [m] B. = 0[°] 9 = 0[°] Z= 100 [m] Première chute := fioncons rectiligne L= 4 (m) (> titre indicatif) By = 82[°] Point bes nº 1 h= 3,90 (m) v= 41,74 (m/s) X \_ 78,95 (m) Br= 0 ["] Y= 0,0 [m] Br= 0 [] D= 0 [] 7 = 3,90 [m] Troncon reetiligne L= 6 (m] pt bas 1 vers pt haut 2 B. = -65,5[°] Point hout nº 2 h = 79,69 (m) v= 11,03 [m/s] X 171, 74(m) Br= 0 ['] Y = 0,0 (m) Bh= 0 [.] 7. 79,69 (m) 2= 0 [] ( Trancon rectilique L= 3 (m) pt haut 2 -> pt bas 2 B. = 63,20) Point bes nº 2 h= 3,61 (m) V= 38,58 (m/s) X = 266,05 (m) Br= 0,0 (°) Y= 9,0 (m) B.= 0,0 [] 7: 3,61 (m) Q= 0,0 [] Trancan rectilique L= 11, 524 (m) pt bas 2 - pt haut 3 By=-47,6[°] 1 Debut crirosel ( -> monter rectilique long. - rzycu transverozł × Page 18

	Fin trong	con rectili	gne = ex	tremi	é dicit	e cria	avel	/n'1	, sup	)				
					20 95	5.13			-					
				B	ab, d) -47.6	[m/s]			X.	330 10	(m)			
				B	- 90,0	[0]			Y	-42.08	(m)			
				D=	76,5	(•)			2:	39,23	(m)			
							_							
	Extremit	e anerieu		d	27 -	18 30	1 Emle	7		1				
	~ Anorra	c aquan			By -	- 29.2	(14)		X	309.5	(m)			
			3		B <sub>1</sub> =	- 180,	0[]		Y,	-62,43				
					0 =	85,7	[•]		7:	59,93	[m]			
							_	* -						
	Patroni	té azuch	e cancuse	P	25-	133	2 mile		2	1/4				
	1 Annua				Br=	- 8.6	(0)	1	X=	299,1	1 cm			
		88			Bh	- 270	2,0[-]		Yz	38,94	(m)	1		
					D=	70,	[·] [		7.	64,2	2 (m)			
	and the second second					_			_					
	Rintha	it nº 3			200 25-	11.86	Conto	7	a la	199				
	10011 110				Bre	0,0	(0)	3 32	X.	289,1	9 (m)			
					Bas	- 293,6	5 (7)		Y.	-45,68	m			
					9=	50,6	[]		7.	66,15	(m)			
		NAC 858	x					A	2	25	DA.			
	Troncon	rectilique	2	L	93.26	m	1					~		
	- descer	te crica se	l	Br	20,8	[]	7							
					13 0	8	_		1.7%					
	J Extremes	6 alagain	C COUCON	.0	ar.	191	7 600	10						
	- L MICINUI	e mjenco	Carrier		Bur	20,8	(m		X-	309.7	n (m)		1	5
interus					Bus	- 360	ſ		Y.	22,3	o (m)			
Jens tiongons					9=	58	C.		7:	54,04	CMJ			
rectilique						_			_					
	V-1.	( data	and all	( (0)		91. 21	6	2	22. 3		10 22			
	Extremut	c orcate	(21100301	(n°d)	B	29,34	(m/)		×	332 2	n (m)			
		1.8 -		1	B	- 10	()		Y.	23.5	(m)			
					Ø:	72,8	()		7:	41,71	Gn			
										4				
	E	auge 1	and up	1 "	1		07		1					
	TIA COLL	Nou =	12 m		alerme Oli	ene n	-		2 V.					
				V3	27,9	9 (m/s)								
				Bu	20,8	()			X:	314,06	m			
				B.	-153,	8()			Y:	65,78	Gmij			
				29:	29,7	(7			7:	31,04	(m)			

26. 02. du 13	Etude preliminaire							SH 3
		Geometrie perco	urs /ace	lertions,	lefteb	1'ection		
		/	/	/	00			
	Front has nº 3		35,46	(m/s)				
		Br=	0,0	(0)	X=	238,86	(m)	
		B <sub>n</sub> =	- 154,2	[0]	Y.	101,60	Im	
			0	[°]	7:	2,58	(m)	_
	0111							
	l'oint haut n'4		13,71	(m/s)				
	(looping)	Br=	- 160	()	X	198,35	(m)	
		B_n=	-1557	(')	Y=	142,72	[m]	_
		D=	Ģ	(°)	÷.	57,87	(m)	
2	011.00							
	YOUT DES nº4	U:	32,13	(m/s)		4000	6.0	
. 2	(fix leoping)	Pr	- 360,0	[]	X=	150,57	(m)	
		Bh.	- 15412	1.1	Y:	0.04	(m)	
7 4 1		243	0,0	1	7:	3,34	Unj	
	Tranca setilizar	1	6.	(m)				
	at here to a short S	R	-511	(07)				
	pr nes y -> pr neut s	Pha	-341					
	Point hout nos	25-	10.01	Em/c7	X.	6675	(m)	
	now no	B	0,0	[14]	V-	226 67	[m]	
		B	-154.7	(7)	7.	48.0.2	Em7	
		29	0	[0]		, , , ,	0.5	
								*
								_
								_
								_



AITAOUDE TUB A X2300TUA TIUDOA9 NU AA9 321A3A

Résultat du pré-dimensionnement dynamique Vue d'ensemble













REALISE PAR UN PRODUIT AUTODESK A BUT EDUCATIF







Page 26

#### 2.5. VARIANTES POUR LES SUPPORTS DE PISTE

Les pistes de grands-huit sont dans la plupart des réalisations supportées par des colonnes à sections constantes tubulaires mais de plusieurs types différents.

Le projet étudié ne présente pas de contraintes particulières au niveau des appuis au sol et au niveau du type de colonne à utiliser (le type de colonne peut dépendre également de l'espace disponible au sol). Ainsi la disposition des supports de piste est laissée totalement libre et 3 variantes différentes de dispositions sont à générer. Dans la réalité, l'implantation d'une telle installation dans un parc d'attraction doit souvent tenir compte de parcours déjà existants (figure 2) ou d'installations au sol ne permettant pas la création d'un appui à ce niveau, et obligeant une adaptation (inclinaison de la colonne ou changement du type d'appuis).



FIGURE 2 – EXEMPLE DE CHEVAUCHEMENT DE PARCOURS AVEC CONTRAINTE D'APPUIS AU SOL (PARCOURS « SHAMBHALA » ET « DRAGON KHAN » PAR B&M, PORTAVENTURA – ESPAGNE)<sup>1</sup>

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Site internet *Roller Coaster Database* - http://rcdb.com/10239.htm

Dans une première démarche, en amont de la génération des variantes, une recherche de documentations (principalement basées sur une observation de photographies<sup>2</sup> de parcours existants) a permis de différencier les 4 grands types de colonnes :

- Colonne type «  $\lambda$  » (lambda)
- Colonnes type « A »
- Colonne type « I » (simples)
- Appuis directs au sol

L'efficacité de ces différents types n'est pas connus précisément, et le dimensionnement approfondi d'un tronçon permettra de définir en plus de la section de colonne nécessaire, quel type de colonne est le plus approprié.

Au niveau des trois variantes développées, certaines figures du parcours ne présentent pas de différences ou ne présentent pas de réelles libertés de dispositions d'appuis. En effet, pour un tel type de grand-huit (« sitting coaster »), le moyen de support du looping consiste en une disposition qui se retrouve dans la quasi-totalité des réalisations de Bolliger & Mabillard SA et ce principe sera choisit pour les trois variantes. Aussi, la disposition des supports de piste au niveau du carrousel sera laissée inchangée pour les trois variantes. Le cas particulier du carrousel, qui présente une hauteur au sol de piste importante et des accélérations maximales importantes également, consiste en une difficulté plus grande pour satisfaire tous les critères de dimensionnement. C'est ce carrousel qui sera étudié en détail pour la prochaine étape du projet : la vérification approfondie d'un tronçon particulier. Ainsi, l'optimisation de la disposition des supports de piste de cette figure y sera effectuée.

Dans les pages manuscrites suivantes sont présentés dans un premier temps les différents types de support de pistes identifiés mais également des premières idées (schématiques) des dispositions possibles de supports de piste en fonction des différentes figures qui composent le parcours étudié.

De plus il est à noter que dans ces représentations de variantes de supports de piste, les éléments transversaux pour les colonnes ne sont pas représentés directement (ou en pointillés). Ces éléments limitent les déplacements mais leur utilité doit être vérifiée explicitement. En toute logique, ils seront disposés sur les colonnes les plus hautes.

#### 2.6. DESCRIPTION DES VARIANTES

Etant donné la complexité de la structure et le nombre important de paramètres pouvant être modifiés, certains ont été fixés communs à toutes les variantes d'appuis qui seront générées. Ainsi, la distance entre chaque appuis de la piste, variant selon la position le long de la piste est imposée (en se basant sur des valeurs réelles plausibles et cohérentes) ce qui fixe le nombre d'appuis (82 colonnes par variantes).

Une description de chaque variante, illustrée par une vue de coté de la structure est exposée dans les pages manuscrites suivantes ; ainsi qu'une explication de la réflexion globale effectuée en amont pour la génération de ces variantes (notamment une définition des paramètres modifiables principaux suivi d'une explication quant au choix de la valeur de ces paramètres qui ont été fixés commun à chacune des variantes).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Illustrations et recherches documentaires à partir du site internet *Roller Coaster Database* - http://rcdb.com/







04.03.2013	Etude preliminaire	SH 1
	Verientes pour support de priste	
	Reflexion globale	
	Au vu de différentes possibilité d'appuis de le pustos (colonne A, 2	, directe, simple),
	ticis variantes peuvert être implimenteés, dans un premier temps en suivan	t des principies
	platet qualitatif (mais coherant structure llement parlant).	
	Les prizmétres modifiébles par les venientes d'support preparées ne sont p	res très nombreux et
	s'oriestant sustait au le type de colonnes utilisées ansi que leur inclus	nzilan
	En faisant varier les dimensions du causion, les espacement entre colonnes	partart verier
	égzlement.	
	D'un pourt de vue economique, il est proferable de limiter le nombre a	t colonne très partes
	(ces plus chères) soit sur les pointe peuts du percare. Alos qu'au	niveru des points
	bes, les colonnes plus carte peuvert être disposé avec un nombre plus	importent 16
	L'eventage est que cette reflexica l'accorde pier avec la fait qu'eux p	points heuts, les
	sollicitations with bezucarp plus faibles (-0,3g) a jour points pres (+	.3,5q).
	Au mier de l'ellet de la temperature et même ui le parquire etudié m	at in 221 candet the
	One muche a effer ac le rempirence, a meme in a parciais evante m	a 1 4 de 1
	les apprus au points bas etant très rigides, ils constituent des points fixes pur	la structure. It est
	zlos préferable de disposér des appuis glissents vi plusieurs eppuis bas se	succe dert.
	Au fil des differentes verientes proposées, l'inclinaises des colonnes	y riz veriée le
	lare du produce dans le bit te minimiser le pembre d'especie au	el la remembleat
	long be percons de dat à minimum de mention de specie aus	1. A - 1
	Eis appeurs) et aurosi en estagari au maximum de disport la colonne	perperdi culturemint
	2 le puste, à sevoir den le direction des efforts principeux (exclusion)	
	Pour ce projet: p23 de contrainte au rentrictici 24 miliera des aparile a	1 sel as 200mis
	peuver ette ouspear II-Imperie co.	

(

(

Page 30

04.03.2013	Etude preliminaire Verientes par las supports de pute	5#2
	Variante 1	
	Disposition principalement de colorne type A (excepté en mivreu du caravel)	
	des supports sont disportes de manière la plus simple, verticaux. Les colonnes in	art especiés dens
	un promier temps d'environ 10 [m] in parties basses (efforts importants) et d'en	viran 20 [m] en parties
	Je concreal presente des colonne de forme à avec le bequille orientée vers l'interieur	r et le selliciter
	essentiellement en traction l'accelerations quasi horizontales vers l'exterieur du carrousel	2
	Le logping at supporté principalement pas 2 appuis simple en partie basse et	2 eppis de type A
	inclinée et dans le prolongement des courbures du pointe haut. Pour un coastor	sit down" ce type
	d'appris et quasiment tayois utilise et no prevente que peut de vanations possible	ks.
	Le necessite d'expus type A ou le passibilité de colonne simple n'est à prisori,	per connue
	et le prédimensionnent le confirmere au nivere des deplacements de la presence a	us chergement
	Variante 2	
	Tes especements sont dens un premiér temps gerdés identiques. Ceu permettre une méi	llure compression
	des varailes et déterminer quelle solution est la plus efficien.	
	Ici les support sont progressivenent incliné pour diminier le nombre d'experies au sol	disposition en evented
	Vaniante 3	
	Valanté de diminiver encare le nombre d'eppuis en sel evec un perticulanté	eu nivozu de lz
	première descente: 21 vu de 52 preuteur (100 fmg/ et de son inclinaison (81,5°) t	le solution proposéé
	suisit le prolonger le causion jusqu'au sol et des rolonnes simpler s'appungeriet et	ur a causia pour
	supporter le courson de le piste	
	Tes inclinaisces sout modifices par la rendre au maximum perpendiculairo i la	piste par obtenir
	au maximum sculement en éffect normal kompansier a traction)	

(

(

Page 31






### 2.7. PRE-DIMENSIONNEMENT DE LA STRUCTURE SUPPORTANT LA PISTE

Le domaine particulier des grands-huit étant totalement nouveau, le choix d'une variante ne pouvait se faire sans un pré-dimensionnement complet des trois variantes de support. En effet, le comportement de la structure étant complexe, une modélisation de la structure est importante pour obtenir un point de comparaison entre les variantes et réfléchir aux améliorations possibles de chaque variante pour le dimensionnement final.

#### 2.7.1. MODELISATION DE LA PISTE

La modélisation réalisée ici pour le pré-dimensionnement des variantes de support de piste servira également de base à la suite du projet pour le dimensionnement approfondi du tronçon qui sera choisi. Pour pré-dimensionner les sections des éléments de support de piste, la première étape obligatoire consiste dans un premier temps en une modélisation simplifiée du parcours dans un logiciel de calcul aux éléments finis de structures (SCIA ici).

Pour cette modélisation, plusieurs étapes sont nécessaires :

- Identification et énumération des différentes charges agissant sur la structure ;
- Détermination des valeurs caractéristiques de ces charges ;
- Détermination des combinaisons de charges en accord avec les normes ;
- Réflexions sur la modélisation et les hypothèses simplificatrices à considérer pour le prédimensionnement.

Les pages manuscrites suivantes présentent les différentes réflexions et calculs relatifs à ces étapes. Dans un premier temps, les différentes charges agissants sur la structure sont identifiées et quantifiées, ensuite les combinaisons de charges sont définies avec les facteurs partiels de sécurité correspondants, finalement les éléments et hypothèses principales de la modélisation sont présentés.

08.03.2013	Elude préliminaire	SH1
	Eluck 3 viriante pour support de puste	
		2
	Actions sur le structure	Deses
	- Poids propre de la structure (crisson + poterux support)	EN 1990-1991-1993 EN 13814
	$\rightarrow evec  y^{\star}_{ecler} = 78,5  [kN/m^3] = g_k$	EN 1991 -1 (T26. A.4)
	_ Poids propre exceller evacuation (fixe au causion - Lift)	
	$\rightarrow \Lambda a = 1.5 \left[ \frac{1}{4N} \right]$	Velew usuelle epprox.
	_ Chrige Trein vide	
	$\rightarrow m_{td} = 1'340.9 + 630 = 12'690 [kg] = 125 [kN] = m_{td}$	Donnée polm
	- Chierge persegers	
	$\rightarrow Q_{k} = 0.75 [kN] \implies 306 [kg/wzgau]$	EN 13814 §5.3.3.1.
	=> m = 2 +54 kg total Hain	
	- Cherge escoliér encouctici - escolier lift, au taite la longueur	
	$\rightarrow 9_{k,ex} = 3,5 \left[ \frac{kN}{m^2} \right]$	EN 13814 \$ 5.3.3.1.8
	_ Charges dues au passage du tiain	
	Successive of charges another lies on instead to charge	À andia das vers litate
	wegor (12 positions relatives per rapport aux noeuds piste)	du celcul dynemique
	Chron underen and 15 Con I have to the town of Contraction	de le piste (pa BEM
	- Charge uniforme for 10 [11] [ to higher to the from f content of cu	
	. Principe Newton F= m·a evec m= train + persegers	avec m = 2 +54+ 12690
	La pour chaque direction eccelerations	> pour charger concentreés
	Spinno	U
	-> Non determinent par a lieu d'implentation de l'ouvrage	
	- Neige	
	a stag determinant and the list of impletting to fourthe	
	NUX Ocidiminiant publice acte a impremienter de courrege	
	- Vert	
	-> 2 charges le vent considerce en fonction de la hauteur z	EN 13814 \$ 5.3.3.4
	-> Consideration "paliers" d'altitude de 10 [m]	ETE ADEA A
	. Vert veferera vret= 15 [m/s] = vert max attraction en pervice	EN 1937-1-4



		E C MALL
(Mêrge æ		EN 1991 - 1 - 4
* Cas 1	! Rike an pervice; Unef = 15 (m/s] (= veleur & bese)	.=> 91c,1
-> Determiner	vitence moyenne $v_m$ de vent à partir vitence de reference $v_b$	
. Veleu de re	ference $\mathcal{T}_L = C_L \cdot C_{rma} \cdot \mathcal{V}_{rel}$	84.2
		0
Avec	Chir = coeff direction = 1,0 (valeur recommander)	<u> </u>
	Cana = reff seison = 1.0 (veleur recommende)	
	2 / or 45 c / 2	
	$por - U_b = 12 [m/s]$	
e Vent may	$\mathcal{U}_m(\mathcal{Z}) = C_r(\mathcal{Z}) \cdot C_o(\mathcal{Z}) \cdot \mathcal{V}_b$	\$4.3
Awer	$C_{r}(3) = ccell magnife'$	\$4.3.2
		3 / 1 / 1
	Col Z) * coeff orographique = 1,0 (value saif induction contraine)	
$C_r/z$ = k	$k_{c} ln(\frac{2}{c})$ pour $2m \leq 2 \leq 2m_{2}x$	
Avec	zo = longueur & rugosite'	
	k = Botow de terrein = 019/20 007 - 0156	
	$(\gamma - f(z)) = (\gamma - z) + ($	
	$z_{o,E} = 0.05 [m]$ Z	
	7 1 [m] 7 0.003 [m]	Caternia Lucia O
	$\mathcal{Z}_{m_1 d} = 1 \begin{bmatrix} m \end{bmatrix}$ , $\mathcal{Z}_{\sigma} = 0, 0 0 3 \begin{bmatrix} m \end{bmatrix}$	Lo mer/some octiere exp
	Zmax = 200 [m]	10 17
Z[m] Cr(7	$z$ ) $v_m/z$ $(m/z)$	
10 1,2	65 18,975	
20 1,37	74 80,61	
30 1,43	27 21,56 e9 09 93	
50 1.51	17 22,76	
60 1,52	45 23 18	
70 1,50	69 23,54	
80 1,5	9 23,85	
30 1,60	25 24/12 25 24/38	

(

08.03, 2013 Eluk prelimineire SH3 Etud 3 venentes de support de puite • Turbulerce du vert (intensité)  $T_v(z) = \frac{\sigma_v}{v_m(z)} = \frac{k_e}{c_o(z) \cdot l_1 (2/2)}$ 84.4 Ov= Kr. 26. Ke ci Kr= 0,156 Avec σ<sub>v</sub> = 2,34 7mi≤ 25 2m2× kg= caff turbulua = 1,0 Sat 7[m] I1(2) 10 0,123 0,114 20 0,109 30 0,105 40 0,103 50 60 0,101 70 0,099 80 0,098 90 0,097 100 0,096 · Pressici dyperingie & pointe qp (z)= [1+7 I. (2)]. 1 0 Jm2 (2)= C(2) q6 \$4.5 p = mosse volumeque d l'air = 1,25 [kg/m³] avec Cele) = coefficient exposition -> lecture graphique (cor cele)=1) Fig 4.2, Cot. terroin O ke=1 96(7) 7[m] G(2)  $q_p(z)$ 675,86 225,29 10 3,00 902,48 265,43 20 3,40 1060,12 290,44 30 3,65 40 308,87 1173,71 3,80 50 3,95 323,35 1278,04 30 4,08 335,81 1370,08 70 1447,70 346,34 4,18 80 3 55,60 1511,29 4,25 1582,81 90 363,86 4,35 100 4,40 371,34 1633,90 . Force exerced per le vert Fre = Cs. C. Cg 9 (20) . And 85.3 C: C = cceff structural Avec Cy= coeff de force 9 (Ze) = premici dyn de panile Ze = hauten referera Aref = zir reference element construction

Page 39

08.03, 2013 Eluk prelimineir	SHL
. Coefficient structural $c_s c_s = 0, 9$	<u>86</u>
$Coefficient$ de force $Cf = Cfo \cdot 2/2 \cdot 2/3$	L→EN 13814 § 5.3.3.4.1 §7.6
_ Elements structuroux vectorigulaires (vert perpendiculaire) = consid	
Avec Go = coeff force section rect siteles vives = 2,3	Fig. 7 23
part d = 520, 0, 84	
	E: 194
$\psi_{r} = 20$ $\psi_{r} = 20$	Fig 7.24
Ze = hauteur au denos du sel	19.00
_ Elements structureux circularios = actiones	\$ 7.9
Go = 1,2 - veleus mex possible securitare	
Ψ= 9,9 pour 2= 70, q= 1 mêne remerque	
K= 4,0	
Z = hzuten ar dinos de sel	
* Cas &: Kide hors service, Unef- Unefo= 29 [m/s]	
Cemerche identique C25I	
	Раде 40

C

(

#### Pré-dimensionnement de la structure Charges de vent (Ride en service)

		_										
v_b (m/s)	15.00		z (m)	Cr (z)	Co (z)	Vm (z)	lv (z)	Ce (z)	qb (z)	qp (z)	q_vent_caisson	q_vent_colonne
Z_0 (m)	0.003		10	1.266	1.0	18.99	0.12	3.00	225.29	675.86	0.57	0.41
z_min (m)	1.00		20	1.374	1.0	20.61	0.11	3.40	265.43	902.48	0.76	0.55
z_max (m)	200.00		30	1.437	1.0	21.56	0.11	3.65	290.44	1060.12	0.89	0.65
z_o,ll (m)	0.05		40	1.482	1.0	22.23	0.11	3.80	308.87	1173.71	0.98	0.72
k_r	0.156	]	50	1.517	1.0	22.75	0.10	3.95	323.55	1278.04	1.07	0.78
k_l	1.00		60	1.545	1.0	23.18	0.10	4.08	335.81	1370.08	1.15	0.84
sigma_v	2.341	1	70	1.569	1.0	23.54	0.10	4.18	346.34	1447.70	1.21	0.89
rho_air (kg/m3)	1.25		80	1.590	1.0	23.85	0.10	4.25	355.60	1511.29	1.26	0.93
		-	90	1.609	1.0	24.13	0.10	4.35	363.86	1582.81	1.32	0.97
c_dc_s	0.90	]	100	1.625	1.0	24.38	0.10	4.40	371.34	1633.90	1.37	1.00
		-									(kN/m)	(kN/m)

Caisson	c_f	1.5
Colonne	c_f	1.1

v_b (m/s)	29.00		z (m)	Cr (z)	Co (z)	Vm (z)	lv (z)	Ce (z)	qb (z)	qp (z)	q_vent_caisson	q_vent_colonne
Z_0 (m)	0.003		10	1.266	1.0	36.71	0.12	3.00	842.08	2526.23	2.56	1.88
z_min (m)	1.00		20	1.374	1.0	39.84	0.11	3.40	992.14	3373.26	3.42	2.50
z_max (m)	200.00		30	1.437	1.0	41.68	0.11	3.65	1085.61	3962.49	4.01	2.94
z_o,II (m)	0.05		40	1.482	1.0	42.98	0.11	3.80	1154.49	4387.07	4.44	3.26
k_r	0.156		50	1.517	1.0	43.99	0.10	3.95	1209.38	4777.03	4.84	3.55
k_l	1.00		60	1.545	1.0	44.81	0.10	4.08	1255.16	5121.07	5.19	3.80
sigma_v	4.525		70	1.569	1.0	45.51	0.10	4.18	1294.54	5411.19	5.48	4.02
rho_air (kg/m3)	1.25		80	1.590	1.0	46.12	0.10	4.25	1329.15	5648.87	5.72	4.19
			90	1.609	1.0	46.65	0.10	4.35	1360.05	5916.20	5.99	4.39
c_dc_s	0.90		100	1.625	1.0	47.13	0.10	4.40	1387.99	6107.15	6.18	4.53
		-									(kN/m)	(kN/m)

Caisson	c_f	1.5
Colonne	сf	1.1

08.03.2013 Éluse préliminaire SHS EN 13814 \$5.3.6.2 Combinaison de charges - Combineisor fordementale ELU 1/g = 1,1 av 1,35 for/defeu E 1 Gk + E 1 Qki 1/2=1,35 85.36.2 -> Combinziscos verifiee par la structure etudiée Cas 1 -> Train sur lift, Rike operationnel  $\overline{E_d} = \begin{cases} g_{k+1} & g_{k-1} \\ g_{k-1} & g_{$ . longitudinal Cas 2 -> Train sur lift en panne Ed = 1 (g+ Sge) + V. que + 1. mug + 1/ 9ki Cas 3 -> Train pur ride, and Ed = 1 (g+ 1gk) + 1 (g q (mkk+mpk)g + 9k) cù q = fecteur impect = 1,2 q = fecteur vibratici = 1,2 § 5.3.5.1 § 5.3.5.2 Cas 4 -> Ride hos service Ed = 1/ (g+ Sg)+ 1/2 - 9/k,2 - Combineusci fondamentale ELS Pour le vérification de la structure à l'état de service, les campinzisiers restorti identique mais sans facteurs de partiration 1/ a 1/ (= 1)

(

12.03.2013 Etude préliminatie SH6 Etude 3 variantes pour support de puste Modelisation - Generation des variantes de support dans aufocad -> Respect d'une certaine coherance (ex distances entre supports de piste) Importation fictuée dans SCIA -> Base de travail Pour ce predimensionnement, modelisation de la paste pas trop detaillée! Données dimensionnement dynamique (= conception tracé) Points certies rails gruche et d'art Pointo certre des 2 reils Points centre de marse du système (a ligne de cour 🎯) -> Determine centre gravité des causion La Premiere hypothèse faille du carsica 620 x 520 [mm] epresser plaque 10 mm ligne coew = centre mane 7 700 C 200 Y h= 620 mm E= 10 mm b= 520 mm . Les accelerations le long de la piste sont determinées su niveau de la ligne de aceur (ici autre mapre de système) => Prise en compte excentracité "e" als A + devert -> pris es compte zuec rotetici  $\rightarrow a(t)$ des actions dans StiA + chargement des element avec systeme de coordonnées local Page 43

Etude preliminarie SH7 12.03.2013 Etude 3 veriente pour le support de piste Modelisatia de la piste -> Plusieur possibilités 1) Modelisatia du causar uniquement, en son cutre de gravité 2) Modélistice du crision ava les reils -> Elements de lieisons reil-crusion. vigidité? type element? → Se possibilite 1) ser choisie ici. L'application des charges part se faire directement au cutre du causar, mais un effort le tosia (excertrate) s'y sjarte Autrement, SCIA propose d'inclure directement l'excertificité (austante dans ce cas) a qui simplifie l'implementation (chaque charge à une valeur unique) Disposition des charges En convaissant la disposition (et le position) des colonnes supportant la piste et leur noeud d'attache au crissics, les charges due aux acceleration peuvent être implimitées. Elle secont disposé purcessivement sur appiirs et estre appius, tout eu long de la poste Peusieurs possibilités 1) Disposition d'une charge ponctuelle en point de calcul correspondent en centre de masse du train 2) Repertition de manière uniforme de cette charge sur le langueur du train (16 m) 3) Duposition d'une charge ponctuelle per wegon, fonction & leur eccelerations respectives 1) -> Trop defererable et "egressif sur le puste 2) -> Mieux mais # de la redité : accelérations a tête et à l'arrière du train différentes 3) -> Bezuccup plus réaliste, plus difficile (oleng) à medelisé mais utile pour le dimensionneme Page 44



#### 2.7.2. PRE-DIMENSIONNEMENT DES SECTIONS

A partir des considérations simplificatrices de modélisation citées au paragraphe précédemment, les vérifications de résistances, de déformations et de fatigue sont à effectuer. Les calculs et vérifications utilisés dépendent des éléments considérés, ainsi que des efforts qu'ils ont à reprendre. On distinguera alors les éléments de caisson et de colonne ainsi que les détails constructifs (assemblages) de chacun ou qui lient les deux.

L'utilisation d'un logiciel de calcul pour la détermination des efforts est un outil très puissant et rapide mais dont il faut s'assurer des calculs effectués en tâche de fond qui ne sont pas développés explicitement. Pour chaque résultat particulier qui fournit directement une vérification de la section (contrainte de comparaison pour le caisson et contraintes de fatigue pour les assemblages par exemple), un calcul à la main à d'abord été effectué et une comparaison des résultats permettra ou non d'utiliser ces différentes options directement (on évite alors l'effet « black box » des logiciels de calculs).

A partir des efforts calculés, les différentes contraintes sont déterminées à la main, en fonction des caractéristiques des différentes sections et leurs combinaisons sont comparées. Ainsi des résultats très proches pour les contraintes normales et tangentielles sont constatés et les résultats du logiciel peuvent être directement utilisés (cf. Annexe 4). Les résultats sont alors affichés par intervalles de valeurs et les zones critiques du parcours en sont aisément identifiables ; un nouveau dimensionnement de la section peut alors être effectué pour chaque zone.

Pour une meilleure cohérence des résultats, certaines limitations sont fixées, basées sur plusieurs discussions avec les ingénieurs compétents du bureau d'étude B&M SA:

- La taille du caisson sera limitée dans sa hauteur à environ 1.20 [m] (dimension intérieure);
- Les épaisseurs de tôles (caisson et colonnes) ne dépasseront pas 30 [mm] dans un premier temps;
- Une division grossière entre parties hautes et basses du parcours sera effectuée.

Les pages manuscrites qui suivent présentent les premières réflexions concernant les vérifications qui seront effectuées, en fonction des éléments considérés (colonnes ou caisson) et de la nature des efforts à reprendre par chacun.

Aussi, les définitions des formules utilisées (tirées des normes EN) ainsi que les paramètres pris en compte sont expliqués ; tout comme les différentes étape du pré-dimensionnement qui ont été suivies.

14.03. 2013 Dimensionnement de la puste SHO Pré dimensionnement de la structure The dimensionnement des sections -> Premieres reflexions 1 Crusson -> Solliate N, V, M et T -> Utilisation contrainte de comparaison Von Mises Og = Jo2+ 32° Resustance par 1ere epache, celaul elestique (ELU) er sectici > Résultats direct ever SCIA à prioris (à verifier avant utilisation) Stabilité - Deversement mon déterminant par une telle rection en causion avec as dimensions C - Vérification en base du Aomax en début de chaque barre par exemple Fatigue -> Classe de détail correspondant aux soudures transversales (support rails/raidisseur int) 2. Colonnes -> Celcul elestigie, clesse sectici - 3 EN1993 1-1 eg 6.2 Resustance sectici Pour interaction efforts N M -> Stabilite au flembonust selan EN 1933 1-1 og 661-6.62 Stabilité » Sectici famée à fraid = courbe flambage c -> Approche similair zu causas Details constructifs tel que brides et léte de colonnes (comexia que canson) Fatique > voir scheme explicit of donnée L'elesse de detail à discutor





14.03.2013	Limension	nnement de le	piste Re Jimeision	memore de le structure	SH 10
	Colonnes	support			
	Re	ésustance en se	ction =	Interactica N, My, Mz	
		-> Celaul ele Utilischa fo	stique _> Classe umule d'interaction	section 3 : summetics linézie des repports sollicitation prenistance proposes à chaque sollicitation egissente	Redütributiei élestiq des efforts dem lexic
		Ned +	M <sub>Y,EU</sub> + Mz,EU & My,RJ Mz,RJ	-10 (veleurs selva SUA)	EN 1993-1-1 eq
	Avec	Nej =	A II Smc	(A = eire sectice)	
		M <sub>i,RL</sub> =	Weli ti	(ici sectici cuculare: Wely= Wely= sat Myps=Maps	_) eq.6
		et grie =	1,00 ,		
		fy = 2	utilisetice è priori e La fonction	cier 8,235 or plus. 3,275/53: epersion (~ 10 fmm)	55 — Tab 3
•					

(

(

(

14.03.201.	3 Dimensionnement de la puste	SH 11
	The dimensionnement de la structure	
	Colonnes support	
	Stebilite / 2° ordre = Interactici N.M. M.	EN 1993 1-1 § 6.3
	-> Berres uniform flechies et compannée	
	Véglecetice à la destillé des beux conferences à vertice terrespectel. La constance	
	ingrener a re steade as tere unigentes e same minures e la grang	
	mon sensible à la distorsion (rèc section creuse circultaire)	
	Conditions à satusfaire :	
	$\frac{N_{EV}}{\chi_{y} N_{EV}} + \frac{k_{yy}}{\chi_{y}} \frac{M_{zEd}}{M_{zev}} + \frac{k_{yz}}{M_{zev}} \frac{M_{zEd}}{\chi_{z}} \leq 1,0$	eq 6.6°
	Brin Ker Brin Bon	
	NEJ + K24 MYEU - K38 MREU \$1,0	eq 6.62
	X Nor KIT MARY Markelyn	
	Avec NEJ, MyEJ, Maed = volkuss collant des efforts dens le berre	
	Xy et Xz = fecteur reduction dus flemberent per flexion	§ 6.3.
	<i>X</i> <sub>L7</sub> = cceff reduction du su deversement	§6.3.2
	kii = fatewa d'interstici	Annexes A ou L
	is at a straight to trade (the which a)	
	Net Myrk, Mark a anosm net wet (um second S)	
•		
	- ×42 = 1 ≤1,0 A si ā <0,8 a NES <0,04 → negla	ge eq 6.4
	$\frac{1}{10000000000000000000000000000000000$	nb." ou fig 5.4
	$ \rightarrow \phi: c.s[1+\alpha(\bar{a}-c,a)+\bar{a}^2] ;  \bar{a}= \left[\frac{A\cdot \bar{h}}{4}\right];  \alpha:=0.43 $	
	$\frac{\sqrt{N_{cr}}}{\sqrt{N_{cr}}} = \frac{1}{\sqrt{2}} \frac{1}{$	
	- Ket = \$1,0 4k	eg 6.5
	$\mathcal{Q}_{LT} = \mathcal{Q}_{LT}$	
	$ = Q_{27} = Q_{5} \left[ 1 + Q_{17} \left( \overline{\lambda}_{17} - Q_{12} \right) + \overline{\lambda}_{17} \right] ;  \overline{\lambda}_{17} = \frac{Wd}{Mc} \frac{f_{17}}{f_{17}} ;  \overline{d}_{17} = Q_{17} \frac{q_{17}}{Mc} $	6 X17 = 1.0 -> pas de
	CH basel and a chart of the last of the	ectici")
	Cenc formula composer une interestion flemberge/deversement; la devessment	
	matert an perible ici certera premiter sant sens dark amplifizione	/

14.03.2013	Dimensionnement de la púste	3H 12
	Rédimensionnement de la	structure
	Lolonne support	
	Stabilité / 2ª ordre = Interaction N.M	14. M2 SIA 263. 2003 SI
	Berres à section constante, sellicités en flexion sela les 2 e	exes et comprimée
	Vérification:	
	NED WY MED, WY MED.	< 10 · eq. a
	NK, RI 1- NEL MORE 1 NEL Ma, RI	
	evec Nicks = min (Nienes ; Nieres) resistence flembag	e caribe e eq 15
	w = prise en compte reportition des mome	ert = 0,6+ 0,4 Medianin eq. 19
	Myp. Boe.	zie MEdimex
	TOR STUDIENCE OU OUVOUNDANC -> UTILISENCE	pa withind
	Non- $\chi_i$ , fy A of $\chi_i = 1$ 510	
	$\int dk + dk $	
	$d N_{G,*} \pi^2 E_{I,*}$ $(\bar{J}_{L} = 0.5 [1 + \alpha (\bar{J}_{L} = 0.2) + \bar{J}_{L}^2]$	
	$L_{k,i}^2$ $\overline{D}$ $L$ $D_{k,i}$	$\pi^2 F$ $\pi^2 F T$ 0 $4\pi$ 160
	$C_{k} = \sqrt{\frac{14}{\sigma_{c_{i}} k}} = \frac{14}{\beta_{c}} = \frac{11}{\beta_{c}} O_{c_{i}} k =$	$\frac{1}{\lambda_k^2} = \frac{1}{\lambda_k^2} $
	d = 0,49 (courbe flembage c)	
	-> Method similaire aux formulus de l'Eurocode, mais.	nmplifice
	> Utilisee pour le prédimensionnement	
	des prizmetrics Kyy, Kyz, Kzy et koz tiennent compte de 12 reg	pertici des monuis
	le long de l'element consideré, ce qui x retraive ici dans les	valeurs az etalz
	22 methode SIA est simplificé et plus conservetive -> OK pa	ir l'utiliser!
		Page 52

28.03.2013 Dimensionnement de la piste 8H1 Pré-dimensionnement et le structure ( Résutence à la fatique Vérification basée no la determination du bomax dans les elements sur l'ensemble du percours en début de chaque barre (causion) . un tête de colonnes (connexia evec ceusion) e milieu & colonne (brides) - Charges de fatigue EN 13814 \$ 5.6.3.3 ( Action du pensege du trein (per ecoclection) - evec fectours d'impact et de vibration (4; 42)=1,2 Facteurs partiel de socurté 85.6.3.2 . Charges & fatigue , 1 = 1,0 (67) Acier 1/ = 1,1 -> element acceptible for d'une examination (toblezu 5) dont la repture viduil un accident. Combinzion & charges et vérification J. E. & R. = Ret (6) en terme et contrainte for AJE2 = (Nit) Mar & AJE Nombre total de cycles: Donnée du PdM Parc overt 365 [j/an] our 15 [ans] Capacité 1500 personne à l'heure, 10 heures par jour. 36 pessegers per trein  $N = \frac{1500}{10} \cdot 10 \cdot 365 \cdot 15 = 2'281'250 \text{ cycles de hergement}$   $+ \frac{36}{10} [h'_{ij}] [j/2n] [jns]$   $+ \frac{1}{10} have$ Page 53



28 03 2013 Dimensionnement de la piste 8H 3 Prédimensionnement de le structure Brides colonnes 11 -> Correspond à un essemblege seude transmettant des effects Tablezu 8.5 => Detail constructif nº 11 ( sumplage d'on tube our une bride Soudure completement penetra ici. ever sadure 2 80% pendrotia) - Colegone de deteil FAT 71 - Longueur mex colome, edmis 12 [m] SES C5 p 52 - 1 brite tax los 12 mètres environ Verification avec SCIA → "Guide de references" SCIA p 599 Se logiciel SCIA propose un resultet "contracate de fatigue dans les barres. Cette contrainte represente la différence entre les contraintes maximum et minimum dons chaque fibre pour la combinaiser de charges considerce Cette contrainte doit être comparée à: <u>Doz. (2.10</u>°)<sup>4</sup>m os Au etal consideré [N/mm]  $f_{M} = 1,1$ , m = 3Nit = 2'281'250 [cycles] Soit  $\Delta \sigma_{max} \leq \Delta \sigma_{T,0,957} = 0,87 \Delta \sigma_{c}$ Remerque: Il me s'egit ici pes de changement de autrainle à emplitude Vis è vis EN 1993 1-9 \$7.1 constante cer en reelite, en consistiant le chagement dans le temps, 0) AJE # = 0,737 DO Discussion V Gzullell chaque train passide deux juix de rave -> taps de temps non charge... Page 55

27.03.2013 Dimensionnement de la puste SH O Pré dimensionnement de la structure C Etapes de prédimensionnement 1) Génération et modélisation de la première variante dans SCIA Remière hypothèse: ceusion 520 x 620 x 10 [mm] pertait cclonne Ø750 [mm] × 10 [mm] pertect 2) Premier celaul de le structure . Efforts interne des barres Contientes dans les pares (Von Miser) 3) Celcul sections cension necesseirs (per zones) 4) Deuxième calcul & la structure 1. Résistance rection 5) Coluil sections colonnes necessaires (por grape de colonnes) et stabilité 2. Fetigue 6) Calcul de la structure (3<sup>em</sup>) -> Beaucap de modification au nueve kla repartition de efforts (chymnit regidité colonnes!) 7) Ajustement teillin crisson/colomes dens les zones critiques -> Ces ctepes sont les mêmes par les 3 venientes de supports de piste. Remergues 710-15[mm] Les expressions et tales des cression sont basées sus alle de le talle SES C5 (FLB) Les profilis des adonnes sant tiré de le table SES CS (profili araulerie ROR) Comperension des verientes Pour juger et l'efficiente des venentes, le quentité total. L'enter utilisée mais auni lis dimension des plus grandes colonnes (les plus chère ) sont des aritères importants Page 56

### 2.7.3. CHOIX D'UNE VARIANTE

Au cours du pré-dimensionnement, une variante se détache nettement des deux autres, par une quantité de matériau utilisé plus faible notamment. La vérification des déformations n'a pas été effectuée en détails, celle-ci étant plutôt complexe et les limites de déformations étant inexistantes dans les normes. La considération de l'état limite de service de la structure sera étudiée plus en détail dans la vérification approfondie du carrousel. En observant déjà les déformations de la structure pré-dimensionnée, c'est en général les déformations latérales (dues à un vent latéral) qui posent le plus de problèmes. Celles-ci peuvent être limitées, ou du moins réduites simplement par un écartement des appuis au sol plus important (angle d'ouverture plus important). La longueur des colonnes en est alors augmentée, tout comme la longueur de flambage mais également la déformation sous poids propre et charge de vent. Une autre solution serait alors pour ces colonnes hautes de disposer une voir deux barres intermédiaires reliant les deux éléments de la colonne et diminuant ainsi ces effets (barres stabilisatrices visible sur les représentations des différents types de colonnes existantes).

Pour toutes les variantes générées, la zone critique à dimensionner restait le carrousel. La disposition des appuis n'est clairement pas optimale et implique des dimensions de colonnes et de caissons importantes avec des épaisseurs de tôle trop grandes. Cependant cette partie sera étudiée plus en détail au niveau du dimensionnement approfondi de ce tronçon, avec d'importantes modifications en perspective (principalement les inclinaisons des colonnes mais aussi le type et le nombre final d'appuis).

Les pages manuscrites suivantes présentent les résultats du pré-dimensionnement des variantes, à savoir les tailles de caisson utilisées ainsi que les dimensions des colonnes.

Le critère de choix de la variante qui sera dimensionnée pour un de ses tronçons, basé principalement sur le poids total de la structure (soit la quantité d'acier utilisée) et les dimensions des colonnes les plus haute a permis de choisir la variante n°2. Les pages manuscrites suivantes présentent les différentes considérations et valeurs comparées pour ce choix. Aussi un plan en élévation de la variante choisis avec les dimensions pré-dimensionnées de ses éléments est présenté.

# Pré-dimensionnenent variantes support Liste des colonnes et dimensions

Variante	Nb de colonnes	Profilé			
	[-]	Туре	Diam.		Ep.
	4	ROR	406.4	х	12.5
	4	ROR	610	х	20
	5	ROR	1016	х	20
	1	ROR	813	х	20
	2	ROR	660	х	20
	3	ROR	660	х	20
	1	ROR	813	х	20
	1	ROR	1016	х	30
	1	ROR	864	х	20
	1	ROR	813	х	20
	1	ROR	813	х	20
	4	ROR	660	х	14.2
	3	ROR	864	х	20
	2	ROR	864	х	20
	4	ROR	660	х	14.2
	1	ROR	660	х	20
	1	ROR	864	х	20
	1	ROR	660	х	20
	1	ROR	864	х	20
1	1	ROR	660	х	20
	1	ROR	660	х	14.2
	1	ROR	610	x	20
	2	ROR	508	х	11
	7	ROR	1016	х	30
	3	ROR	1016	х	20
	3	ROR	508	х	11
	1	ROR	762	х	20
	1	ROR	1016	x	20
	1	ROR	508	x	11
	1	ROR	406.4	x	8.8
	1	ROR	711	х	11
	4	ROR	813	x	20
	1	ROR	711	x	11
	1	ROR	406.4	x	8.8
	1	ROR	660	x	20
	1	ROR	508	x	11
	1	ROR	1016	x	20
	3	ROR	406.4	x	8.8
	3	ROR	508	x	11
	3	ROR	508	x	11

1-> Comptaque colonne dans le sers de la marche (grapes de colonnes)

Etude preliminaire - Ver. - support de puste nº1 04.03.2013 SH3 Venente simple, colonnes verticales Espècement a fanction des sollicitation

0

# Pré-dimensionnenent variantes support Liste des colonnes et dimensions

Variante	Nb de colonnes	Profilé				
	[-]	Туре	Diam.		Ep.	
	4	ROR	508	х	11	
	1	ROR	406.4	х	12.5	
	2	ROR	457	х	20	
	3	ROR	762	х	20	
	3	ROR	813	х	20	
	4	ROR	762	х	20	
	3	ROR	660	х	20	
	1	ROR	1016	х	30	
	1	ROR	1016	х	20	
	1	ROR	1016	х	20	
	4	ROR	406.4	х	12.5	
	3	ROR	660	х	20	
	3	ROR	660	х	20	
	2	ROR	610	х	20	
	3	ROR	406.4	х	16	
	1	ROR	864	х	20	
	1	ROR	864	х	20	
	1	ROR	914	х	20	
	1	ROR	864	х	20	
2	2	ROR	711	х	20	
	2	ROR	660	х	20	
	7	ROR	1016	х	30	
	3	ROR	1016	x	20	
	2	ROR	508	х	11	
	1	ROR	559	х	12.5	
	1	ROR	1016	x	20	
	1	ROR	1016	x	30	
	1	ROR	508	x	11	
	1	ROR	406.4	x	8.8	
	1	ROR	711	x	11	
	4	ROR	813	x	20	
	1	ROR	711	x	11	
	1	ROR	406.4	x	8.8	
	1	ROR	762	x	20	
	1	ROR	508	x	11	
	1	ROR	1016	x	20	
	1	ROR	559	x	12.5	
	2	ROR	508	x	11	
	3	ROR	508	x	11	
	3	ROR	559	x	20	

→ Comotecie colonnes dens le seus de le merche l'gicipes de colonnes<sup>®</sup>)

Eterde prolimineur - Verier jupport de piste n'a 04.03.2013 SH4 Disposition en eventeil inclination des colonne pour redeure le nombre d'appuis au sol Page 61

# Pré-dimensionnenent variantes support Liste des colonnes et dimensions

Variante	Nb de colonnes		Profil	é		
	[-]	Туре	Diam.		Ep.	
	5	ROR	406.4	х	12.5	
	2	ROR	559	х	12.5	
	3	ROR	762	х	20	
	3	ROR	914	х	20	
	1	ROR	762	х	20	
	3	ROR	1016	х	30	
	1	ROR	559	х	12.5	
	2	ROR	762	х	20	
	1	ROR	1016	х	30	
	1	ROR	1020	х	20	
	1	ROR	1020	х	20	
	2	ROR	762	х	20	
	1	ROR	457	x	10	
	4	ROR	660	х	20	
	2	ROR	711	х	20	
	2	ROR	660	x	20	
	4	ROR	610	х	20	
	1	ROR	864	х	20	
	1	ROR	911	x	20	
-	1	ROR	813	x	20	
3	1	ROR	914	x	20	
	1	ROR	1016	x	30	
	1	ROR	864	x	20	
	1	ROR	711	x	20	
	7	ROR	1016	x	30	
	3	ROR	1016	x	20	
	3	ROR	508	x	11	
	1	ROR	914	x	20	
	1	ROR	1016	x	30	
	1	ROR	660	x	14.2	1
	1	ROR	406.4	x	8.8	1
	1	ROR	711	x	11	1
	4	ROR	813	x	20	1
	1	ROR	711	x	11	]
	1	ROR	406.4	x	8.8	]
	1	ROR	660	x	20	1
	1	ROR	559	x	12.5	1
	1	ROR	1016	x	20	1
	3	ROR	660	x	14.2	1
	3	ROR	508	x	11	1
	3		610		20	]
		notzae	colom	e 0	lers le	our de la marche
	(qu	upes de	colonnes)			
	0	-				

SH



09.04.2013	Dimensionnement de la piste Pré-dimensionnement de la	SH1 structure
	Remarques et reflexions	
	de simplifier le demerche, in changement de taille	du cassion est introduit
	dans la modélisation mais sans tenir compte du de Jalin que la partie superieure du causion soit toujou	ecologe que celo impliqu re postatant cliquée).
	→ Cette considération sura effectué pour le dimensio	innemeit.
	Logiquement, les grandes différences de tailles du causie hauts et bas du parœure (coherant avec lin accelér	en se refraivent entre les point chons celcultés du trevi
	le long de le piste). Un celail plus proces parrent erecre permettre d'effisier	zu micix per dimensions,
	implementer tous les cos de charges (es chaque points	is il faudrait par cela du percans) par conneitre
	precisement les efforts à reprendre> Optimisetain -> Mzis A: l'faut garder et lête qu'aucir un	nombre d'acticy differentes
	tiop important vendrait le realisation beaucap plus complexe - Comp	(febricetice + montege) romio
	. Pour detaminer las rections de colonnes necesseire, le demerch	utilisee est le suivente;
	Les colonnes sont reporties en grape de colonnes, fan de	a des efferts et houtours fasimi
	-> Lz colonne seteliminantes dans chique groupe stefinit la L effort les plus gronds et hauteur le plus impart -> Un deuxième calcul est effaduée et une deuxième verifie	sactice (KOR) utilisée bate sitié egzlement (en chengernt
	Le premiere fois lis sictions, le repetition des éffoits es -> Finelement une venfication à la fatigue est efficient, pe	t gændement changees) umelten <sup>t</sup> d'eugmenter les sætre
	des colonne pour diminuer lus contreinte (27) ou ch plusieur celcul (et done itereticie) recemeires è le nuite	enger le repetition du effects

09.04.2013	Dimensionnement de la pista	SH							
	Chaix d'une verientes								
	Criteires de chaix Se conception et le celcul des grende-huit étent un demeine très	perticulièr du							
	genie civil, le choix d'une venente de support de public me pouvert	u fair sens							
	En effet, berucap de premetrés sent medifiebles (surtat pour le ces el	tudié, sans contraintes							
	zu sol) 1). Especement des eppuis (au niveru de la puste)								
	2). Type & colonnes (A, A, ample) 3). Inclineisce des colonnes	→ generalement A, souf → selan vairants							
	4). Nombre totel d'eppuis	-> sela variante							
	S) LEZMENT des appun zu sec 4/4	-> 21 bitt2117 silen h2utt							
	constant par la 3 variantes (1) d 5)) $\rightarrow$ comparaisent taille causion	essectiellement)							
	Les peremètres restants sont eux modifiés sela les souriertes, d'après la reflexien en étude préliminaire.	glebele effective							
	<u>Répettets</u> Quantité d'autér mecassaire Observation								
	Variank 1 m = 2'283'506 [kg] soit V= 290,89 [m] Déplament pl	us importants							
	Veriente 2 m = 2'247'182 [kg] soit V= 285, 27 (m3) Dimension colonnes Système plus efficies	heuter las plus petiter							
	Veriznie 3 m = 2350355 [kg] soit V=299,41 [m] Nombre fondetien Reblime fondetien	V mais talle f							
	du projet.	sie par te suite							
	Le plen suivent presente la dupositivi des supports de priste ensi q	ve leurs dimensions							
	Ces supports ne sont pres directement rataches à la puste car esta depoid ence du chaission :	icre de la trilla							

REALISE PAR UN PRODUIT AUTODESK A BUT EDUCATIF



REALISE PAR UN PRODUIT AUTODESK A BUT EDUCATIF

REALISE PAR UN PRODUIT AUTODESK A BUT EDUCATIF

Page 66

## 3. DIMENSIONNEMENT DE LA PISTE

### 3.1. MODELISATION DE LA STRUCTURE

Comme cité précédemment, le tronçon qui fera l'objet d'une vérification approfondie, et d'une optimisation des supports de piste sera le carrousel, entre les points bas 2 et 3 (visibles sur le schéma de principe du projet). Le choix de ce tronçon se base sur deux aspects essentiels : d'une part il s'agit de la figure impliquant les plus grandes difficultés de reprise des efforts (et particulièrement sur ce parcours où le carrousel se trouve être avec hauteur importante) et d'autre part le détail constructif étudié à la fatigue avec la méthode de la contrainte au point chaud sera situé au niveau du carrousel, un dimensionnement précis des sections est donc important.

Pour un dimensionnement approfondi de la figure (carrousel), la modélisation plus précise et réaliste de la piste permet l'obtention de résultats (efforts dans la structure) plus précis et ainsi une meilleure optimisation des sections. En effet, en précisant les valeurs des efforts dans les éléments, une meilleure utilisation de la matière en découle. Les différentes considérations effectuée pour la modélisation précise de la structure sont développées au paragraphe suivant (§3.2.).

## 3.2. VERIFICATION APPROFONDIE DU CARROUSEL

Les objectifs principaux de cette étape du projet consistent donc en une meilleure optimisation des supports de piste au niveau du carrousel, en déterminant le type de colonne le plus approprié (« A », «  $\lambda$  » ou « I ») avec leur inclinaison et leur angle d'ouverture qui permet une section nécessaire la plus faible possible. Aussi, la modélisation de la structure sur ce tronçon se voudra plus précise et la possibilité de rajout de point d'appuis au niveau de la piste sera à envisager dans les cas où il sera particulièrement difficile de reprendre correctement les efforts engendrés par les passages successifs du convoi ainsi que de garder acceptables les déformations de la structure.

Lors du pré-dimensionnement, les vérifications des sections de caisson se faisaient par un découpage grossier de la piste, ne faisant la distinction qu'entre points hauts et points bas de la structure. Aussi les colonnes étaient dimensionnées par groupe de colonnes aux propriétés plus ou moins similaires. Dans cette étude approfondie, chaque colonne sera dimensionnée séparément, selon ses propriétés (efforts à reprendre, longueur et longueur de flambage), pour une meilleure optimisation des sections utilisées. De plus le dimensionnement du caisson se fera également dans un découpage plus fin de la structure (tronçons selon les efforts à reprendre) pour obtenir une variation de sections plus graduelle et plus précise.

D'un point de vue général, les étapes du dimensionnement approfondi du carrousel seront :

- Modélisation exacte de la piste (alignement parfait de la face supérieure du caisson et utilisation de sections variables pour les zone de transitions) ;
- Correction de l'excentricité pour l'application des charges aux points caractéristiques (dépendante de la taille du caisson dimensionnée) ;


FIGURE 3 - MODELISATION AU PRE-DIMENSIONNEMENT (ELEMENTS NON ALIGNES)



FIGURE 4 - MODELISATION FINALE AVEC ALIGNEMENT DE LA FACE SUPERIEUR DU CAISSON ET DES CHARGES

- Calcul par le logiciel (SCIA) de la structure pour obtenir les efforts dans chaque élément ;
- Vérification des sections (résistance, stabilité et fatigue) et optimisation de leur dimensions ;
- Correction de la modélisation avec les modifications de sections calculées ;
- Itérations successives sur ce même modèle en ajustant à chaque fois les dimensions.

Enfin les déformations de la structure à l'état de service seront vérifiées et corrigées si nécessaire, les sections ne pouvant qu'être augmenter. Seront également ajoutés si nécessaire pour les colonnes les plus hautes des éléments intermédiaires de stabilisation.

Les pages manuscrites suivantes présentent en plus du détail des différentes étapes de dimensionnement, une explication et un développement des calculs et vérifications effectués. De plus des éléments de comparaison avec le pré-dimensionnement sont exposés et à chaque itération, une description des majeures modifications est précisée.

16 04.2013 Dimensionnement de la piste 8H1 Vérification approfondie d'un tronçon Chaix du tronçon Le trançon qui sere calculé et dimensionné en detail sere celui du carrouxel, à savair estre les parts bes n° 2 et n° 3 (N579 à N863) En effet, etest danné que les details constructifs etudies à la fatique (Hot Spot) x traverent en nuezu de cette figure, il est logique et preference d'encir un trançon dimensionne' que precisión Objectifs du dimensionnement du trongen Optimise les colonnes (type position finclinzisca) -> Type & colonnes le plus efficice: A, 7 au I "> Inclineison "optimale" = Compromis offerts / deformations (longitudinal) -> Porter entre les appuis Remarque Les 3 varientes pré-dimensionnels ne presentaient pas de reille différente d'appuis en nuren du cerrousel. Le figure etant perticulière (heute et ugendrant des efferts très injectants), l'aptimission des superte e été volontairement l'aisse à cette étape Page 69

16.04.2013	Dimensionnement de la piste 8H2
	Verification approfondie d'un trançan
	Etepes du dimensionnement
	A pertir de la modelisation scia de la variante 2 effectué au pre dimensionner
	Alignement execte de la face superieure du causion intré des coordonnées du centre du causion selon se taille les dimensions
	Correction de l'exactinicite' des charges de trais appliquées
	→ distance ligne de coeur /axe rail identique (700 mm)
	demi-hautau du causion -> variable sula dimensions.
	Les charges sciait tayjours appliquées et modelineer par les paints sur appais
	et les points entre eppuis et le prote. Seuf modification de la position des support
	se piste los du dimonionnentia, le modelarice de chierges su pre-atmostentener restere inchengée.
	<u>1<sup>ere</sup> Etcpe</u>
	clements ayant le dimensions la plus importantes de la poste (causen + colonne)
	Avent tout celcul, dans un premier temps, le disposition des eppuis sur d'etherd
	republe, incluzint des elements discutes ziec Mr. Sollet de chez 138M.
	jugies trop faible (=> on cherche é sugmenter le bros le fevier!)
	Mzis ettention zu gebariet du train!
	<u>1<sup>er</sup> Celaul</u>
	ine diminutici impedente des effecte dans les sections (vedustribution) a qui verd alors

16.04.2013	Dimensionnement de la piste	SH 3
	Vérification approfondie d'un tronçon	
	-> Processus iteratif	
	1 Delinhi montra las tra de alemente setes multate as	a demonstrate of lat
	2. Definition geometrie pesition des cuertais seen resolters pr	onnensionnener jere
	2. Modelisation correcte des charges appliquées / nounds conside	es/vzlews/excertacite
	3 Calcul de la standar	
	3.1> Efforts internes causan -> Travec/2ppcus determinar	1/1
	3.2 -> Efforts internes celegres -> Colonne per colonne	
	4. Section necessaries des eliments / Vérification que contraintes	(Von Miscs /fetigue)
	5. Fin iteration i (fin etape a fin dimensionment)	
		4
	2. A pustement de la grandine et modification des rections nece	MZUCS
	2	

17.04.201.3	Dimensionnement de la puste	SH 4
	Veryicztia zppiejansie I in trançan	
	Celar effectués + remergies	
	-> Les verifications / dimension coment des sections (colonnes et puste	) serent besees
	sur les mêmes celculs effectués su prédimensionnement mais sur	e des hypothèse
	mans consorvataces (plus scelles) et in medleur raffinement d	s celculs
	Crisson piste	
	* Resultance en action = Interstion N, V, M, T	
	$   \overline{\sigma} = \left[ \sigma^2 + 3\gamma^2 \right] \leq \frac{1}{2} \sqrt{\mu} $	(TGC 10 eq. 2.19)
	3 N 3MO avec \$1,0 (E	N 1993-2)
	- Differences wer le pre-dimensionnement	
	Les rections seront dimensionnées et plus de pointe pour une r	meilleus reportition
	l'antigirement su pre-dimensionnement à le différence de métrice e	tait points had at b
	→ Mieux economiquement d'eugmenter la taille plutôt qu	e l'épasseur
	Avec toyars comme limite kooise, ~ 1,2 m (limite en	général dans le prote
	* Resistance à la folique	
	- Classe de detail FAT 112 par les sadures trensve	selus
	Colonnes support	
	* Resistance a rection = Interation N, My, Mz sela EN 1993-1 ( * Stabille' Bridger - Talaching NGM Mg all as 1993-1 (	(q 6.2)
	* Resistance à la fatigue -> Classes de detail identique au pré-dimensi	contement
	_ Differences avec le pre dimensionnement	
	Vérification stabilité que fermule d'interation de la norme Eurocade	qui prend er
	compte le forme du dizgremme ses moment plus d'hypothèse t	inezvi (dutabutia)

(

(

18.04.2013	Dimensionnement de la piste	SH
	Verification appropriate d'un troncon	
	Stipt 100 1 to a loss to	
	STEDILLE (flambage) Des colonnes de support	EN 1000 1-1 8633
	-> Barres uniformes flectures of comprimers	3
	Stall Plin day house up from a section to supplying some the	
	and the serves undermas a rectical personality and reasonales a	
	le distorsión evec den notre ces:	
	i have mor way ble our deformation par legicie	Sections creams circula
	- Dene not - hist, b - dan oup interior per position	
	La verficition de la resistence de barres de systèmes tracturaux paut	
	The effectuer and here to have individuelles & trains regione considering	Cas & colonnes 2
	comme extraite du pysteme	
	Ses affete du provid ordre dorient être pis er compte soit dans le thermina	fier
	des monarts d'extremite de la barre, sait par l'Allistica de largueurs de	
	flambament zoproprises	
	<u>Landitions &amp; sztufeire</u>	
	$\frac{NEJ}{\chi_{u} \cdot NeL} + \frac{K_{yy}}{\kappa} \frac{M_{vel} + \Delta M_{vel}}{M_{vel}} + \frac{K_{ye}}{M_{vel}} + \frac{M_{vel}}{M_{vel}} \leq 1.0$	EN 1993 1-1 cq 6.61
	Brill Brill Brill	
	Xe Neh X. MyRu Ker MERL	eq 6.62
	free Bree Bine	
	Avec: NEY, 1948, 1978, 1980 = VECLUS MOXIMENES OF CELEUR OF APORTA OBMS 12 DELTR.	
	BMy, Ed, BM2, Ed = momente provoqués por deceloge de lexe neutra	Ici : classe sution
	-> Classe & rection 4	silon Teblezu 6.7
	Xy, Xe = factours & reduction ou flambament por flaxic	selen § 6.3.1
	ALT = 2,0 = ecefficient a reduction du cu devertement	Sclon § 6.3.2
	kyy, kyz, kzz, kzy = fectour d'interaction	
		EIF 1992 2 -1 CA
	JMI = 2,20 = CECATION PRITICE pour la rodiataria del brites aux matelation	EN 7735-2 326.6.2
	NRE = Velleur cerecteristique de l'éffent normel restatent	
	TAR DL IT 2.24 STCLUM OCTONTONIQUE ORA MOMENTI PERUSTENT	

Page 73

18.04.2013	Dimensionnement de la posta Vérification apprefondie d'un trancon	SH
	Détermination des priemetres	
	- Valeurs caracteristiques des affactes resustantes -> Classe section 3	Czlaul elzstigie
	$N_{Rk} = f_{Y} \cdot A,  o'  A_{i} = A$	EN 1993 1-1 tobleou 6.
	$M_{Y,Ku} = \int_{Y} W_i  o'  W_i = W_{d,Y}$	
	Ma, et = fy . Wi Wis Wis Welre	
	$\Delta M_{Y,Ed} = \Delta M_{ZEd} = O$	
	<u>Cefficients</u> X <sub>LT</sub> = 1,0 => Berres non pensibles à la deformation par tomic.	EN 1993 1-1 §6.3.3 1
	Jui = 1,1 => Veleur par les pont (plus nauntzin) Se noine 1993 1.1 donne une veleur de 4,0 par les botione	EN 1993-2 TE66.2 N
	_ Veleur fectour de reduction en flambement per flaxici	
	-> Determinées, par l'élenament reduit à , à pertir de le carbe de flembé concerné	EN 1993 1-1 § 6.3.1.
	$\mathcal{K}_{i} = \frac{1}{\phi_{i}^{2} + \sqrt{\phi_{i}^{2} - \overline{\lambda}_{i}^{2}}} mris  \mathcal{X}_{i} \in 1,0$	eq. 6.4.
	$o\dot{v}  \phi_{i} = \phi_{i} 5 \left[ 1 + \alpha_{i} \left( \tilde{\lambda}_{i} - \phi_{i} \vartheta \right) + \tilde{\lambda}_{i} \right]^{2}$	
	$\overline{\tilde{A}}_{i} = \int \frac{Af_{i}}{N_{ci,i}}$	Classe section 1,2 et 3
	$\alpha = 0,49 = fecteur d'imperfectici$	EN 1993 1-1 tzb. 6.1
	$N_{cf;=} \frac{\pi^2 EI_i}{L_{k_i}^2} = effect neumal outligie de florbenut$	
	-> Courbe de plembenent : C Sachier crouses fornées à fraid	EN 1993 1-1 \$6.6 2
	_ Determinetics fectours interectici	
	berre nou sensible eux defermetions per torsici = Methode elternative 2	Hnnexe 1
	Hypothise & celul = Proprietés electriques de section (desse 3)	
	$k_{yy} = C_{my} \left[ 1 + 0.6 \overline{\partial}_{y} - \frac{N_{Ed}}{\chi_{y} N_{EL}} \right] \leq C_{my} \left[ 1 + 0.6 - \frac{N_{Ed}}{\chi_{y} N_{EL}} \right]$	
	kyz = kzz c kzy = Q8 kyy	Tebleau B.1
	- Kre = Cm2 [1+06] = NEL S Cm2 [1+0,6 NEL]	
	X + NRW/MI X + NRW/MI Dar	Je 74

(

 $\left( \right)$ 

(

18.04.2013	Dimensionnement de le pusi	k		SH
	,	Verification ap	refordie d'un tronçon	
		P P	4 0	
	_ rectains a moments	uniforme equivaler		
	Diegremme des moments	Domeine	Coefficients Cony Conz	EN 1993 1-1
1.	м	-1 5 Y 5 1	0,6 + 0,4 ¥ ≥ 0,4	Annexc B Tobleau 1
	M	050,51 -15451	0,95+0,05 dh 0,90+0,10 dh	
J.	The Mis 23	-1 < d + 50	0,95+0,05 x 0,90+0,10 x	
		-16460	0,95+0,050 (1+24) 0,9+0,1 x (1+24)	
			Cherge uniforme Cherge concertrée	
	Si bane à made d'inst	bilité à nœuds	deplaçable: Cmy = Q.9 Cm2 Q.9 (seler b cas)	
	M N	06 ds \$1 . 15 4 5 1	0,2+0,8 x 3 70,4 0,2+0,8x 70,4	
3	Mh Mi WMh	160.20	0,1-0,8 ds 20,4 - 0,8 ds 30,4	
	olss Ms	-15460	0,1(1-y)-0,8ds 704 0,2(-y)-0,8d,704	
			A Chrise uniforme	
			dens notre ces	
			(1001)	

(

17.04.2013	Dimensionnement de la puste	SH 5
	Vérification approfondie d'un trancon	
	Aptiliade en service	
	Il n'existe actuellement pas de reelle himite quant aux déformation	1
	zcaptas de la structure.	
	mis certaine valeurs usuelles peuvent meanmains être Allisets par se	
	fixée une limite.	
	En general au peut utilisier:	
	Deplacement max causion en travée l'/800 Arelatij	Similzirė zux timito paur ponts roukanti EN ?
	Deplacement max colonne (er tête) ~ 20 mm	Discupici Mr. Sollet (B&M)
	Remorques	
	Los du calcul des deformations de la structure, plusiairs points	
	sat à relever.	
	. Les grands huit étant de structure très flexible, la deformation	
	et deplacements des elements (notamment dans SCIA) doiver ( être determine'	
	de manieire relative ung ung ung ung - Under	
	. Les adarnes d'une heuteur très importante (respenieur à 20 m)	
	preservent des reichisseurs à l'interieur. Très dils pour recluire les defermédicies,	
	what par les celonne inclinés (quesi tak)	
	Detail des raidissieur interior idance 10	Donnée projet de Man
		per BRM
	6 Tete 20,5°	

Dimensionnement de la puste 22.04.2013 SH Vérification apprefondie d'un transo Description des iterations -> Chaix of madifications effectuees Iteratica nº 1 A partir de la structure pre-dimensionnée, un calcul de la structure à été effectué Ses efforts internes dans le crisian et dans chaque actorne cont dos vilisés par determiner les section necessaires A pertir de ces sections, la modelisation du cerrande est ajusté pour un slignement perfait (roel) du cousion C Un nouveau calcul est l'ence pay verifier une nouvelle fis les section et effectiver le vérification à la falique des differents Atails Modifications et remarques Dans cette première etape, c'est a general la verfication è le folique qu'est determinante et qu'impase de augmenter les rectaus & plusieurs eliment. Les alone du cerrauxel, en son point haut, out été inclinée de manière plus importante ( > ) par une mailleurs reprise des efforts. Deur engles d'averture est d'environ 15 à 20° On remarque après alle étape que le remotance à la fatigue ut terjaire problematique. Après ducussici evec Mr Sallet (ingenieur chez B&M), il s'est evere alla necessarie d'ingmenter excere plus l'engle d'auverture des colonnes à (juiqu'à même 30°) pour transmettre sux appuis le charge due su tran queso horizante. Ceci est effectue dens la deuxième iteration

Page 77

22.04.2013 Dimensionnement de la pusto SH Venficition approfendie d'un trançan . Iteration med A partir des réaltab de l'iteration nº 1, il a été decidé de: - Rejater une colonne de support sur la cerraval -> Carrousel très charge (juiqu'e 3,5 g) houzandununt - Augmenter plus encre l'angle d'aurerture des colonnes → engle environ 30° (relar restriction geberil train!) Les charges correspondent aux nouvelles position des colonnes sad clas ejuste's /ejate Avec cette navelle adance, l'espacement mayer ertre appuis zu crusia est rappede' à 8 m (12m zuperaved) Cettaine colonnes sont elle sussi ligerement medifice (colonne has canade i proprement parles ) pour permettre leur craisement we d'autres En effet, we l'engnestation de l'engle douverture I fait eles faire attaction au chevauchement des elements! Les bequilles des colorne à" out été reprechée du semmet des colonne les mayerre à 5 m, 10 superevent le qu' parmet de migin represente les efferts. Cette navelle inclinacion de bequille implique à reculer incore les colonnes principales pour garder le mine engle d'averture (~ 30°) Iteration nº 3 En prenant a compte la differentei medificationis effectuée à l'éteped un nauceu celaul à permi de diminuer encere les rections du censor sur base do rosultat formil par le legiciel 801A. Ceci a parmit ( un grin de paids considerable, per rapport ou pré-dimensionnement Les pages auwants presistera different resultats Page 78

Les	différentes	modifications	au	niveau	du	poids	de	la	structure,	au	fils	des	itérations	(4
itéra	ations au tot	al) sont résume	ées	dans le t	able	eau qui	sui	t (t	ableau 1):					

Itérations	Noi	mbre de colon	nes	Poids colonnes	Poids caisson	Poids total
	Type « I »	Type « A »	Type « λ »	[kg]	[kg]	[kg]
Initial	4	10	7	820'518.7	122'784.0	934'427.3
1	4	10	7	447'807.2	95'097.7	542'904.9
2	4	10	8	411'873.9	89'408.7	501'282.0
3	4	10	8	426'050.6	88'708.1	514'828.6
Final	4	10	8	445'899.9	88'774.0	534'673.9

TABLEAU 1 - EVOLUTION DU POIDS DE LA STRUCTURE POUR LE DIMENSIONNEMENT

On peut remarquer qu'avec une bonne modélisation de la structure, mais principalement qu'en vérifiant les sections des colonnes une à une, un gain de poids considérable peut être effectué. Pour de telle structure, et surtout dans le cadre de ce projet où il n'existe pas de contraintes visà-vis de la position des appuis au sol, la disposition des colonnes au niveau de leurs inclinaisons et angles d'ouverture a pu être adaptée au mieux. Un dernier point essentiel est à souligner. En effet, et contrairement à ce qui a été effectué pour le pré-dimensionnement, on s'aperçoit qu'il est beaucoup plus judicieux d'augmenter le taille d'un élément (diamètre d'une colonne ou dimension du caisson) plutôt que d'augmenter l'épaisseur des tôles qui les constituent.

Pour ce qui est du caisson, un point est à souligner. Puisque les variations d'accélérations du train sont assez brusques (entre une accélération négative puis positive par exemple), les tailles de caissons ne varient que peu le long de la structure. Une certaine dimension se retrouve du moins sur plusieurs travée généralement Ceci est du au fait que pour un grand-huit, la volonté est de garder au maximum une accélération limite (maximale à 3.5G par exemple) et dès lors que les espaces entre appuis sont plus ou moins constants, la taille du caisson l'est également.

Finalement, le dimensionnement du carrousel terminé, les résistances des éléments en section, en stabilité et à la fatigue ont été vérifiées. Il subsiste un déplacement en tête de colonne légèrement trop important au point haut de la figure (carrousel), qui serait amélioré par l'ajout d'une colonne de support. Cependant cette opération modifierait la position de toutes les autres colonnes pour uniformiser l'espacement entre appuis. Ceci impliquerai de revoir la plupart des cas de charges et prendrait un temps considérable. Il a été décidé avec l'accord de l'assistant d'arrêter le dimensionnement ici (les principaux éléments du comportement de la structure ayant été assimilés) pour utiliser le temps qu'il reste du semestre afin de se concentrer sur la dernière partie du projet, à savoir l'étude de fatigue aux points chauds d'assemblages du carrousel. En effet cette partie impliquant d'une part une méthode de calcul nouvelle mais d'autre part l'utilisation de logiciels particuliers, un temps suffisant doit être préservé pour aboutir à une étude complète.

#### 3.3. REFLEXIONS ET CONCLUSIONS

Pour sa configuration finale, la piste est discrétisée en éléments de caisson d'une longueur de 1 mètre en moyenne. Cette configuration implique un nombre de données modélisables très important. En effet chaque véhicule du convoi (9 véhicules par convoi) génère deux forces sur la structure (une radiale correspondant à l'accélération verticale sur le passager et une transversale correspondant à l'accélération transversale subie par le passager). Lors de la conception du parcours et de sa géométrie, ces accélérations sont déterminées en chacun des points discrétisés et pour chaque position des véhicules correspondante. Ainsi une combinaison de 18 forces (deux types de force pour chacun de 9 véhicules) peut être modélisée pour chaque position du wagon central, avec à chaque fois un cas de charge différent à considérer. La piste étudiée comporte au total 1'173 éléments barres soit autant de cas de charge à créer, et un nombre de force ponctuelle (chacune unique) de 21'114.

On comprend bien ici l'importance d'outils informatiques puissants à développer pour automatiser au maximum les différentes étapes du dimensionnement, à savoir en particulier :

- la modification automatique des coordonnées des points de centre du caisson selon la dimension du caisson dimensionnée ;
- la génération automatique des cas de charge avec les charges correspondantes aux différentes positions du train.

Dans ce projet, il a été possible de semi-automatiser via Excel l'entrée des données sur SCIA mais le processus reste long et fastidieux, avec un besoin de beaucoup de manipulation à effectuer pour mettre à jour le modèle de la structure après une modification (sélections des points voulus, calcul des charges à partir des accélérations, mise en colonnes des données, importation par cas de charge dans SCIA). Ainsi le nombre de colonnes supportant le carrousel n'a été augmenté que de une. Cette colonne a été placée vers la fin de la figure, où l'espacement choisit dans la génération des variante n'était pas régulier et non optimal. Avec ce changement, l'espacement entre support de piste au niveau du caisson s'est uniformisé et la reprise des efforts s'en est vue grandement améliorée.

Comme expliqué précédemment, les zones entre appuis ne présentent en général pas de variations de section comme il en est souvent le cas par exemple pour un pont. Les charges dues au passage du convoi n'y sont en effet pas toutes représentées et l'influence de celles-ci sur les efforts à reprendre par le caisson n'est pas réellement connue. Il faudrait pour cela modéliser absolument toute les charges sur la structure. Ceci conforte la nécessité d'un outil informatique qui permet de rendre automatique cette étape.

Au niveau même du carrousel, l'inclinaison de la piste étant quasiment horizontale, les forces introduites par le passage d'un convoi, bien que verticale pour les passagers sont également dans une direction horizontale pour la structure. Cette charge ne peut être reprise correctement que par une inclinaison importante de la colonne de support. L'angle d'ouverture entre la béquille des colonnes «  $\lambda$  » et la colonne principale est en moyenne (ainsi que dans la pratique) d'environ 30° pour ce projet. Pour des colonnes hautes cela augmente leur longueur de manière importante et l'utilisation d'éléments intermédiaires horizontaux pour diminuer les longueurs de flambage et les déformations en devient cohérente. Cependant, la longueur de flambage n'est diminuée que dans un sens et on pourrait imaginer relier les colonnes entre elles pour assurer un point d'appuis transversal. On peut observer dans la pratique ce type d'installation pour les parcours les plus imposants, jusqu'à obtenir même un treillis d'appuis (figure 5).



FIGURE 5 – ATTRACTION « KINGDA KA », HAUTEUR MAX 139M, NEW JERSEY - USA<sup>3</sup>

Le bureau Bolliger & Mabillard SA n'utilise cependant généralement que peu ce système, même dans ces parcours les plus haut (figure 6). La volonté de suivre cette direction a été adoptée pour le présent projet.



FIGURE 6 – ATTRACTION « LEVIATHAN », HAUTEUR MAX 94M, ONTARIO - CANADA<sup>4</sup>

<sup>3</sup> Site internet *Roller Coaster Database* - http://rcdb.com/2832.htm

Il est à noter toutefois que la différence de hauteur des éléments entre les deux exemples illustrés (figures 5 et 6) est importante et que le bureau Bolliger & Mabillard SA n'a jamais réalisé de parcours avec une hauteur plus importante que 100 m.

D'un point de vue général le choix du type de colonne peut être basé sur 3 critères principaux :

- L'inclinaison de la piste par rapport à la verticale ;
- L'inclinaison du caisson (ou son devers);
- La hauteur (ou longueur si inclinée) de la colonne.

Pour les colonnes les plus hautes (hauteur de piste supérieure à environ 70[m]), il est préférable d'utiliser un système de support de type «  $\lambda$  ». En effet la colonne principale de ce système étant verticale, la longueur de la colonne est déjà réduite par rapport à un support de type « A » qui implique une inclinaison des deux éléments de la colonne. Aussi, avec la béquille inclinée qui assure la stabilité de l'ensemble, cette dernière permet un appui latéral supplémentaire à la colonne principale, diminuant encore la longueur de flambage. Cette remarque est également à modérer avec le fait que ces colonnes les plus hautes se trouvent au niveau de la structure ou les accélérations sont des G positifs faibles. La compression de la colonne de support essentiellement produite par son poids propre en est réduite par la sollicitation due au convoi ce qui est grandement favorable.

Dans les parties de piste les plus inclinées (cf. figure 5 par exemple), l'utilisation des colonnes de support de type « A » peut s'avérer plus judicieux. En effet la possibilité d'incliner ces supports, pour se rapprocher de la perpendiculaire à la piste et donc de s'aligner mieux avec la direction des efforts, permet de limiter les sollicitations à la flexion, pénalisantes pour le flambage.

Finalement, lorsque la piste présente un devers important combiné avec une hauteur importante (cas du carrousel dans ce projet), c'est une sorte de combinaison des deux types de supports (« A » et «  $\lambda$  ») qui est nécessaire. La colonne principale doit être inclinée de manière conséquente, pour permettre la reprise des charges agissant sur la structure quasi horizontalement. Cette inclinaison permet de créer un angle d'ouverture avec la béquille de la colonne d'environ 30°, qui ne serait pas réalisable en inclinant uniquement la béquille du fait du croisement entre elles. Le carrousel, circulaire, limite en effet les positions d'appuis des béquilles lorsque disposées de manière optimale, soit en direction du centre du carrousel. Leur chevauchement est impossible.

Dans tous les cas, pour les colonnes très élancées qui présentent soit des problèmes de stabilité, soit des problèmes de déformations, l'utilisation d'éléments stabilisateurs est pratique courante. Elle consiste à lier les différentes colonnes d'un même support pour créer un point d'appuis latéral (comme présenté sur la figure 6). Un autre moyen de limiter les déformations est la disposition d'éléments circulaire à l'intérieur de la colonne (pour les colonnes d'une longueur supérieure à 12 [m]) correspondants à des raidisseurs, comme l'explique la figure suivante (figure 7).

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Site internet *Roller Coaster Database* - http://rcdb.com/10108.htm



FIGURE 7 - DISPOSITION DE RAIDISSEURS DANS LES COLONNES

Dans le cas particulier de ce projet, un point important est tout de même à soulever. En effet, en observant les modifications apportées aux géométries des colonnes au fil des itérations (vues du dessus dans les pages manuscrites qui suivent), on peut comprendre ici la limitation de l'utilisation de tels types de colonnes. En effet, de par la hauteur très importante du carrousel et l'angle d'ouverture des colonnes «  $\lambda$  » d'environ 30°, l'emprise de la structure au sol devient très grande (dans un projet réel, la place disponible au sol est souvent limitée). Un système différent de support d'appuis est à repenser si la hauteur venait encore à augmenter. Un système de support assimilable au fonctionnement d'une roue de vélo, avec un mat central aurait pu convenir, mais à cause de la largeur trop importante du train et les gabarits d'espace libre à respecter, cette solution est inenvisageable pour un « sitting coaster » (figure 8).



FIGURE 8 - SECTION TYPE DU TRAIN ET DU CAISSON

## Version étudiant

### Version étudiant



Version étudiant



Version étudiant Résultat dimensionnement - Vue du dessus

## Version étudiant



Version étudiant

## Version étudiant

### Version étudiant



Version étudiant

## <u>Dimensionnement Carrousel - Plan élévation</u>



Page 88

# Version étudiant



Page 89

Version étudiant

# Version étudiant

Résultat dimensionnement

# Version étudiant



Version étudiant

# Version étudiant

## <u>Dimensionnement Carrousel - Plan élévation</u>



Page 91

19.04.2013	Dimensionnement de la pusto ser
	Venficitia approfondie d'un tronçon
	Reflexion et conclusion
	L'optimisation des sections et des comportement de la structure est une fâche
	très complexe. En effet, de ser la geometrie particulière (variation rectuci et inclinaison) de la structur
	er elle même, ainsi que le nombre très important de parametres modificibles, cette
	optimisation est un processus iteratif devenant rapidment très fastichieux si l'au me
1	
	- Rezquistement de le persition des parts (fonction dimension caission)
	Dans ce projet, le disposition des supports de piste à été laussée libre, et dans le
	but de choix d'un versionte sur les 3 generoes, certains perembres, oprès duscussion
	Especiement des supports (2 10 m pti bes et 20 m pti heut)
	Le compromés estre des grands-huit tayoirs plus haut et rapide mais utilisant le moins
	Le motière possible sot très difficile à sotisfaire, en test con sous estile informetique prissant
	resustance et section des clements (adance) n'est quesi jemeis diterminante meis ce sect
	generclement les problèmes de stabilité (flambage) et de fatigue qu'eblige l'injeneur.
	à augmenter les sections des colonnes. Il est à noter que losqu'ine colonne presente un probleme de fotigue chienger se
	dimension let einsi sugnester le bras de levrei par diminuer les contrainte l'implique in changen
	"bool" dens le regidité de le structure et aci "ettire " la effect. Les colonnes
	On comprend deux bier ici le nombre d'estails et d'zjusknut de le grametrie
	necessarie à optimiser in telle structure en terme de diminution de quartile d'écuer u

Evolution de la géométrie des colonnes (inclinaison et angle d'ouverture) Exemple d'une colonne type du carrousel



REALISE PAR UN PRODUIT AUTODESK A BUT EDUCATI



**REALISE PAR UN PRODUIT AUTODESK A BUT EDUCATIF** 

### Dimensions des caissons dimensionnés - Carrousel final



### 4. ETUDE HOT SPOT D'ASSEMBLAGES DU CARROUSEL

#### 4.1. RAPPELS THEORIQUES

La contrainte utilisée pour évaluer la résistance à la fatigue d'un composant (ici l'assemblage) est dite la contrainte « géométrique » ou « structurelle ». Elle peut être déterminée soit directement sur une structure via des jauges de contraintes, soit via une analyse par éléments finis (pour effectuer une évaluation de la durée de vie du composant).

La résistance à la fatigue dans cette approche est déterminée en comparant l'intensité de l'effort avec la limite d'endurance, fournit par une courbe géométrique S-N. La méthode hot-spot (ou méthode de la contrainte au point chaud) est utilisée en général pour des applications où la fluctuation agit principalement perpendiculairement à la soudure, avec apparition de fissures potentielles en pied ou fin de soudure.

Le terme « hot spot » renvoi en un point critique où une fissure de fatigue devrait apparaître (causée par une discontinuité ou une encoche). Ce terme, traduit en français, « point chaud » fait également référence à l'augmentation de température locale provoquée par la déformation plastique cyclique du matériaux avant l'apparition de la fissure.

#### 4.1.1. TYPES DE HOT-SPOTS

On peut définir deux types de hot-spot, nommés « a » et « b » qui dépendent de leur localisation. Le type « a » fait référence à une soudure située sur la surface d'une plaque, tandis que le type « b » fait référence à une soudure située en bord de plaque (cf. figure 9).



FIGURE 9 - TYPES DE POINTS CHAUDS

#### 4.1.2. DEFINITION DES CONTRAINTES

Le principe de base de la méthode du point chaud consiste à déterminer la contrainte structurelle au bord de la soudure étudiée en ne tenant pas compte de la composante nonlinéaire de la contrainte, cette dernière représentant un pic de contrainte. La raison pour laquelle on exclue cette partie est due au fait qu'au stade de la conception, il est impossible de connaître la géométrie exacte (et avec ses défauts) de la soudure et du composant. L'effet de discontinuité est inclus directement dans les courbes S-N.

Il existe plusieurs méthodes pour déterminer la contrainte au point chaud. La première consiste en l'application de facteurs de correction sur la contrainte nominale<sup>5</sup> (obtenue par une méthode de calcul plus classique, généralement utilisée) pour obtenir l'équivalence en terme de contrainte au point chaud. Ces facteurs de correction prennent en compte, et contrairement à la méthode classique nominale, la concentration de contrainte au niveau de la soudure, la taille de l'élément considérée mais aussi les défauts d'alignement par exemple.



FIGURE 10 - EXEMPLES DE MAUVAIS ALIGNEMENTS ENTRE ELEMENTS

Le deuxième moyen de détermination de la contrainte au point chaud, qui sera utilisé ici utilise une modélisation numérique de l'assemblage et son calcul par éléments finis. En modélisant précisément l'assemblage, y compris la géométrie exacte de la soudure, et en y appliquant les charges correspondantes aux passages des convois sur la structure au niveau de l'assemblage, les contraintes aux points critiques peuvent être déterminées. Cependant, dans la plupart des logiciels utilisés, le traitement des résultats après le calcul ne donne pas toujours des résultats valide quand à une distribution linéaire des contraintes au niveau du pied de la soudure. Dans ce cas, il est judicieux de déterminer les contraintes en certains point distant du bord de la soudure et ainsi de déterminer la contrainte au point chaud par extrapolation (figure 11).

La contrainte se produisant en bout de soudure est généralement considérée comme la somme de trois différents types de contraintes, à savoir :

- la contrainte nominale
- la contrainte structurelle au point chaud
- le pic de contrainte du à l'entaille (ou le défaut) crée par la soudure

Sur la figure 11 sont représentés les 3 différents types de contraintes en pied de soudure. La contrainte structurelle au point chaud comprend l'effet, par le détail structurel lui-même, d'une concentration de contrainte mais pas le pic de contrainte non-linéaire provoqué par l'entaille au pied de la soudure ("local notch").

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Ces méthodes sont détaillées dans la pré-étude de ce projet de Master



FIGURE 11 - TYPES DE CONTRAINTES EN PIED DE SOUDURE ET EXTRAPOLATION POUR LA CONTRAINTE AU POINT CHAUD

Ainsi la contrainte au point chaud est extrapolée à partir des valeurs de contrainte déterminées à une distance de 0.4 et 1.0 fois l'épaisseur *t* de la plaque considérée (figure 11 et 12).



Ceci implique un maillage adéquat de la structure, où la taille des éléments finis est déterminée exactement pour connaître les valeurs des contraintes en ces points.

La contrainte au point chaud est alors définie comme suit :

$$\sigma_{hs} = 1.67 \cdot \sigma_{0.4 \cdot t} - 0.67 \cdot \sigma_{1.0 \cdot t}$$

D'un point de vue général (ceci sera développé plus en détail dans la suite du projet), l'analyse par les éléments finis des contraintes aux points chauds se fait en deux grandes étapes :

- Analyse au élément finis de l'assemblage avec un modèle de maillage uniforme et grossier des composants, dans le but d'extraire la position des points chauds ;
- Raffinement du maillage dans ces zones autour des points chauds potentiels, pour déterminer précisément la contrainte hot-spot  $\sigma_{hs}$  voulue.

Projet de Master 2012/2013

#### 4.1.3. POINTS ESSENTIELS

La méthode de vérification la fatigue au point chaud est une méthode précise, utilisant principalement des modélisations numériques et une analyse par éléments finis de l'élément étudié. Cette méthode n'est pas recommandée pour des cas où la fissure de fatigue apparaît à l'intérieur même de la soudure, ou lorsque les sollicitations sont parallèles au cordon de soudure (figures 13 et 14).



FIGURE 13 - EXEMPLES D'INITIATIONS DE FISSURES DE FATIGUE EN PIED OU BOUT DE SOUDURES



FIGURE 14 - EXEMPLES D'INITIATIONS DE FISSURES DE FATIGUE A L'INTERIEUR DES SOUDURES

Les conditions d'application de la méthode peuvent être résumées dans les points suivants :

- La contrainte nominale ne peut pas être définie clairement en raison d'effets géométriques autour de la connexion ;
- La discontinuité structurelle n'est pas comparable avec les détails classés dans les normes pour la méthode de la contrainte nominale (dans notre cas, cette classe de détail existe mais se trouve être non-conservatrice après plusieurs études effectuées, voir §4.2.1.);

Pour ces raisons mentionnées, qui correspondent aux cas qui seront étudiés dans ce projet, une modélisation numérique de l'assemblage est nécessaire.

#### 4.2. CHOIX DE L'ASSEMBLAGES

Pour ce projet de Master, un assemblage type est à étudier vis-à-vis de la fatigue en utilisant la méthode de la contrainte au point chaud. Le choix de ce détail doit être judicieux et il est intéressant de porter l'attention sur un assemblage qui n'est pas représenté concrètement dans les normes (tableaux donnant les catégories de détail), ou un assemblage qui présente d'importantes différences entre résultats de calculs théoriques et comportement réel.

C'est sur ce dernier point que l'assemblage choisi sera l'étude d'une bride de colonne. Ces connexions se retrouvent sur un grand nombre de colonnes qui, à partir d'une certaine hauteur, ne peuvent plus être manufacturées d'une seule pièce et la jonction bout à bout de deux éléments est alors indispensable. A chaque extrémité de la colonne est soudée une plaque circulaire de diamètre plus important, perforée à l'extérieur afin d'y placer des boulons (précontraints et à haute résistance) pour « attacher » ensemble les deux parties de la colonne de support de piste. Il est à noter que ces boulons sont précontraints notamment pour éviter les problèmes de fatigue au droit de ceux-ci.

Une étude<sup>6</sup> approfondie de ces détails a été effectuée en 2013, pour mettre en évidence des différences signifiantes de comportement des assemblages à brides boulonnées dans les structures tubulaire entre des méthodes de calcul numériques ou analytiques et les observations dans la pratique.

La lecture de ce document a été effectuée et les principaux éléments et conclusions de la publication sont résumés dans les feuilles manuscrites qui suivent. Aussi un bref rappel théorique basé sur le Traité de Génie Civil Vol.10 a été effectué, notamment pour définir la force de précontrainte à appliquer dans la future modélisation de l'assemblage.

Etant donné le nombre important de colonnes présentent sur la structure, et puisque nombreuses d'entre elles présentent une hauteur supérieure à 15m, plusieurs assemblages de ca type peuvent être étudié. Le choix judicieux de la position de l'assemblage est à effectué, basé sur les sollicitations à la fatigue de ce dernier. En ne considérant pas le poids propre de la structure mais juste les efforts générés par le passage du train, la colonne la plus sollicitée sera étudiée.

Dans un premier temps, c'est une colonne positionnée au point haut du carrousel (colonne de type «  $\lambda$  ») qui a été choisie. Celle-ci est située en un point où les accélérations du train sont les plus importantes et où les sollicitations en compression sont les plus grandes également. Le choix de cette colonne ne s'est avéré par la suite pas correcte pour diverses raisons qui seront expliquées dans les paragraphes suivants. Ainsi une deuxième colonne, plus courte et sollicitée essentiellement en traction, a été étudiée.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Behaviour of bolted flange joints in tubular structures under monotonic, repeated and fatigue loadings I : Experimental tests, Hoang, Jaspart, Demonceau, 2013

26.04.2013 Etude Hot-Spot (Assemblage Cerrousel) SH Brides & colonnes - Lecture (Journal of Constructional Steel Reasered) => Comportement des essemblages à brides poulonnées dans les structures tubuleires sous charge & fatigue, incretores et repotées . Berneaux & recherches as 30 dernières ennées sur as types & connecticuis Motivations Modeles & design proposés au ameliorés sur base d'essais, d'appoche: numerique partifique -> Differences signifiantes entre resultats obtenus per as method et les observeticis + Comportement sous charge cyclique ou repétées rerement consideré! + Pas de directue de design dans les normes (notamment EN 1593 18) if difficultés pour les professionels de traiter as détails partant très Milisés Tests effectués Elements testés et strategue de test 2 configurations testées 1. Element tubularie 356 × 12 [mm] Bride 0= 556 (mm) ep= 15 (mm) Ballons. 12 x M27. 8.8 2. Element bublere 356x12 (mm) Bride 0= 556 (mm) ep. 20 (mm) Balan 12x M20 8.8 -> Sadure pleine peretration entre tube et bride Acier: tupe 75 530 (f. 530 [N/mm<sup>2</sup>]) brite 8355 Chaque configuration testes sais charge statique (quasi) charge fatigue cycles elevés / bas Page 101

(

01.05.2013 Etude Hot-Spet Assemblage canaval SH Brides de celonnes Résultats tost Test & folique : cycles devés -> Configuration 1: 960'000 cycles & charge Discussion -> Configuration 2: 2'404'000 cycle type 1 pris 277'600 cycle type 2 Lus MMMM config. 1 Temp(s) Temps (s) config 2 Mades d' rupture : (folique) Configuration 1 Tube fissure en pied à scudure Bride Balans Configuration & Tibe finite a prid de sardure Brite Barlows 1 boules totalement finine, les autres particlement Discussier - Rigidile initiale da l'essemblage très clivee, et le partie lineaire observée los du dechargement de l'échantillen dans le domaine non-lineaire n'est pas parallèle à la pertie linerie intiele (compertement) - Contrainter dans les boulans et la brite (pied de soudure) = constante dans le tendis que la contrante dans li tube (pred suchure) s'accrait considerablement La Explication du phenomene: A cause de la deformation initiale de la bride le misi el pré-contrainte des bailons induit une pré-contrainte non-seulement dans les barlans mais egglement dans d'autres elements. berlon charges direction axiale = "pré-chargement" - bride chargie a flexici = "pré-chargement" - tube charges a flexion longitudinale = "pre-chargement" Page 102

01.05.203	Etus Het-Spot Assembligges cerreusel SH
	Brides colonnes
	Le contrainte dans les climent, pre-contraint en phase de surrege augmentere progressieme
	en debut du chargement (charge fraction appliquée). Ainsi le cantrante aux preds der
	saydares à brit et dans les parlos roste quesi canstante (domaine linezire)
	Aussi, le montet de flexice dans les parces du tube est quasi-constant, mais la charge ai
	est progressivement sugmedée ce qui mère à un intervalle le castrainte brei plus importe
	que coux dans as bartas et los protes.
	En resumé:
	=> In lange & la defamation initiale sur les contrentes developpins dans les différe
	- June
	elements & l'essemblage (Illustre's fig. 21)
	- Comme generallement los d'un procedure de design d'un tel essemblege
	La deformatica initiale il la prise n'est pas prise se compte fece en omite
	Ainsi le différence de contrainte cu pied de sudure de la bride est tres qu
	comparing à celle - and I and an der tite Cast dans la trite
	umperce é cede et pier de savoure our autre. E du dans 12 pilot qu
	est identifice comme element critique pour le resistence à le fatigue.
	Pa and most and the second second field
	ce qui n'esi près le des ce reaute.
Methods & celcul	Il exist plusieur method pair effectuer le designformensionsement d'un tel essemble
CAGIONIC	Certaine les plus Ailloces vont romme dans la publication:
	Method Lyzreshi _ Method (20 and Belli
	. Method Carchenx
	de mithod qui nous interesse est alle de l'Eurocose à presentée comme Concept
	Il n'existe en effet pas de directives de design specifiques è ce type d'assemblage
	Manual lais la lin dans a la l
	progeneral privation hypervise , in dimensionality print texte fors ethe effecture.

(

(

(

Page 103
01.05, 2013 Etude Hot Spot Assemblage Concusel SH Brides de colonnes Resultance felique les de règles specifiques pour le resultance en felique des eciers heute resustence in utilisation des règles pour ecler "normaux" Eurocat 3 Etzpe & celarl a plusieurs pro. identification zones antiques au dueleppement d'une fissive essignation à une certaine cetegorie de detail (EN 1993.1.9, tab. 8.1.8.10 et B1) colul d'éférence de contreinte pour chaque colegorie de déteil evec 2 mis de ayoles Doc - celail DOR le d'éporce de contrainte due sux charges extencires (contrainte nominal) deterministrice "endurance" a tame & cycle & chaque detaile Nei = 2.10° (300) m (par chaque etapes & chargement avec difference le cartrainte à amplitude coustante) Colcul which is domage pair l'essemblage  $D_d = \sum_{i=1}^{n} \frac{T_{di}}{N_{0i}}$ Comparensa Resistance a sictici resultets esszis-methodes) Sous-estimatica de la resustance maximale dans les models analytiques 1-> CK car coté de la securité Mauvaisi productici de mode de rupture ~ KO, part induce un manque de ductilité los du dimensionnement. Resustance à la fatique = Grander d'éférence estre Eurocat et Essais a laborataire Resistance à la falique famile par EN NON-CONSERVATIVE! - Influence de la taille des climintes non-pasie en compte. => Utilisetics method du paints-chand necessaire (Analyte Elements Finis (FEM)) Conclusions Page 104

10.05.2013 Etude Hat Spat essemblage carrousel 8H Bride de colonne Assemblages precontraints Reppels theorique TGC 10 . 88.7 Mauvements relatif estre les pièces de l'essemblege passible par le presence d'un jou entre les balans et les trous Dans les construction, on veut eurter in tel' déplecement sous des charges de service. 2 possibilites: barlers zierses (jan barlou/tras - 0,3 (mm)) W la trille tes element, d'un grand-huit stigs difficile à priore boulars precentraiste (frottenut entre les préces essemblées empeche ce glissement Remarque Pour le colonne étudier , reumix essentiellement é de le compression et pau en trection, l'essemble n'est la eussi que par des reusan constructive, En effet, le langueur des prefilés tubulaire motallique est limite' (febration in usine) Pour les reisie de fetique, et de pesein d'un essemblege eusen rigide que passible, le nombre de balans est superieur é ce qui est necessarie (à verifier tout de même) it ils soit precentrainte Force de precentracite balan: Po= 9,64: fue As = 226 [IN] TGC 10 eq. 8.17 SZS C5 p. 96 220 (kN) 12 × Boulous 10, 9 . fue = 1000 [N/mm"] Resistance traction M24: As # 353 [mm<sup>2</sup>] Section resistante Sait par le dimensionnement Pad= Frica = 220 [HN] 825 C5 p. 36 Jub, de fuis 100 - 952 Page 105

## 4.3. MODELISATION FEM 3D

Le calcul des contraintes aux points chaud ne peux se faire qu'à partir d'une modélisation précise de l'assemblage considéré, avec ses soudures et un maillage de calcul suffisamment raffiné.

Dans un premier temps, l'assemblage a été modélisé à partir d'un logiciel de représentation graphique (Autodesk Inventor). Cette modélisation devait par la suite être importée dans le logiciel de calcul aux éléments finis (ANSYS). Cependant, suite à une incompatibilité de lecture de fichier ou de versions de programmes (limitation des versions étudiantes), l'importation n'a pas pu être effectuée. La modélisation de l'assemblage a donc été réalisée directement à partir du logiciel de calcul aux éléments finis ANSYS, similaire dans l'approche et dans les étapes de modélisation (système d'esquisses puis de révolutions/extrusions/balayages/etc.).

La modélisation de la bride de colonne se fait en plusieurs étapes. Chaque élément est modélisé séparément au travers d'esquisses dans les plans de l'espace voulu. Les connexions entre chacun sont alors déterminées en fonction de leurs réelles interactions, à savoir parfaitement liés ou en contact avec frottement (coefficient de frottement acier-acier fixé à 0.25).

On peut alors distinguer (figures 15 à 19) :

- Colonnes circulaires de support (x2) ;
- Brides circulaires perforées (x2) ;
- Soudures (x2, intégrées directement aux colonnes) ;
- Boulons (x28);
- Ecrous (x28) ;
- Rondelles (x56).

Dont les sections modélisées sont :

Flómonto	Dénomination	Diamètre ext.		Epaisseur		Longueur
Liements	(Table SZS C5)	[mm]	[in]	[mm]	[in]	[mm]
Colonnes	ROR 1016x10	1016	40	10	0.39	350
Brides	-	1194	47	38.1	1.5	-
<b>Perforations brides</b>	(M 24)	26	-	-	-	2 x 38.1
Boulons	M 24	45.2	-	15	-	110
Ecrous	M 24	45.2	-	20	-	-
Rondelles	M 24	44	-	4	-	-

TABLEAU 2 - DIMENSIONS PRINCIPALES DE L'ASSEMBLAGE



FIGURE 15 - MODELISATION DE LA BRIDE DE COLONNE



FIGURE 16 - MODELISATION DE LA BRIDE DE COLONNE, PARTIE SUPERIEURE



FIGURE 17 - MODELISATION DE LA BRIDE DE COLONNE, PARTIE INFERIEURE



FIGURE 18 - MODELISATION DE LA BRIDE DE COLONNE, BOULONS



FIGURE 19 - MODELISATION DE LA BRIDE DE COLONNE, DETAIL BOULON

La soudure entre la colonne et la bride, détail qui nous intéresse plus particulièrement, a été modélisée d'après un plan fournit par le bureau d'étude Bolliger & Mabillard en début de projet de Master. Le schéma (figure 20) présente les dimensions et la géométrie d'une telle soudure. Il s'agit d'une soudure totalement pénétrée sur couvre-joint.



FIGURE 20 - DETAIL DE SOUDURE COLONNE/BRIDE

Plus tard dans le projet, un autre détail de la même soudure pour la liaison bride/colonne a été présenté par le bureau d'étude Bolliger & Mabillard SA (figure 21), mais ce dernier ne diffère que très légèrement de celui fournit en début de projet (différence de hauteur de soudure de 2 [mm] à l'intérieur de l'assemblage). La modélisation ayant déjà été réalisée, le choix de la garder telle quelle a été décidé.



FIGURE 21 – AUTRE DETAILS DE SOUDURE COLONNE/BRIDE

Etant une soudure complètement pénétrée, on peut d'ailleurs considérer sans autre que la colonne et la soudure ne forme qu'un seul élément monolithique, ainsi la géométrie finale (colonne et soudure) ne diffère pas dans les deux modélisations.

Dans la modélisation, l'assemblage est séparé dans un premier temps en 3 groupes d'éléments :

- La partie supérieure de l'assemblage (bride supérieure, soudure supérieure et colonne supérieure) ;
- La partie inférieure de l'assemblage (bride inférieure, soudure inférieure et colonne inférieure);
- Les 28 boulons avec rondelles et écrous assurant la connexion.



FIGURE 22 – MODELISATION DE LA BRIDE DE COLONNES, COUPE BOULON ET DETAIL SOUDURE

Rappelons que les matériaux utilisés sont pour la colonne et la bride la même qualité d'acier que pour le dimensionnement du projet, à savoir un acier S235 alors que les boulons haute résistance seront de classe de résistance 10.9. Les caractéristiques relatives à ces matériaux sont tirées de la norme EN 1993-3 §, tableau 3.1 et de la table SZS C5 page 94.



FIGURE 23 - MODELISATION DE LA BRIDE DE COLONNES, COUPE BOULON 2

En complément aux dimensions fournies au tableau 2, des plans précis de toutes les dimensions et paramètres de construction utilisés sont présentés dans les pages suivantes. De plus les explications quant aux choix de ces dimensions sont présentées dans les pages manuscrites suivantes.

## 4.3.1. MODELISATION FEM

L'étape suivante consiste à définir pour le modèle de calcul :

- Les différents éléments de comportement de l'assemblage (surfaces de contact boulons/plaques et brides, matériaux utilisés, etc.) ;
- Les charges qui agissent sur l'assemblage (correspondant au passage du convoi selon la localisation du détail, avec excentricités correctes) ;
- La génération d'un maillage de calcul aux éléments finis correspondant aux exigences de calcul des contraintes aux points chauds ;
- Le calcul de la structure.

Comme pour toute étude précise de ce type, le but de la modélisation reste essentiellement de recréer le comportement le plus réel possible du détail, tout en simplifiant au maximum la modélisation pour obtenir un temps de calcul plus court. La géométrie des assemblages étudiés restant assez simple, un effort particulier est à fournir au niveau du maillage de l'assemblage pour son calcul. Ceci sera développé au paragraphe 4.4.2.

Dans ANSYS, tous les éléments de l'assemblage seront modélisés, chacun représentant un solide indépendamment des autres. Ensuite les différentes surfaces de contacts seront définies afin de préciser si les deux éléments qui se touchent sont soit totalement liés, soit simplement en contact avec un coefficient de frottement acier-acier de 0.25.

14.05.2013 Etude Hot Spot Assemblage Carrowel SH Brides de colonnes Geometrie et modelisation Le plupert des colonnes du cerrasel sant rolliatée presque essectiellement a compression. De plus ces colonnes sont ici tres hautes (270 m) -> Le presence des essemblager (brides balonnée) est en general la consequence des limitations de langueurs des prefiles eccer tubuleire ROR qui sont d'environ 10 à 12 m. -> Certains de ces essemblage privert alos se traver à des ( adrats tres sollicité à la fotique, avec un interction effort normal - moments (flexica et tosici) Pour cette etude, c'est un detail scumis à une telle interation qui ser etudie Geometrie de l'essemblage Etent dance le volostée d'étudier un essemblique "type" de chez Bolliger & Makillard SA reelisé au cos typos de colonne, ce dernier ne sur per dimensionne explicitement mais il sere utilisée une base de donnée de cheq BENT. En fonction du dismetre de la colonne (unité inch!) des essemblages types sont definité avec diamètre des plaques de bride et nombre de ballens à dispaser. Dens le cedre du projet, le dimusici de le colonne etudiée est in ROR 1016×10 [mm] sat in shametre de 40 ["] Cependent, en pretique, las profilis utilisés sont en general des \$36" a \$42"", in quistement est donc necessaire

1	4	05	20	13
		~~.		0

(

(

SH

14.05. 2013 Etud	Hot Spot essemblage cerraisel	SH	
Bride de colonne			
	Dizmitre des ballens		
	Sa harlow at their our BRM and dress two for one also		
	des policies utilises per DETT sont dens tous na ces dos		
	ballon Heute resestera M24 × 110 [mm] (diemetre / longueur)		
	The sout are output locuse behaving 1		
	Epauseur bride		
	L'éprisseur usuelle des pleques de brite sent de 1 2/2"		
	Scit 38, I [mm] (d où 12 longueur die beulon à 110 mm) La longueur garai le 22, 38, 1+ 2, 4, - 84 (mon)		
	Diametro bride		
	Queloue soit le dismotor de la colorna le dismotor dei hat		
	Connect a connect a la connect a ferrar a ferrar a ferrar a		
	est fonction de la distance aux bords de la bride et de la		
	colone des ballan		
	Pupsi, pair des Maly (percege trav 26 (mm) de Q), la bailans daiveil		
	se situres à une dustance de 44,5 (mm) avviron		
	St danske automine & B brief was drag		
	$P_{ext,b,h} = 1016 + 4 + 44,5 = 1194 (mm)$		
	Et les balans erront placés sur un cercle de diamètre		
	$Q_{bol} = 1016 \pm \alpha 44, S = 170S [m,m]$		
	Nombre de barlons		
	Par une celence 0.36 (- 914.4 and -> 94 perform		
	Vour une colonne \$45 /2 1066,8 mm) -> 28 boutons		
	Dens notre cel, le colonne est \$40 <sup>(4)</sup> plus proche de \$42 <sup>(4)</sup>		
	and decide and the application of		
	que se quos => en unasire entre do boulous pour la		
	modeliszticu		







# 4.4. DETERMINATION DES CONTRAINTES AUX POINTS CHAUDS

### 4.4.1. MODELISATION DES CHARGES

Etant donné que l'on cherche à déterminer l'historique de contraintes du détail de construction, les charges à appliquer sur la structure doivent correspondre aux différentes « étapes » du passage d'un convoi sur la structure (soit ses différentes positions sur la piste) ; donnant les variations de contraintes maximales dans l'assemblage.

Pour se faire, à partir de la structure modélisée dans SCIA pour son dimensionnement, les efforts (effort normal et moments fléchissant) correspondants aux différentes positions du train (véhicule 1 à 9) au dessus de la colonne en question seront déterminés. Ainsi l'historique des contraintes pourra être évalué dans ANSYS à partir de la contrainte au point chaud pour chaque combinaison d'efforts dans le temps.

Un schéma de principe expliquant la détermination des efforts dans l'assemblage a été réalisé et est présenté dans les feuilles manuscrites qui suivent. De plus, les charges qui seront appliquées sur la structure avec leurs facteurs partiels de sécurité sont présentées.

En addition au calcul des efforts dans la colonne pour ces positions proches de cette dernière, les positions du convoi utilisées pour le dimensionnement de la structure, à savoir sur appuis et à mi- travée, seront également utilisées (au niveau du carrousel). Ainsi l'historique des contraintes pourra être plus précis et la quasi-totalité des sollicitations de la colonne pour tout le parcours sera représentée. Une vue du dessus du carrousel est présentée en page suivante avec une indication des positions du centre du train qui constituent les cas de charges considéré. Chaque numéro inscrit au droit du point correspondra pour l'étude de l'assemblage au numéro de cas de charge (cas de charges « Hot Spot n°-- » 1 à 39).

Il est à noter plusieurs remarques et hypothèses simplificatrices :

- La longueur d'un élément de caisson (points de discrétisation, SCIA) étant en moyenne de 1 [m], celle-ci ne correspond pas à l'espacement entre les roue de chaque véhicule du convoi (1.625 [m] en réalité). Ainsi, et contrairement au schéma explicatif de la disposition des charges, chaque position des véhicules ne sera pas centrée exactement au dessus de la colonne ou d'un point de discrétisation.
- Le choix des positions du véhicule central (centré lui en chaque point de la discrétisation) considérées pour l'introduction des charges sera donc effectué en conséquence pour se rapprocher au mieux de la colonne.
- Contrairement à la réalité, les points d'intersections colonnes/caisson ne se trouvent pas en extrémité de caisson (correspondant à un pli dans les plaques constituant le caisson) mais en son « milieu » avec un certain assemblage (fonction des inclinaisons de la colonne et de la piste, figure 24). Ceci a été gardé comme tel tout au long des étapes de conception, pré-dimensionnement et dimensionnement et ne seront pas modifiés dans le détail ici.



FIGURE 24 - REALITE DE CONNEXION ENTRE COLONNE ET CAISSON (POINT ROUGE : MODELISATION, POINT VERT : REALITE)

Cette simplification à pour conséquence de négliger une petite excentricité de charge supplémentaire, difficile à modéliser simplement sans modéliser complètement l'assemblage dans SCIA, étape longue et fastidieuse pour ce logiciel.

- Un schéma explicatif est présenté dans les pages manuscrites suivantes.
- Pour une représentation complète et précise de l'histogramme des contraintes, il faudrait idéalement modéliser toutes les positions du convoi sur la structure, non seulement proche du détail mais également loin de ce dernier.

Dans cette partie on ne modélisera pas, du fait du caractère manuel et long de l'étape, toutes les positions du train mais seulement celles proches de l'assemblage et celle qui ont déjà été introduites auparavant (à savoir sur appuis et à mi- travée). Jusqu'à certaines positions du train, les sollicitations associées n'impliquent que de faibles efforts (et donc de faibles contraintes) dans l'assemblage au niveau de la colonne considérée. Ceci impliquerait des différences de contraintes très faibles sans réelles importances pour la fatigue. Ces positions ne seront donc pas considérées.

Les efforts dans l'assemblage pourront ensuite être déterminés pour chaque nouveau cas de charge présentés et être insérés dans le modèle de calcul aux éléments finis ANSYS.

22.05.2013	Etude Hot. Spot essemblige cerrousel	Н
	Bat colone	
	Cas de charge et combinación de charge [fatigue]	
	Afri d'obtenir un histogramme complet et precis des contrainte au EN 1.	3814 \$5.3.6,
	point chand de l'essemblage, les effort dens l'essemblage sont à	
	déterminéer et fonction de le position du train sur le percoure.	
	Cheque position du trein correspond à un ces de chierge	
	1 positio du treir = reconsu per le position du vegou cutrel Numer	o du pant
	1 ces & charge = 2 forces × 9 wagar	SCIA
	1 compineira de cherge = 1 ces cherge evec fecteurs eneccié;	
	Pour la fatique, le facteur d'anterision d'aharge vant 1.0 (pur)	
	et as major les forces des vagas (dues eux receleration) par les	
	Protein d'improd sost de 44 %	
	Ed = 1,44 · Quegas	
	Le scheme auvent "Detail Cès de Cherge Hot-Spot presente	
	les positions du train considerées pour etablir les effects dans l'essentidage	
	En rouge les positions proches de la colonne d'entre l'entrellege	
	> refiner " pour obtenir precisement les voretions de contrente	
	En vert las positions des trein plus bin de la allonne, evec	
	interrette due acerte latiniza la terres de arte la terretteration	
	intervence puis gressor funniquer a renges de character el maracterio g	
	> prove a compti egglement de cyclis de contracté à traction	
	Pages enventes:	
	Scheme description antennia du annia	
	1 0 1 4 1	
	t l'a colonne etudice	
	. Tiblieu resultats effect dens assemblage alla les combineisa de	

(

(

(





22.05.2013 - Etude Hot Spot Assemblage carrensel

Difference medélisition - réalité

\_modelisation :

crimon points de discretisation Lizison colonne/czuson



🔿 \_ réalité



⊨> Petite excertricité supplementaire

#### 4.4.2. GENERATION DU MAILLAGE DE CALCUL

Dans le but de limiter le temps de calcul de l'ordinateur, une réflexion sur le maillage le plus adéquate est à effectuer.

Dans un premier temps, par un premier calcul de l'assemblage avec un maillage « classique » et grossier généré automatiquement par le logiciel, l'emplacement du point chaud est à déterminer. A partir de cela, le maillage peut être raffiné et plus précis à cet endroit et le reste de l'assemblage reste comme pou le premier calcul. Il faut alors créer une partition de l'assemblage modélisé (par découpages successifs) à ce niveau la en faisant attention de bien rétablir la liaison parfaite entre les nouvelles parties pour y insérer un maillage plus précis selon les indications de calcul des contraintes au point chaud.

Par défaut, le logiciel ANSYS génère un maillage avec des éléments trapézoïdaux 3D or pour une détermination de la contrainte précise au point chaud, des éléments parallélépipèdes rectangles sont nécessaires. Le logiciel ANSYS présente l'avantage non seulement de pouvoir choisir le type d'éléments finis à générer, mais également leur taille et le nombre de divisions dans leur épaisseur des éléments de l'assemblage. En effet il faut éviter au maximum des éléments finis trop grossiers ou trop élancés et un optimum peut être trouvé. Il s'agira ici de présenter un maillage adéquat, le plus précis possible et suffisamment raffiné.

D'après la disposition de l'assemblage, à savoir un tube en acier soudé à une plaque circulaire de diamètre plus important, le point chaud considéré est situé au niveau de la colonne, au pied de la soudure. En considérant les efforts appliqués sur l'assemblage, à savoir :

- un effort de compression ;
- un effort de torsion (faible) ;
- deux moments de flexion (faibles eux aussi).

Il est assez simple de comprendre que le point chaud se trouvera à l'endroit où la contrainte de compression est la plus grande. C'est l'interaction entre les moments  $M_y$  et  $M_z$  et leurs différences d'intensités qui définira exactement la position du point chaud.

A partir d'un premier maillage de calcul grossier, et avec l'interaction d'effort la plus défavorable, la position du point chaud est facilement trouvée. Par la suite, et dans le but de déterminer précisément la contrainte au point chaud, un découpage de la structure avec des raffinements de maillages progressifs dans ces zones sera effectué. Ces étapes sont décrites précisément dans les feuilles de calcul manuscrites qui suivent et les grandes lignes sont résumées ici.

Dans le découpage de l'assemblage, qui ne concerne en réalité que la colonne supérieure (là où ce trouve le point chaud qui nous intéresse), trois parties distinctes seront considérées :

- Au plus proche du point chaud, la zone sera maillée avec des éléments de taille et de forme choisies pour obtenir les points de calcul (nécessaires à l'extrapolation) ;
- Une deuxième zone un peu plus grande avec un maillage comprenant des éléments de même forme mais de tailles plus importantes ;
- Enfin le reste de la colonne sera maillée automatiquement par le logiciel, les taille ainsi que les formes des éléments finis seront laissées sans restrictions (obtenues automatiquement par le logiciel).

Il est à noter que le maillage de la soudure au droit du point chaud sera lui aussi raffiné pour éviter une différence de géométrie trop importante et augmenter la précision du résultat.

21.05. 2013 Etuck Hot Spot d'un essemblage Carraisel SH Brite de celonnes Modelisation (Discussion/Reflexions) Dans un premier temps, la assumblage a été modelisé de facen practise, notamment au nivere des barlais avec leur tete et ecrais de formes exegendes, zinsi que les rondelles Ces geometries differentes du reste de la structure principalement circulaires) créés des problèmes quent à la génération d'un maillage a dequat des balans out d'about été créés comme une seule pièce et les transitions /er terme de mullage) atre les rondelles et les ecrous / parlons ne sont pas evidentes. -> 1ere modification: simplification de la germetrie des balar: tat araileire -> ce qui importe surtait est le zone de contect evec le la de et le nufece résistante. Remarques \* Les premiers résultats de calcule Pancés ne sent pas satisfalsants. . Temps & calcul très long alors que le maillage n'e pas encore été refini dens le zone du Hot spot Incompremensión vis-à-vis de la consideration de la procentrantes Jons les barbars Robline majeur par rapport aux convexions entre les elements: le logiciel genire enternatiquement les convexions mais avec une tolerance trop grande et definit chaque d'elle par defaut comre lizioci rigide ("porfectionent lie") Des sugares proche comme per exemple tige balas - tico bride 12 mm) sant alas more en cantact -> bescir à modifications manuelles pour chaque contract. Page 127

21.05.2013 Etude Hot Spot - Assemblage Carravel SH Brite colonne Largue la calcul zonire à sa terme paprès au lape de temps trop important) les resultat presentent des vicaherance. . Comme expliqué precedemnent les colonnes sont essentielliment soumises à le la comprensión Dens le modelisation, y sont appliqués conformement aux resultat de calcul SCIA . Effort normal de compression . Efforts de flexica My et Me Effort de torsion Mx (très faible) Precentizinte Jess cheque peulon Il est clair ici qu'au vie des effects appliques, il n'est pas vraissenbleble que les deux parties de l'assemblage ne n separent, or les resultets de calculs EF presentent un separatien des deux partie wa allangement impartant des tiges de laular. Elements ser lesquels travailles par la modelisation - Consideration et définition pour le logiciel des contects entres elements (beaucoup d'options similaires possibles...) \_ Definition de la precantrainte La sapconsé d'étri i l'origine du decollement! Autre esseis Dens an entre celcul, les parlais aut ché definis comme essemble de plusieurs pièces : essociation randelles - balan tige ecras we les definitions des centerts ertre chiecun a déquates Resultet celaul: etirenul importent des tiges et enforcement ecrous-basler. En reclite' etirement très dens le pleque -> precentrente : et surface contect. : faile -> echelle importente Page 128 (sertie gieplique) (scrtie graphique)

23.05.2013 Etude Hot Spot essemblige cerrousel SH Bride de colonne Modelisation Le structure (essemblege) e été modelisée et testée jusqu'é obtenir des resultats correct et coherent. Pour s'essurer du bon comportement de le structure et surtoot de le prise en compte de la precontrainte, un calcul avec effort de tractici a été effectivé : le decollement des bride semble correcto fu sa centre et brei marter au niver des balars, Illustrations et resultats a paga surventes! Une fois cenfient dans la modelisation, on peut commercer les calculs à la fotigue par la methode du point chaud. Determination du point chaud Le point chaud, de type "a", sere vilué quelque per en dessus de la sardure bride sup (colonne-sup dens la adonne circulaire. Sa position precise depudra tes efforts appliqués et se traverz en point de contraintes principale maximale. Avec l'interaction d'effort N. M. My Ma, la position du point chand pourroit être modifiéi selar le position du tran et danc de la value de chaque effert. -> Le point chaud sura lacalise' et fixe' er fonction de l'inter ectici d'efforts la plus defevorable (= train cutrale sur colonne) Quai qu'il et sait Mx est très faible (mex ~ 7[kNm]) et Mz beaucap plus faible que My dans les positions les plus sollicitées -> On pariet même negliger es efferte meis considerés ici (olus de precision) Page 129

23.05.2013 Etude Hot-Spot essemblege carrousel SH Brite Celenne Description des etepes de modélisations et modification apportées 1 ere modelisation Corrections \_Brite, alonne et souture comme Separation de chaque eliment in sail solide -> mellure mise a enderce des veristions Concertictions & configurate Lizway totalis erta demit Barlon, randelle et erres comme Separation de chaque element composition Definition des zones de carteat comme dens la redite + modification forme geometrique ecros et barles = circuleires in sail solide que texes herego. -> Probleme de generation de maillage et d'introduction precontrainte Lizisin totale rigite Lieiser zuec Corps schite frettement (caf 02) rigit -> simplification der modele (diminution nombre de conserver): Balas consideré comme 2 salit Application des efforts et conditions d'appuis Les efferts N.M. M. M. sent eppliqués sur le surfree supercure de la colonne superieire Les effects à precentizantes sent eppliqués indusduellements à chaque balles Le surface inferieur de la colonne inferieur est considerat comme support fac + Les gores à contact sont inservés une par une entre chaque surface : soit lie totelement - Soit a contacte ever frethement / wiff 0, 2) Page 130

23. 05. 2013 Etude Hat Spot essemblage carrousel SH Bride colonne Meillege de celaul 1er maillage Dans un premier temps, le maillage est generé de manière automatique per le logiciel, par tous les eliments de l'essemblege de fegen plus as mains grossière -> I Clusterions pages survente Determination position du point chaud A partir de ce premier maillage, et ex implementant le combinación d'efforts (N, M, M, M) le plus defouorable, l'issemblege est caleuli -> Au dessers de la sciolure, dans la colonne supérieure, l'éndicit a le contrainte est meximale correspond à la pasition du part chand (=> engendre le différence AS le plus grande) 2 mullige Une fais le paint chand identifié, alui-a est 2los fixé (bien que, comme explique precedenter, l'interdici de mement peut legerement le matified Pair Staminier precisioned le contrainle su paint chaud, un meillege refine est à prevar Sachaot qu'il faut determiner les outraintes à les dustances de 0,4.t et 1,0.t, le table des eliment du meillege sure chaise er causaguera @Maillage automatique > Mullage de mains Le refiniment n for comme suit er main grossier Decapage pour punettre transitici colorne sup plus dance et a zone eviter ensi les concentrations de Colonne contrainte peresitari au burd des dacepes Sadure e la colonne Bride

24.05.2013 Etude Hot Spot 2ssemblage Corrossel SH Maillage final O \_ Zone colonne "meillege entomatique" se meillege dens cette zone n'est samis à sucone "contrainte" quart à la taille et la forme des climents fires. Far déput, le logiciel ANSYS genere de eliments trapezocidaix A plus a meins grossier @\_\_\_\_\_ Tone maillage intermediatie Ici le maillage est imposé avec de elements finis de forme perollelogemme we une taille de 8,5 mm Smm 10 mm 3 \_ Fore point chand meillage precis Comme pour le sone @: forme et taille maillage imposée. => aubique en meximum par obtenir des resultats precis dens atte zone de cencetration de contrainte 2 mm 2,5 mm L'epression de la colonne etant t= 10 cmm] et les points de colour pour l'extrepoletion etent à des distente de 014 t= 4 mm 10E= 10 mm Un mulling wer des climuts, sur le face extensive de la colonne, de 2 (mm) de cotes ou eté choisis. Les points de calcul sont alors facilement identifiable -> Illustrations survente









03.06.2013 Etude Hot Spot essemblage carrensel SH Bride de colonne Analyse des premiers resultets Le colonne etudicé jusqu'ici pour son essentlege à le fatique Hat Spat n'est pes satisfaisante! En effet, etcat une colonne houte so dimensión est determinée 4>60 m per le securité en flembeg. Ainsi, par les efferts qu'le sellicited las de passage d'un convai su la puste, les contractes aquidres en niveren de l'essemblege sont très feible (<10 MPe). Le reputence à la fatique pair cette catagonie de détail me sur eles per determinante et continuer l'enelyse de cet essemblege n'aure pres de reel interêt. A pertir & le madlisetici SCIA finde du cercarel ine rutre eclorre plus solhaiter deit être travée. Dens l'ideal, atte colonne deviel être essentiellement sollicitée en troction, evec une hauteur et me section mains importante. C'est le cas par une alonne qui se situe dans la martie du Carrand (element B1545 dans SCIA). Elle fait partie d'un support de piste de type "A", incliné. De ce support, ciert le colorie qui se traise à l'interieur du virège qui ser étudié. En effet, avec le sours de le piste à ce nuezu la, et l'aceleration esses importante (~ 21 m/s<sup>2</sup>), le presege du trein aura tendence à deplacer la structure sur l'exterieur du virage et mettre le colonne chaisit en tractici evec des mamuel My, Mz ensceien



FIGURE 25 - PREMIERE MODELISATION DE LA STRUCTURE ET APPLICATION DES CHARGES (DONT PRECONTRAINTE DES BOULONS)



FIGURE 26 - MAILLAGE GROSSIER AUTOMATIQUE DE LA STRUCTURE

Un premier calcul de la structure a permis d'identifier le point chaud qui sera alors fixé à cette position pour toutes les autres combinaisons d'efforts. En identifiant le point chaud à partir de la combinaison d'effort la plus défavorable, on s'assure que la différence de contraintes sera la plus importante à ce niveau.

De plus, une vérification de la cohérence des résultats est importante pour s'assurer de la bonne modélisation de l'assemblage. On s'assure alors à partir des déformations obtenues que les bons contacts ont été modélisés aux bons endroits et que rien ne manques.


FIGURE 27 - DEPLACEMENT TOTAUX DE L'ASSEMBLAGE (BOULONS COMPRIS)

Les déplacement des éléments de l'assemblage sont ici extrêmement petits, maximaux au niveau des tiges des boulons. On s'assure ici de la bonne prise en compte par le logiciel de la précontrainte dans les boulons. Un essai de calcul a également été effectué avec un effort de traction pure (arbitraire) sur la colonne pour s'assurer du décollement des brides au centre et de la tenue de l'assemblage par les boulons. Ceci a été confirmé par les résultats.

Projet de Master 2012/2013

Pour mieux se représenter les déplacements des éléments composants l'assemblage (colonnes et brides), les résultats ont été affichés en excluant les déplacements des boulons. Ceci est visible sur la figure 28.



FIGURE 28 - DEPLACEMENT TOTAUX DE L'ASSEMBLAGE (BOULONS EXCLUS)

Enfin les contraintes au niveau de la colonne supérieure, au dessus de la soudure (ce qui nous intéresse) ont été déterminées. La position du point chaud apparaît alors directement.



FIGURE 29 - CONTRAINTES PRINCIPALES TOTALES DANS LA COLONNE SUPERIEURE



FIGURE 30 - POSITION DU POINT CHAUD (CONTRAINTE MAXIMALE)

Projet de Master 2012/2013

A partir de ce résultat et comme expliqué précédemment, la zone du point chaud sera fixée et un raffinement du modèle (et donc du maillage) y sera effectué (figures 31 à 33).



FIGURE 31 - VUE D'ENSEMBLE DE LA DECOUPE DE LA COLONNE SUPERIEURE



FIGURE 32 - DETAIL DES DIFFERENTES ZONE AVEC DIFFERENTS MAILLAGES



FIGURE 33 - DETAIL DES MAILLAGES PLUS RAFFINES ET VUE DES DECOUPES

A partir de ce modèle, les contraintes au point chaud devaient facilement être déterminées, simplement en relançant le calcul avec une nouvelle interaction d'effort correspondant aux différentes positions du convoi sur la structure. Cependant, pour une raison qui reste peu évidente aux premiers abords, le logiciel présente un temps de calcul extrêmement long, et ce n'est qu'après plusieurs heures de calcul (jusqu'à une journée complète) que l'on peut s'apercevoir par exemple que la solution ne converge pas, ou directement les résultats des contraintes voulus. En conséquence, chaque modification même minime de la modélisation implique un nouveau calcul pour s'assurer de sa cohérence, et un temps considérable est utilisé.

Après discussion avec l'assistant du projet, il a été décidé de ne plus utiliser cette modélisation, pourtant correcte et précise et d'en recommencer une cette fois-ci à partir d'une première modélisation Inventor qui sera alors importée dans ANSYS (un premier essais non concluant avait été effectué avec une version plus ancienne de ANSYS). Le fait de modéliser l'assemblage directement dans ANSYS implique sans doute une taille de fichier trop importante et un grand nombre de données à traiter, ce qui empêche une vitesse de calcul optimale (le temps de calcul) en étant fortement rallongé. L'importation d'une modélisation par un logiciel de conception graphique ne représente en réalité qu'un fichier texte simple à lire par ANSYS et donc bien moins volumineux.

De plus, en observant le résultat du premier calcul avec maillage grossier pour identifier la position du point chaud, on remarque que la contrainte maximale à ce niveau est extrêmement faible (moins de 10 [MPa]), si l'on considère la classe de détail de l'assemblage étudié de la norme EN1993-1-9 (FAT 100). Ces différences de contrainte ne créeraient aucun problème de fatigue à ce niveau.

### 4.5. DEUXIEME MODELISATION FEM 3D

La première volonté était de choisir une colonne haute devant supporter le plus d'efforts venant du passage du train au dessus de celle-ci (accélération la plus importante) mais en réalité, pour ces colonnes, la vérification de la sécurité au flambage augmente de manière très importante la taille de la section ce qui implique des contraintes très faibles dans la colonne.

Une autre colonne plus courte et plus sollicitée en terme d'efforts (N, M et de préférence en traction) doit donc être étudiée pour obtenir des résultats cohérents et plus représentatifs.

### 4.5.1. MODELISATION FEM 3D

En se basant sur la modélisation SCIA effectuée pour le carrousel, une colonne plus courte positionnée dans la zone de montée de la figure parait être un bon cas d'étude. En effet de par la configuration de la piste et du type d'appui (devers de la piste et colonne de support de type « A »), la colonne « intérieure » (vis à vis du rayon de courbure horizontal) est sollicitée cette fois-ci essentiellement en traction (très peu en flexion). Le diamètre de cette colonne est lui aussi inférieur à la première colonne choisie ce qui permettra d'observer des contraintes plus importantes.

Une nouvelle modélisation en accord avec les nouvelles dimensions de l'assemblage a donc été effectuée. Les principales caractéristiques de l'assemblage sont présentées dans le tableau suivant :

Flómonto	Dénomination	Diamè	tre ext.	Epais	sseur	Longueur
Elements	(Table SZS C5)	[mm]	[in] [mm] [in]   36 10 0.39   42 38.1 1.5		[mm]	
Colonnes	ROR 914x10	914	36	10	0.39	≈200
Brides	-	1092	42	38.1	1.5	-
<b>Perforations brides</b>	(M 24)	26	-	-	-	2 x 38.1
Boulons	M 24	24	-	-	-	2 x 38.1

TABLEAU 3 – DIMENSIONS PRINCIPALES DE L'ASSEMBLAGE

A partir des mêmes étapes présentées précédemment, la position ainsi que la contrainte au point chaud a été déterminée. Les principaux résultats et illustrations seront présentés dans ce paragraphe. Les détails des réflexions et des étapes effectuées sont décris dans les pages manuscrites qui suivent.

03,06,2013 Etude Hot Spot essemblege cerrousel SH Brite de celenne Nouvelle geometrie de l'essemblage Le actice de la nouvelle celerne chicisil est en ROR 914×10 mm Determination des retion identique à la aci correspont à une colonne d'un diamètre et 36 (1) première celenne ebas it Irlan "cztzlegue" BEM) - Dizmètre ballous M24 × 110 [mm]  $1 \frac{1}{2} \frac{1}{2} = 38,1 \text{ (mm)}$ - Eprisien bride \_ Diamètre bride Pert, bord = 1092 [mm] 914 + 4 × 44,5 Positici baler cerce de diemetre Ø= 1003 (mm) 914 + 2x44,5 Nombre de balans 24 balans par ine colonne Ø36(4) Narelle matclisation Le precedente madalisation presentait un temps de calcul anamaliment long (~ 5/7 h) pur surlement un ces & charge. Le reción de atte enomelie rende dans le fait que le geometrie de la bride a été reclisée directement dans le logiciel ce qui donnait un nombre d'informations très important à prondre en compte par le logiciel (avec une toille de fichier trop grande) Pour celle noucle modelisation, la geometrie & l'essemblege sere reclisée dans in legiciel different, de conception graphique (Autodesk Investor) pais importé dens ANSYS. Cette demerche eveil élé assigué en début de cette partie, mais ne possedant que des version étudientes des logiciets, as fonctionnelité n'éterient pes prises or charge C'est Sonc l'existent du projet (Veleutin Gevillet) qui c'effectué alte opreration (impertation) A pertir de cette géometrie (qui est identigie), les mêmes opération de décapes / su nivere du part chreit let de reffinement du maillage secont effectuées => 1° esser de calcul ~ 5 minutes "Page 142

03.06, 2013 Elude Hot Spot essemblinge corrousel SH Brite de colonne Description novelle madelisation . Le sardure et le colonne sart considerées comme un suil corps -> Il s'egit ici d'une seutrur completement penetrée, cette modelisetici est dence teut à fait Lision totale rigide coherente! Cele aurait été different si per Modelisitici plus precise paul forcer exemple la geometrie étaile les contientes à proper dens la sardure -> capice atte brid et colonne La geometrie des barlos est simplifiée su maximum, et considerés comme in seil corps. ciculaire Lizisch zva frettement Application des effects et conditions d'appuis -> Identique é le precédente modélisation! Meillege & celail Mêne principe que pau la premier me delisation Remier maillage grossier pour identifier le pointion du part drand Second mullego reffine a 3 zones enter the point chand Une effention perticulière est à porter en nueve des decapes de > Elements 30 B i 20 noeuds l'unmblage sur la continuite du maillage Pes tayour eligne Page 143



FIGURE 34 - NOUVELLE MODELISATION DE L'ASSEMBLAGE



FIGURE 35 - DETAIL D'UN BOULON MODELISE



FIGURE 36 - DETAIL DE SOUDURE ET D'ASSEMBLAGE

### 4.5.2. MODELISATION DES CHARGES

De la même manière que pour la première colonne étudiée, les efforts induits par les différentes positions du train sur la structure seront déterminés. Ainsi un historique complet des contraintes dans l'assemblage peut être déterminé.

Les pages manuscrites suivantes présentent la dénomination ainsi que les positions du convoi considérées. Les graphiques représentants l'évolution de l'effort normal et des moments de flexion sont également exposés.









### 4.5.3. LOCALISATION DU POINT CHAUD

A partir des tableaux de résultats d'efforts dans la colonne étudiée selon SCIA, les différentes interactions d'efforts  $N-M_y-M_z$  sont connues. Les assemblages étant distancés d'environ 10 [m], ce sont les valeurs à une distance dx = 9.948 [m] (d'après SCIA) qui seront utilisées. Les différentes associations d'efforts seront résumées en fin de chapitre par un tableau, avec les contraintes déterminées au point chaud.



FIGURE 37 - MAILLAGE GROSSIER DE L'ASSEMBLAGE

En rapport avec les dénominations et les systèmes d'axes utilisés pour la modélisation ANSYS (expliqués en détail dans les pages manuscrites suivantes), la localisation du point chaud a pu être effectuée. Pour un tel type d'assemblage, les concentrations de contraintes au pied de la soudure se trouvent au niveau de chaque boulon, et la présence de moments de flexion permet de localiser un point plus critique que les autres, comme déjà expliqué auparavant.

Plusieurs combinaisons d'efforts ont été introduites dans le modèle afin de trouver la position exacte du point chaud. Ces combinaisons les plus défavorables sont celles qui correspondent à des positions du convoi proches de la colonne où se trouve l'assemblage. Les figures suivantes (38 à 40) présentent les résultats de calcul en terme de contrainte normale pour 3 combinaisons d'efforts différentes (les plus importantes).

Il est à noter que pour ces résultats, c'est la contrainte normale (orienté dans ce cas selon l'axe Z) qui est déterminée, contrairement à la première modélisation où la contrainte principale maximale était calculée. Même si de valeurs très proche et d'orientations quasi identiques, c'est bien la contrainte normale qui doit être étudiée. L'erreur a été engendrée par le fait que le logiciel propose un nombre important de résultats possible dont certains difficiles à différencier.

SH 03.06.2013 Etude Hat Spat enemblage carragel Bride de colonne Localisation du point chaud À partir de la modélisation effectuée dans ANSYS, un maillage global grossièr e été generé. - Charges appliquées: -> application de la combinación d'effort N.My. My le plus defencieble, à sever N= 495,04 [KN] Positici de train D'eprès schema explicitif pasitici du tizin par ly cas de charges de nº 4 My = 8,23 [kNm] (= Hot Spot 4) Mz = 37,02 [laNm] fetique Résultats attendes Par rapport au système d'axes et à la numérotation des barlous dans le modèle, le point chaud devizit se situer au miveau T des ballens 2-3-4 au 5 Les contrainte celculié pour le modèle sumerique de l'essemblage sent Contrainte normale selon axe Z Contrainte cisaillement alou plen XY Numération balan et système exes. ytteme 20 0 24 023 022 02 02 02 02 50 020 60 0 20-→x 0 0 8 30 000 130 14 15 20

03.06.2013 Etude Hot Sport essemblage carrousel SH Bride de colonne Resultors obtenus (1et colcul) A pretir des resultats du premier calcul de l'amen plage (maillage grossie) in identifie la positio du point chaud, dans la colonne superieure (su tessus de la scudure), su muesu du barlar nº 3 Se veleur de le contrainte mex est effichée à 0=65,934 [MP2] + Même colcul evec d'autre combin. Cette veleur ne conceptend evidenment per à le contrainte eu point rising d'effet pour s'esser de la positici du point chiand CK chand mais la concutration de confisionte au pried de la soudure. Decapage de l'essemblege et rafinement du maillage Exactement dens le même principe présenté par la première modelisation l'essemblege une divisé a plusieurs parties que des niveaux de raffinement du maillage differents . Maillege reffiné → du barlon 2 à 4 sur one hautau de 14 [mm] talle clement 2x 2x 3, 33 (mm] Mullege intermediare -> de ballers 1 à 5 jur un hautan de 40 [mm] fau dasis bande point chaud) taille elemente ~ 6x7,5x5 [mm] Reffinement du maillage au niveau de la surdure au droit du paint chand

04.06.2013 Etude Hot Spot essemblage carrousel SH Bride de colonne Contraintes numeres au point chand Depuis la modelisation ANSXS, tastales combineisons d'efforts art été epoliquées successivement pour abtanir les contraintes aux position necessores à l'extrepolation, soit à des distances de 0,4.t et 1,0.t du bord de la sardure Le contreinte en préd de le rendure est egelement poter, à filse plutat indicetif par se rendre compte de la concentration de contrainte induite per la géometre A pertir des resultate an peut tracer precisioner l'historique des Grephiques pege contrainter pour l'exemplage étudié Auvente Contraintes de cusallement au point chaud Etent dansé le precence de maments dens l'essemblage, et même s'il m'existe rujard'hui pes de courbe hot-spot de resistence à la forque par la defferences de carticistas en cisaillement, les cartizistes de ciscillement secont detaminée à partir des mêmes sandes le contientes modelisée dens Anssus. L'Alité a non d'évoluer l'éxemblège à le fétique par des différences de contraintes de cisaillement sur alors jugé en deminant Chisterique de ces centreintes. Graphique er page survente Page 153

(



FIGURE 38 - POSITION DU POINT CHAUD POUR LE CAS DE CHARGE "HOT SPOT 2"



FIGURE 39 - POSITION DU POINT CHAUD POUR LE CAS DE CHARGE "HOT SPOT 4"



FIGURE 40 - POSITION DU POINT CHAUD POUR LE CAS DE CHARGE "HOT SPOT 6"

Pour ces trois différentes positions de convoi, le point chaud, c'est à dire là où s'initiera la fissure de fatigue se trouve en face du boulon n°3.

Ainsi, l'assemblage peut être découpé en plusieurs parties au niveau de ce point chaud, pour y appliquer les mêmes principes de raffinements de maillages qui ont été mentionnés pour le premier assemblage qui a été modélisé. A savoir un maillage rectangulaire précis et raffiné au droit du point chaud, une zone autour avec un maillage intermédiaire pour éviter un changement trop brusque de raffinement et donc des concentrations de contraintes à ce niveau qui influerai la zone du point chaud. Enfin un maillage plus grossier, automatiquement généré par le logiciel pour le reste de la structure. Il est à noter que la partie de la soudure sous le point chaud sera aussi raffinée pour ne pas avoir ici aussi un changement trop brusque de taille d'éléments finis.

Ce découpage est présenté dans les figures 41 à 43 qui suivent.



FIGURE 41 - DECOUPAGE DE L'ASSEMBLAGE ET RAFFINEMENT DU MAILLAGE



FIGURE 42 - RAFFINEMENT DU MAILLAGE AU DROIT DU POINT CHAUD



FIGURE 43 - DETAIL 3D DU MAILLAGE

On peut remarquer ici (figure 43) qu'à première vue, la continuité des maillages entre la zone raffinée et la zone intermédiaire n'est pas évidente. En effet, on remarque un décalage entre les lignes de maillage pour les deux zones. Ceci est difficilement solvable, même en imposant comme c'est le cas ici les dimensions des éléments des maillages. En effet, la section de colonne étant circulaire, il est difficile de découper l'assemblage avec des longueurs précises. Enfin il faut noter que les éléments finis 3D sont des éléments à 20 nœuds, permettant un plus grands nombre de points « d'attaches » entre éléments. Le logiciel gère alors directement lors de la génération du maillage et du calcul les conditions de bord à respecter.

Certaines des illustrations présentées dans ce rapport en rapport avec la modélisation et le découpage de l'assemblage seront réimprimée et présentée en annexes (Annexes n°6 et 7) pour permettre de mieux distinguer les détails du maillage.

### 4.5.4. DETERMINATION DES CONTRAINTES AU POINT CHAUD

Une fois le découpage de la structure terminé et le maillage final généré, l'introduction des efforts successifs peut être entrepris. Dans cette modélisation, toutes les associations d'effort ont été introduites afin d'effectuer un calcul unique de l'assemblage. Le logiciel traite ces données automatiquement et effectue d'un seul coup les calculs correspondants à tous ces cas de charges. Ceci permet un gain de temps considérable et les résultats finaux de toutes les combinaisons peuvent être obtenus après un laps de temps correct (comparé à devoir réintroduire après chaque calcul de la structure une nouvelle combinaison d'efforts). Cependant, ces efforts sont introduits sous forme de rampe, soit une augmentation (respectivement diminution) linéaire entre chaque palier de charge. Pour s'assurer des bons résultats obtenus, différent calculs avec le même maillage, pour des combinaisons d'efforts aléatoires ont été lancés et les résultats comparés. Des valeurs très proches ont été obtenues et les contraintes dans le modèle complet peuvent alors être directement utilisées.

Projet de Master 2012/2013 Structures particulières Les Grands-Huit

Pour une précision accrue des résultats, trois sondes de contraintes ont été placées précisément au pied de la soudure et aux distances d'extrapolation voulues (0.4•t et 1.0•t). Les bonnes dimensions des éléments du maillage généré peuvent ainsi également être vérifiées, simplement en s'assurant que les sondes de contraintes se trouvent sur les nœuds du maillage (les sonde de contrainte sont placées géométriquement). Les valeurs obtenues par la sonde de contrainte disposée directement au pied de la soudure ne servent pas directement à l'obtention de la valeur de la contrainte au point chaud mais sont calculées à titre indicatif pour se rendre compte de la valeur de concentration de contrainte à ce niveau.

Etant donné la présence même faible de moments dans l'assemblage, il a été jugé utile de s'assurer que les contraintes de cisaillements ne puissent pas provoquer de problèmes de fatigue. Ainsi, et à partir des trois mêmes sondes, les valeurs des contraintes de cisaillement sont déterminées. N'étant soumis ni à un effort de torsion ni à des efforts tranchants importants, ces contraintes de cisaillements devraient être extrêmement faibles, mais il est intéressant de les déterminer.



FIGURE 44 - SONDE DE CONTRAINTE N°1 AU PIED DE LA SOUDURE



FIGURE 45 - SONDE DE CONTRAINTE N°2 A 0.4·T



FIGURE 46 - SONDE DE CONTRAINTE N°3 A 1.0·T

Finalement, de manière similaire à la figure 11 (« Types de contraintes en pied de soudure et extrapolation pour la contrainte au point chaud ») les variations de contraintes peuvent être représentées, à titre indicatif (voir les graphiques en pages suivantes). Le temps total pour lequel le passage du convoi sur la structure possède une influence est d'environ 7.5 secondes.

Projet de Master 2012/2013 Structures particulières Les Grands-Huit

Les intervalles de temps exacts entre chaque position du train sur la structure ont été déterminés à partir du fichier Excel représentants toutes les données relatives au tracé de la piste. En effet il est aisé de déterminer le temps nécessaire au convoi pour effectuer le parcours à partir de la distance parcourue (connue avec la géométrie de la piste) et de la vitesse du train (connue avec les accélérations du train). La première position du train considérée pour l'étude au point chaud a été fixée comme position de départ vis-à-vis du temps et les temps de passages des positions qui suivent ont été adaptés.

#### 4.5.5. RESULTATS ET DISCUSSION

En observant l'historique des contraintes normales au point chaud, on comprend très facilement l'effet du passage le long de la structure d'un convoi sur l'assemblage étudié. Lors d'un passage du train, une augmentation de contrainte importante dans l'assemblage est observée. Ce pic de contrainte se produit au moment où le convoi se trouve au droit de la colonne, et qui comme expliqué précédemment sollicite, de par sa vitesse et le devers de la piste, la colonne étudiée en traction.

La contrainte au point chaud la plus faible (4.3 [MPa]), correspond au moment où le convoi se trouve au point haut de la structure n°3, c'est à dire dans le carrousel (position du centre du train n°24). A ce point, la structure est déplacée de telle manière à engendrer un effort de compression dans la colonne étudiée. Cependant la valeur de la contrainte au point chaud n'est pas négative et cela s'explique par le fait que sans sollicitations, la précontrainte des boulons induit une contrainte au point chaud d'environ 14 [MPa] (un calcul de la structure à été effectué en supprimant les efforts extérieurs).

Pour ce qui est des contraintes de cisaillement, elles sont comme prédit très faibles, voir quasi nulles. Pour évaluer tout de même la pertinence des résultats obtenus, l'historique de ces contraintes pour le passage d'un convoi a également été déterminé et on s'aperçoit directement de la bonne évolution de celle-ci, en tout point semblable aux contraintes normales dans l'assemblage.

De plus, la relation entre contrainte normale au point chaud et contrainte de cisaillement au point chaud est linéaire. Ce qui est théoriquement cohérant. Les graphiques représentants ces résultats sont présentés ci-après.

D'un point de vu général, le fait de modéliser toutes les positions du convoi sur la piste, en chaque point de discrétisation ne serait pas forcément essentiel. En effet, il a été obtenu ici l'allure générale des variations de contraintes dans l'assemblage et considérer chaque position n'aurait indiqué que les petites variations locales de contraintes, ou bien des points intermédiaires sur la courbe déjà tracée. Celles-ci ne constitueraient que de petites différences de contraintes, non déterminantes pour la vérification à la fatigue. Pour un assemblage situé très proche de la piste, comme par exemple une connexion entre colonne et caisson ou encore une bride de caisson, il est alors intéressant, selon les classes de ces détails, de considérer toutes les positions du convois, jusqu'à même distinguer les roues de chaque voiture et leur parcours.

Enfin, l'évolution de la contrainte au pied de la soudure ainsi que la contrainte au point chaud déterminée permet de s'assurer de la similarité avec la théorie des résultats obtenus (voir le schéma sur le graphique correspondant à la figure 11). Ici la différence est que dans le modèle numérique, le pic de contrainte n'est pas très important. Ceci provient du fait que pour la modélisation, la géométrie de la soudure est représentée parfaitement. En pratique, un défaut local (« local notch ») crée par la soudure devrait induire une concentration de contrainte bien plus importante jusqu'à même obtenir une contrainte infinie (dans le logiciel).

# Etude Hot-Spot assemblage carrousel Résultats modélisation et extrapolation

Combinaison	dx	N	M <sub>v</sub>	Mz	σ <sub>pied soudure</sub>	σ <sub>0.4 t</sub>	σ <sub>1.0 t</sub>	$\sigma_{HotSpot}$	Temps
Hot Spot #	[m]	[kN]	[kNm]	[kNm]	[MPa]	[MPa]	[MPa]	[MPa]	[s]
17	9.948	6.15	-0.45	0.52	15.949	12.7	9.7954	14.6	0
18	9.948	1.69	-0.82	0.27	15.495	12.301	9.4373	14.2	0.16
19	9.948	-21.34	-1.43	-4.42	12.556	9.7199	7.1221	11.5	0.32
20	9.948	-27.98	1.75	-10.06	11.306	8.6203	6.1336	10.3	0.54
21	9.948	109.24	11.66	11.16	28.906	24.053	19.944	26.8	0.74
22	9.948	413.38	15.94	49.33	63.225	54.036	46.639	59.0	1.01
1	9.948	461.36	13.66	48.37	66.334	56.734	49.021	61.9	1.08
2	9.948	478.53	12.11	45.71	66.694	57.04	49.285	62.2	1.11
3	9.948	490.25	10.29	41.88	66.258	56.653	48.933	61.8	1.14
4	9.948	495.04	8.23	37.02	64.95	55.506	47.907	60.6	1.17
5	9.948	496.2	6.05	31.48	63.152	53.932	46.5	58.9	1.21
6	9.948	489.1	3.68	25.32	60.493	51.607	44.429	56.4	1.24
7	9.948	477.3	1.21	18.86	57.373	48.879	42	53.5	1.27
8	9.948	460.73	-1.22	12.31	53.872	45.818	39.273	50.2	1.31
9	9.948	436.82	-3.78	5.72	49.792	42.251	36.095	46.4	1.34
10	9.948	409.35	-6.25	-0.6	45.54	38.533	32.783	42.4	1.37
11	9.948	378.21	-8.56	-6.4	41.217	34.749	29.406	38.3	1.41
12	9.948	342.35	-10.91	-11.8	36.613	30.718	25.809	34.0	1.44
13	9.948	305.27	-12.94	-16.27	32.235	26.886	22.388	29.9	1.48
14	9.948	265.04	-14.95	-20.03	27.792	22.998	18.919	25.7	1.52
15	9.948	224.68	-16.64	-22.78	23.629	19.355	15.668	21.8	1.55
16	9.948	185.25	-18.05	-24.41	19.9	16.093	12.758	18.3	1.59
23	9.948	39.57	-20.59	-22.8	9.0509	6.5971	4.2775	8.2	1.74
24	9.948	-106.02	-11.5	-7.5	3.9692	2.1732	0.35238	3.4	1.98
25	9.948	-142.53	0.64	1.95	5.8007	3.8016	1.8373	5.1	2.24
26	9.948	-140.72	6.11	4.36	7.4911	5.2913	3.1801	6.7	2.52
27	9.948	-117.51	6.55	3.37	8.9935	6.6071	4.3568	8.1	2.77
28	9.948	-85.51	4.93	1.77	10.603	8.0141	5.6118	9.6	2.98
29	9.948	-52.01	3.08	0.62	12.393	9.5789	7.0081	11.3	3.21
30	9.948	-12.71	1.11	0.06	14.762	11.652	8.8587	13.5	3.52
31	9.948	11.19	0.09	0.15	16.347	13.039	10.097	15.0	3.78
32	9.948	25.5	-0.43	0.42	17.394	13.954	10.913	16.0	4.05
33	9.948	33.81	-0.62	0.7	18.053	14.531	11.428	16.6	4.33
34	9.948	36.4	-0.56	0.95	18.322	14.767	11.639	16.9	4.61
35	9.948	36.4	-0.41	1.11	18.39	14.827	11.693	16.9	4.89
36	9.948	35.73	-0.3	1.13	18.366	14.806	11.674	16.9	5.17
37	9.948	33.43	-0.29	0.95	18.15	14.617	11.505	16.7	5.46
38	9.948	20.96	-0.51	0.31	17.009	13.617	10.613	15.6	5.81
39	9.948	-6.53	-0.89	-0.56	14.692	11.588	8.7984	13.5	6.16
40	9.948	-38.98	-0.74	-0.95	12.254	9.4515	6.8875	11.2	6.45
41	9.948	-55.05	-0.09	-0.71	11.273	8.5935	6.121	10.3	6.8
42	9.948	-47.6	0.71	-0.05	12.112	9.3301	6.7819	11.0	7.16
43	9.948	-24.04	0.73	0.27	13.914	10.909	8.1948	12.7	7.45

## SH Bride colonne





# Etude Hot-Spot assemblage carrousel Résultats modélisation et extrapolation

Combinaison	dx	N	M <sub>v</sub>	Mz	τ <sub>pied soudure</sub>	τ <sub>0.4 t</sub>	τ <sub>1.0 t</sub>	τ <sub>Hot Spot</sub>	Temps
Hot Spot #	[m]	[kN]	[kNm]	[kNm]	[MPa]	[MPa]	[MPa]	[MPa]	[s]
17	9.948	6.15	-0.45	0.52	-0.0667	0.0072	0.0024	0.010	0
18	9.948	1.69	-0.82	0.27	-0.0609	0.0071	0.0024	0.010	0.16
19	9.948	-21.34	-1.43	-4.42	-0.0562	0.0068	0.0025	0.010	0.32
20	9.948	-27.98	1.75	-10.06	-0.0609	0.0067	0.0027	0.009	0.54
21	9.948	109.24	11.66	11.16	-0.0802	0.0091	0.0024	0.014	0.74
22	9.948	413.38	15.94	49.33	0.0009	0.0142	0.0027	0.022	1.01
1	9.948	461.36	13.66	48.37	0.0024	0.0146	0.0027	0.023	1.08
2	9.948	478.53	12.11	45.71	0.0018	0.0146	0.0027	0.023	1.11
3	9.948	490.25	10.29	41.88	0.0006	0.0146	0.0028	0.022	1.14
4	9.948	495.04	8.23	37.02	-0.0013	0.0144	0.0028	0.022	1.17
5	9.948	496.2	6.05	31.48	-0.0038	0.0142	0.0028	0.022	1.21
6	9.948	489.1	3.68	25.32	-0.0070	0.0138	0.0028	0.021	1.24
7	9.948	477.3	1.21	18.86	-0.0110	0.0133	0.0027	0.020	1.27
8	9.948	460.73	-1.22	12.31	-0.0251	0.0128	0.0026	0.020	1.31
9	9.948	436.82	-3.78	5.72	-0.0426	0.0120	0.0025	0.018	1.34
10	9.948	409.35	-6.25	-0.6	-0.0584	0.0113	0.0024	0.017	1.37
11	9.948	378.21	-8.56	-6.4	-0.0615	0.0106	0.0024	0.016	1.41
12	9.948	342.35	-10.91	-11.8	-0.0677	0.0099	0.0023	0.015	1.44
13	9.948	305.27	-12.94	-16.27	-0.0718	0.0092	0.0023	0.014	1.48
14	9.948	265.04	-14.95	-20.03	-0.0725	0.0085	0.0023	0.013	1.52
15	9.948	224.68	-16.64	-22.78	-0.0680	0.0079	0.0024	0.012	1.55
16	9.948	185.25	-18.05	-24.41	-0.0632	0.0074	0.0024	0.011	1.59
23	9.948	39.57	-20.59	-22.8	-0.0330	0.0058	0.0025	0.008	1.74
24	9.948	-106.02	-11.5	-7.5	-0.0046	0.0051	0.0026	0.007	1.98
25	9.948	-142.53	0.64	1.95	-0.0202	0.0054	0.0026	0.007	2.24
26	9.948	-140.72	6.11	4.36	-0.0330	0.0057	0.0026	0.008	2.52
27	9.948	-117.51	6.55	3.37	-0.0418	0.0059	0.0026	0.008	2.77
28	9.948	-85.51	4.93	1.77	-0.0491	0.0062	0.0026	0.009	2.98
29	9.948	-52.01	3.08	0.62	-0.0562	0.0064	0.0025	0.009	3.21
30	9.948	-12.71	1.11	0.06	-0.0636	0.0067	0.0024	0.010	3.52
31	9.948	11.19	0.09	0.15	-0.0625	0.0069	0.0024	0.010	3.78
32	9.948	25.5	-0.43	0.42	-0.0613	0.0070	0.0024	0.010	4.05
33	9.948	33.81	-0.62	0.7	-0.0607	0.0071	0.0024	0.010	4.33
34	9.948	36.4	-0.56	0.95	-0.0605	0.0071	0.0024	0.010	4.61
35	9.948	36.4	-0.41	1.11	-0.0605	0.0071	0.0024	0.010	4.89
36	9.948	35.73	-0.3	1.13	-0.0607	0.0071	0.0024	0.010	5.17
37	9.948	33.43	-0.29	0.95	-0.0609	0.0071	0.0024	0.010	5.46
38	9.948	20.96	-0.51	0.31	-0.0613	0.0070	0.0024	0.010	5.81
39	9.948	-6.53	-0.89	-0.56	-0.0613	0.0066	0.0024	0.009	6.16
40	9.948	-38.98	-0.74	-0.95	-0.0520	0.0063	0.0025	0.009	6.45
41	9.948	-55.05	-0.09	-0.71	-0.0480	0.0062	0.0025	0.009	6.8
42	9.948	-47.6	0.71	-0.05	-0.0524	0.0063	0.0025	0.009	7.16
43	9.948	-24.04	0.73	0.27	-0.0597	0.0066	0.0025	0.009	7.45

## SH Bride colonne





### 4.6. ESTIMATION DE LA DUREE DE VIE DE L'ASSEMBLAGES

#### 4.6.1. METHODE DU CUMMUL DES DOMMAGES INDIVIDUELS<sup>7</sup>

Le présent paragraphe présente un bref rappel théorique de la méthode d'estimation de la durée de vie des assemblages à la fatigue à partir d'un historique des contraintes. Celle-ci comprend le concept de vérification d'un détail d'assemblage au niveau de son dommage dû aux différences de contraintes subies par ce dernier.

La sollicitation réelle du grand-huit étudié, comme pour beaucoup de structures, est constituée de différences de contraintes au point chaud  $\Delta \sigma_{HS,i}$  différentes les unes des autres. De manière parfaitement analogue à la vérification effectuée pour la méthode des différences de contraintes nominales, on peut estimer à partir de la courbe de résistance à la fatigue («courbe de Wöhler ») la durée de vie de l'assemblage. Il sera utilisé ici bien évidemment une courbe de résistance à la fatigue adaptée à la méthode du point chaud, correspondant à la classe de détail de l'assemblage.

Cette courbe exprime pour chaque niveau de différence de contraintes  $\Delta \sigma_{HS,i}$ , le nombre de cycles jusqu'à la ruine  $N_i$ . C'est à partir de cette considération que l'on peut déduire pour chacune de ces différences de contraintes un dommage individuel correspondant  $d_i$ . Ainsi pour  $n_i$  cycles de différences de contraintes, un dommage partiel de l'assemblage  $n_i \cdot d_i$  en résulte.

Le dommage total (D<sub>tot</sub>) pour la structure étudiée s'exprime donc par la relation suivante :

$$D_{tot} = \sum_{i=1}^{k} n_i \cdot d_i = \sum_{i=1}^{k} \frac{n_i}{N_i} = \sum_{i=1}^{k} \left( \frac{n_i}{\gamma_{Mf}^{-m} \cdot C \cdot (\gamma_{Ff} \cdot \Delta \sigma_{HS,i})^{-m}} \right)$$

Où k est le niveau de différences de contraintes  $\Delta \sigma_{HS,i}$ ;

m est la pente de la partie de courbe considérée (voir les considérations suivantes)

Une valeur de D<sub>tot</sub> supérieure ou égale à 1.0 signifie que la durée de vie de l'élément est atteinte. Ainsi lors de la vérification à la fatigue, il est important de se retrouver en deca de cette valeur (soit  $D_{tot} \le 1.0$ ).

Dans ce projet, et afin d'évaluer l'importance de la limite de fatigue dans la courbe de résistance à la fatigue, deux approches de vérification seront utilisées. Dans un premier temps, aucune limite de fatigue ne sera considérée sur l'ensemble du domaine N- $\Delta\sigma$ . Ainsi toutes les différences de contraintes seront comptabilisées dans le calcul des dommages (ce qui représente une approche conservatrice dans laquelle on sous-estime la durée de vie totale). Enfin, et dans un second temps, il sera pris en compte que les différences de contraintes inférieures à la limite de fatigue  $\Delta\sigma_D$  permettent théoriquement une durée de vie infinie. Cependant, cette considération n'est valable dans la réalité que lorsque toutes les différences de contraintes dans une structure sont inférieures à cette limite. Il sera alors considéré la limite de troncature  $\Delta\sigma_L$  pour le détail étudié.

Les détails de toutes ces considérations et les définitions de tous les paramètres cités sont présentés dans les pages manuscrites suivantes. Ces pages présentent également directement les résultats obtenus pour l'assemblage étudié.

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Traité de Génie Civil Vol. 10, *Construction Métallique*, §13.5



(

(

06.06.2013 Etuck Het Spet 255emblege cerrousel

Bate colonne

SH



06.06.2013 Elude Hot Spot essemblege carrousel - Bride colonne ( -> Application de la mothade du reservoir à l'historique (adapté) des contraintes obtenu Graphique page suivente On identifie 3 différences de contrainte principales: 10,7 = 58,8 [MP2]  $\Delta \sigma_{HS,2} = 6.6 [MPa]$ AOHS, 3 = 4,3 [MP2] X Currul des dommeges individuels Le claut de la durée de vie par la methode du cumul des dommeges individuel est presente' dens les feuille & celcul Excel ouvente Le nombre total de cycle correspond a une explatedici de 1'500 [pero, /heur] 10 [heures /jain] 365 [jain /an] person & min 15 [2ns] danne du projet per B8M Ici sont considere les facteurs partiels de sourité par la venfaction I'me et J'FJ => Calcul du dammege après 15 ens. d'exploitation selar 2 methodes (consideration ou non de la limite de fatiguie) => Celcul de nombre d'ennees pour un dommage total de 100%. selou les 2 mêmes methodes Page 170

-


#### Utilisation

	15	[ans]
	365	[jours/an]
	10	[h/jour]
	1500	[pers/heure]
	36	[pers/train]

#### Nombre total de passages

2281250 [cycles]

#### Paramètres courbe de résistance

Δσ <sub>c</sub>	100 [N/mm <sup>2</sup> ]	
N <sub>c</sub>	2.0E+06 [cycles]	Nivoqu 1
m <sub>c</sub>	3 [-]	Niveau 1
C <sub>c</sub>	2.0E+12 [cycles•(N/m $m^2$ ) <sup>3</sup> ]	
$\Delta \sigma_{\rm D}$	74 [N/mm <sup>2</sup> ]	
N <sub>D</sub>	5.0E+06 [cycles]	Nivoau 2
m <sub>D</sub>	5 [-]	Niveau 2
C <sub>D</sub>	1.1E+16 [cycles•(N/m $m^2$ ) <sup>3</sup> ]	
Δσι	40.7 [N/mm <sup>2</sup> ]	Niveau 3
NL	1.0E+08 [cycles]	Niveau S

#### Paramètres de la vérification

γ <sub>Mf</sub>	1.1	[-]
$\gamma_{\text{Ff}}$	1	[-]

## Valeurs de sollicitations

$\Delta\sigma_{\text{HS,1}}$	58.8	[N/mm <sup>2</sup> ]
$\Delta\sigma_{\rm HS,2}$	6.6	[N/mm <sup>2</sup> ]
$\Delta \sigma_{HS,3}$	4.3	[N/mm²]

#### Avec considération de la limite de fatigue

$\Delta\sigma_{\text{HS,i}}$	Niveau	n <sub>i</sub>	m	C <sub>i</sub>	N <sub>i</sub>	n <sub>i</sub> /N <sub>i</sub>
58.8	2	2281250	5	1.11E+16	9801184	23%
6.6	3	-	-	-	-	-
4.3	3	-	-	-	-	-
					-	23%

## Sans considération de la limite de fatigue

$\Delta\sigma_{\text{HS,i}}$	Niveau	n <sub>i</sub>	m	C <sub>i</sub>	N <sub>i</sub>	n <sub>i</sub> /N <sub>i</sub>
58.8	1	2281250	3	2.0E+12	7.3913E+06	31%
6.6	1	2281250	3	2.0E+12	5.2266E+09	0%
4.3	1	2281250	3	2.0E+12	1.8899E+10	0%
						31%

#### 4.6.2. RESULTATS

- <u>Sans considération de la limite de fatigue</u>



FIGURE 47 - COURBE DE RESISTANCE A LA FATIGUE SANS LIMITE DE FATIGUE

Dans le cas où toutes les différences de contraintes au point chaud sont considérées, et avec une courbe de résistance à la fatigue pour la classe de détails déterminée n'ayant qu'une pente (FAT100, m=3) le cumul des dommages individuel n'est que de 31 [%]. La durée de vie n'est donc pas atteinte après 15 années de service.

- Avec considération de la limite de fatigue



FIGURE 48 - COURBE DE RESISTANCE A LA FATIGUE AVEC LIMITE DE FATIGUE ET DE TRONCATURE

En considérant un changement de pente dans la courbe de résistance à la fatigue à 5 millions de cycles, puis une limite de troncature à 100 millions de cycles, on obtient une valeur de cumul des dommage de seulement 23 [%].

## 4.6.3. DISCUSSION DES RESULTATS

Comme présenté dans le rappel théorique de la méthode du cumul des dommages individuels (§4.6.1), ne pas considérer la limite de fatigue implique un cumul des dommages plus important pour la structure et donc une durée de vie de service plus faible. Cette considération permet d'obtenir un résultat conservateur, soit du coté de la sécurité. En comparaison, et pour se rendre compte de la marge de différence entre les deux, le même calcul a été effectué en considérant cette fois-ci la limite de fatigue (limite dite « de troncature »  $\Delta \sigma_L$ , fictive mais utile pour déterminer le cumul des dommages individuels). Ainsi une augmentation d'environ 75 [%] est observée par rapport à la première considération (de 23 [%] à 31 [%])

A partir de ces résultats, et puisque la structure doit être dimensionnée pour une durée minimale de 15 ans, il est intéressant de déterminer la durée de vie effective de la structure. Ceci en considérant que tout au long de la durée de service, les conditions d'utilisation et d'exploitation restent identiques.

Avec cette hypothèse, un solveur simple dans Excel a été lancé, fixant la valeur du dommage total à 100 [%] et faisant varier le nombre d'années d'exploitation. Et ce toujours en faisant la distinction entre la considération ou non de la limite de fatigue.

- <u>Sans considération de la limite de fatigue</u>

La durée de vie effective de la structure a été déterminée à 48.5 ans

- Avec considération de la limite de fatigue

La durée de vie effective de la structure à été évaluée à 64.4 ans.

La différence entre les deux résultats (16 ans) n'est pas négligeable est il est sans doute plus économique d'effectuer le calcul du cumul des dommage avec la limite de fatigue. D'autant plus que la différence de charge de travail que cela implique n'est pas signifiante.

Finalement, il est important de souligner que les deux plus petites variations de contraintes  $\Delta \sigma_{HS,2}$  et  $\Delta \sigma_{HS,3}$  ne présentent, quelque soit la considération effectuée, aucune importance vis-àvis des sollicitation à la fatigue. Ceci est tout à fait cohérant à la vue de leur valeur très faible par rapport à la catégorie de détail (FAT100) de la bride.

Les feuilles Excel de résultats sont présentées en pages suivantes.

#### Utilisation

	48.5	[ans]
	365	[jours/an]
	10	[h/jour]
	1500	[pers/heure]
	36	[pers/train]

#### Nombre total de passages

7377966 [cycles]

## Paramètres courbe de résistance

Δσ <sub>c</sub>	100 [N/mm <sup>2</sup> ]	
N <sub>c</sub>	2.0E+06 [cycles]	Niveau 1
m <sub>c</sub>	3 [-]	Niveau 1
C <sub>c</sub>	2E+12 [cycles•(N/mm <sup>2</sup> ) <sup>3</sup> ]	
$\Delta \sigma_{\rm D}$	74 [N/mm <sup>2</sup> ]	
N <sub>D</sub>	5.0E+06 [cycles]	Nivoau 2
m <sub>D</sub>	5 [-]	Niveau 2
C <sub>D</sub>	1.1095E+16 [cycles•(N/m <u>m<sup>2</sup>)<sup>3</sup>]</u>	
$\Delta \sigma_{L}$	40.7 [N/mm <sup>2</sup> ]	Niveau 3
NL	1.0E+08 [cycles]	ivivedu 5

#### Paramètres de la vérification

γ <sub>Mf</sub>	1.1	[-]
$\gamma_{\text{Ff}}$	1	[-]

## Valeurs de sollicitations

$\Delta\sigma_{\text{HS,1}}$	58.8	[N/mm <sup>2</sup> ]
$\Delta\sigma_{\rm HS,2}$	6.6	[N/mm <sup>2</sup> ]
$\Delta\sigma_{\text{HS,3}}$	4.3	[N/mm²]

#### Avec considération de la limite de fatigue

$\Delta\sigma_{\text{HS,i}}$	Niveau	n <sub>i</sub>	m	C <sub>i</sub>	N <sub>i</sub>	n <sub>i</sub> /N <sub>i</sub>
58.8	2	7377966.15	5	1.11E+16	9801184	75%
6.6	3	-	-	-	-	-
4.3	3	-	-	-	-	-
						75%

## Sans considération de la limite de fatigue

$\Delta\sigma_{\text{HS,i}}$	Niveau	n <sub>i</sub>	m	C <sub>i</sub>	N <sub>i</sub>	n <sub>i</sub> /N <sub>i</sub>
58.8	1	7377966.15	3	2.0E+12	7.3913E+06	100%
6.6	1	7377966.15	3	2.0E+12	5.2266E+09	0%
4.3	1	7377966.15	3	2.0E+12	1.8899E+10	0%
						100%

#### Utilisation

	64.4	[ans]
	365	[jours/an]
	10	[h/jour]
	1500	[pers/heure]
	36	[pers/train]

#### Nombre total de passages

9801174 [cycles]

#### Paramètres courbe de résistance

Δσ <sub>c</sub>	100	[N/mm <sup>2</sup> ]	
N <sub>c</sub>	2.0E+06	[cycles]	Nivoqu 1
m <sub>c</sub>	3	[-]	
C <sub>c</sub>	2E+12	[cycles•(N/mm²)³]	
$\Delta \sigma_{\rm D}$	74	[N/mm <sup>2</sup> ]	
N <sub>D</sub>	5.0E+06	[cycles]	Nivoau 2
m <sub>D</sub>	5	[-]	Niveau Z
C <sub>D</sub>	1.1095E+16	[cycles•(N/mm²)³]	
Δσι	40.7	[N/mm <sup>2</sup> ]	Nivosu 3
NL	1.0E+08	[cycles]	iviveau S

#### Paramètres de la vérification

γ <sub>Mf</sub>	1.1	[-]
$\gamma_{\text{Ff}}$	1	[-]

## Valeurs de sollicitations

$\Delta\sigma_{\text{HS,1}}$	58.8	[N/mm <sup>2</sup> ]
$\Delta\sigma_{\rm HS,2}$	6.6	[N/mm <sup>2</sup> ]
$\Delta\sigma_{\text{HS,3}}$	4.3	[N/mm²]

#### Avec considération de la limite de fatigue

$\Delta\sigma_{\text{HS,i}}$	Niveau	n <sub>i</sub>	m	C <sub>i</sub>	N <sub>i</sub>	n <sub>i</sub> /N <sub>i</sub>
58.8	2	9801173.87	5	1.11E+16	9801184	100%
6.6	3	-	-	-	-	-
4.3	3	-	-	-	-	-
					-	100%

#### Sans considération de la limite de fatigue

$\Delta\sigma_{\text{HS,i}}$	Niveau	n <sub>i</sub>	m	C <sub>i</sub>	N <sub>i</sub>	n <sub>i</sub> /N <sub>i</sub>
58.8	1	9801173.87	3	2.0E+12	7.3913E+06	133%
6.6	1	9801173.87	3	2.0E+12	5.2266E+09	0%
4.3	1	9801173.87	3	2.0E+12	1.8899E+10	0%
						133%

## 4.7. ETUDE PARTICULIERE : L'EFFET LEVIER

Une fois la vérification à la fatigue selon la méthode du point chaud effectuée, d'autres aspects concernant ce type d'assemblages sont intéressants à étudier. Il a en effet été remarqué que, peu importe l'importance des sollicitations des colonnes de supports, la disposition des assemblages reste toujours la même. Ainsi, et seulement en fonction du diamètre de la colonne, l'épaisseur des brides reste inchangée et le nombre de boulon est définit d'office. Etant donné qu'il peut y avoir dans un parcours de grand-huit une centaine d'assemblage similaire, pour des raisons d'économie et de simplicité, les mêmes assemblages sont donc utilisés partout.

Il serait donc intéressant d'évaluer le comportement, pour une colonne de diamètre identique à celle étudiée auparavant (soit 40"), d'un tel assemblage soumis à de la traction pure en faisant varier le nombre de boulon ou l'épaisseur des brides assemblées. On peut légitimement penser que ces assemblages sont dans la quasi-totalité des cas surdimensionnés. En effet, au vu des efforts dans la structure constatés, hormis certaines colonnes très sollicitées, il semblerait que des brides de 38.1 [mm] soient trop épaisses.

Sur ce principe, une étude paramétrique sera effectuée pour évaluer si les dimensions de ces assemblages pourraient être diminuées ou si le phénomène de l'effet levier (et à partir de quelles conditions), qui sera expliqué ci-après, devient prépondérant. Plusieurs calculs de ce même assemblage seront donc effectués en faisant varier le nombre de boulons ainsi que l'épaisseur des brides. Pour chacun une modélisation sera effectuée, et une force de traction sera appliquée, augmentant de façon linéaire. Des sondes de contraintes seront disposées dans chacun des boulons pour se rendre compte de l'évolution de la charge qu'ils doivent supporter.

#### 4.7.1. RAPPEL THEORIQUE<sup>8</sup>

Pour un assemblage constitué de boulons qui travaillent en traction, comme c'est quasiment le cas ici (vu les valeurs faibles des moments de flexion), les tôles de l'assemblage doivent être suffisamment rigides, auquel cas ces dernières peuvent fléchir et induire une force appelée « force de levier » qui viendra augmenter la sollicitation du boulon de manière importante.



FIGURE 49 - FORCE DE LEVIER DANS LES ASSEMBLAGES SOLLICITES EN TRACTION

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Traité de Génie Civil Vol. 10, *Construction Métallique*, §8.7.6

Projet de Master
2012/2013

La force de levier H peut donc provoquer une rupture prématurée des boulons. Comme présenté sur la figure 49, l'évolution de la valeur de l'effort de traction  $F_t$  dans un boulon d'un assemblage précontraint montre qu'avec l'influence de l'effet levier, la force extérieure de rupture du boulon (initialement  $N_u$ ) vaut  $N_2$  qui est inférieure à  $N_u$ .

La force de levier ne peut se développer que si un contact entre les pièces assemblées se crée lorsque celles-ci se déforment (fléchissement dû à la charge de traction sur l'assemblage). La valeur de la force de levier H est donc directement influencée par les paramètres suivants :

- l'épaisseur des pièces assemblée (qui influe sur la déformation)
- la forme initiale des éléments assemblés (géométrie changée suite par exemple au soudage qui implique l'impossibilité de contact entre les pièces)
- les dispositions de constructions particulières (possibilité notamment d'intercaler des rondelles entre les pièces assemblées)

## 4.7.2. MODELISATION FEM 3D

Toujours sur le même principe que pour l'étude à la fatigue par la méthode du point chaud, les assemblages avec les différents nombres de boulons et les différentes épaisseurs de brides sont modélisés. Aussi, pour s'assurer d'obtenir des résultats comparables, les étapes de modélisation seront reproduites à l'identiques (figures 50 à 57).

13.06.2013 Etude Hot Spot Assemblage Canad Etude particulière But adame Motivations Basé sur le phenomère d' l'éffet leurer " dans la assemblages bulannés, une etude prismetrique surs effectuée us à vis des bride de colonne. Le vaser proviert du fait que quelque sait la sellicitation de la colonne de support, les geometries /dimensiós/carecterístiques des brides scat fixed chez BRM → Aspect économique endeit, étent donné le presence de certaines de bride sur un même parcour, simplification importante su mueses du precessio de fabrication - standardisation Ceperdant, à padir de modelesations de ces anemblage, il servit inferensent le constater si ces essembleges sont "tayas purdimensionnée Ainsi et appliquent des charge de tractice pure jusqu'au limite Le plastification de la colorne (N: f: A) ou a la rupture de barlon (N= nb. balan. Jub. A. 1) il siz eles possible de vai à pertir k quelle dimension de l'essemblage, l'eft levrei devient trop important. → Venetici de deux peremetros; . nombre de balan (24-18-12-6 bulas) \_ epropeur bride ( 38 cu 19 mm) Modelisatici Identique à alle & l'eture Hat Spat, à la différence près que le essemble ne ser ici pes decupe et il n'y eure pes Le maillage different dans he gone Refinement passible zu mirezu k baler Les resultat quinterresse sent les effects parmaux (vie les cations) dons les balan et leur evolution en fonction de la charge interiore Page 178

13.06.2013 Elicte Hot Spot assemblage Canard Etude perticulière - Bade celegre ( Assembleges étudiés Les dimension & l'essemblage étudié sejait celles bases sur le colonne qui à été étudiée à la fotique par le methode du paint chand, soit une colone de diamétre 914 [mm] et d'épenseur 10[mm] Les diznotres des éléments (colonne, brite, barlou) vesteren inchizagés Scul lis epassions de briek et le nombre de balan venere Dens in premier temps sere celculer l'essemblage correspondent è celui etudié puis petit è petit les nombres de bulan secont diminues. Airsi a partir du moment cu l'effet lavier sure trop important il ne sur pes necessaire de colculer des essemblage accre plus petit mais pout être, si le temps le primet ensegue de treuver un optimien. Je bese par de producines etudos sar dens tais les ces parcé Efforts appliques Le veleur des effects applique' (meximele) sere determinée en fondrei F. Runi barler de la relation Force dens la bailan - Force externeur appliqué. Etent denné que l'assemblege est seunis à de la traction pure, Po Decollement l'effect appliqué est divisé el reprès dens cheque barlai Le veller meximele qui sur eppliquée pour l'étude sur donc 1× le minimume entre ces deux veleur n - 6-12-18 00 24 Rupture ballen: Noner, ert = nb ante R= no ful fue The JuB = 1000 [MB] A. = 353 [mm²] (M24) Plastification colonne Nomerical - fy Aud fy= 235 (MP2) Acol = 28400 (mm 2) ROR 914 → cu mains si concentrativi de contrauté 1/m= 1,05 (EN 1993) en pied de la sardure 1 1 = 1,25 (SZSCS) Page 179



FIGURE 50 - MODELISATION BRIDE DE 38[MM] AVEC 24 BOULONS



FIGURE 51 - MODELISATION BRIDE DE 18[MM] AVEC 24 BOULONS



FIGURE 53 - MODELISATION BRIDE DE 19[MM] AVEC 18 BOULONS



FIGURE 52 - MODELISATION BRIDE DE 38[MM] AVEC 18 BOULONS

ANSYS



FIGURE 54 - MODELISATION BRIDE DE 38[MM] AVEC 12 BOULONS



FIGURE 55 - MODELISATION BRIDE DE 19[MM] AVEC 12 BOULONS



FIGURE 56 - MODELISATION BRIDE DE 38[MM] AVEC 6 BOULONS



FIGURE 57 - MODELISATION BRIDE DE 19[MM] AVEC 6 BOULONS

## 4.7.3. RESULTATS

De la même manière qu'au niveau du point chaud, des sondes de contraintes ont d'abord été placées au niveau du centre de gravité des boulon, là où les contraintes sont à priori maximales. Ainsi, pour chaque pas de chargement, la contrainte normale dans le boulon pouvait être déterminée.

A ce niveau déjà, les premiers résultats ont présenté un élément permettant d'améliorer le modèle de l'assemblage. En effet il a été constaté que la contrainte normale dans le boulon (en sont centre de gravité) ne variait presque pas, après la mise en précontrainte du boulon (par le logiciel ANSYS), lors du chargement progressif en traction de l'assemblage.

En observant d'une part la déformée de l'assemblage sous force de traction et l'évolution des contrainte dans les temps au niveau des boulons, nous avons pu nous apercevoir qu'avec la déformation des brides, similaire au modèle de la figure 49, le boulon était progressivement fléchis. L'augmentation de contrainte, et donc d'effort normal dans le boulon ne se trouve alors pas en son centre de gravité mais en son extrémité. Une autre sonde de contrainte a donc été ajoutée à ce niveau pour mieux observer l'évolution d'effort dans le boulon et observer ou non l'apparition de l'effet levier.



FIGURE 58 – DEFORMATION TOTALE (EXEMPLE BRIDE 19[MM] AVEC 6 BOULONS)



FIGURE 59 – DEFORMATION DES BRIDES ET DES BOULONS



FIGURE 60 – CONTRAINTE NORMALE AU NIVEAU DES BOULON ET INFLUENCE DE LA DEFORMATION DES BRIDES

Dans un premier temps, et afin de s'assurer du bon comportement de chaque modélisation, des sondes de contraintes ont été disposées dans plusieurs boulons. En effet, ceci permettait de distinguer ou non des anomalies par exemple au niveau de la mise en précontrainte des boulons.



FIGURE 61 - SONDE DE CONTRAINTE AU CENTRE DE GRAVITE D'UN BOULON



FIGURE 62 - SONDE DE CONTRAINTE AU NIVEAU DE LA CONTRAINTE MAXIMALE DANS LE BOULON

Les tableaux et graphiques en pages suivantes présentent les résultats de calcul par le logiciel ANSYS. Ils seront discutés et analysés au paragraphe suivant.

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
1	0	476.41	392	138	486.58	480.44	170	0	0
2	500	476.42	392.43	139	486.58	480.85	170	21	44
3	1000	476.43	394.44	139	486.59	482.65	170	42	88
4	1500	476.43	399.13	141	486.58	487.8	172	63	132
5	2000	476.43	407.5	144	486.56	497.15	175	83	176
6	2500	476.39	430.06	152	486.49	521.9	184	104	220
7	3000	476.16	512.35	181	486.14	615.34	217	125	264
8	3500	475.66	652.34	230	485.55	775.6	274	146	308
9	4000	475.13	793.88	280	484.94	938.72	331	167	352
10	4500	474.62	938.14	331	484.33	1102.7	389	188	396
11	5000	474.06	1082.3	382	483.69	1264.4	446	208	440
			Bride 38	mm - 24	Boulons				(N')

Nombre de boulons	n	=	24	[mm]
Diamètre colonne	b	=	914	[mm]
Distance boulons-colonne	а	=	44.5	[mm]
Distance entre boulons	е	=	131.3	[mm]
Epaisseur colonne	S	=	10	[mm]
Distance boulon-bord	b'	=	44.5	[mm]
Surface colonne	А	=	28400	[mm <sup>2</sup> ]

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
1	0	525.33	468.06	165	502.02	457.94	162	0	0
2	500	525.35	468.83	165	502.04	458.95	162	21	44
3	1000	525.42	479.98	169	502	470.32	166	42	88
4	1500	525.5	503.55	178	501.9	493.91	174	63	132
5	2000	525.61	543.69	192	501.72	533.64	188	83	176
6	2500	525.66	630.88	223	501.28	618.73	218	104	220
7	3000	525.68	755.64	267	500.62	744.02	263	125	264
8	3500	525.64	920.32	325	499.74	911.24	322	146	308
9	4000	525.51	1279	451	497.6	1272.9	449	167	352
10	4500	525.29	1660.2	586	495.39	1652.7	583	188	396
11	5000	525.13	2046.1	722	493.19	2033.3	718	208	440
			Bride 19	mm - 24	Boulons				(N')







Bride colonne

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
1	0	479.77	481.45	170	481,62	474.22	167	0	0
2	500	479.79	482.03	170	481,62	474.79	168	28	59
3	1000	479.83	485.64	171	481,56	478.22	169	56	117
4	1500	479.96	495.16	175	481,41	487.64	172	83	176
5	2000	480.37	529.65	187	480,87	521.11	184	111	235
6	2500	481.94	663.02	234	478,74	650.83	230	139	293
7	2750	482.85	743.34	262	477,43	730.81	258	153	323
8	3000	483.75	824.48	291	476,12	811.97	287	167	352
9	3250	484.65	906.5	320	474,78	893.9	316	181	381
10	3500	485.56	989.37	349	473,44	977.09	345	194	411
11	3750	486.51	1072.4	379	472,09	1060.4	374	208	440
12	4000	487.09	1153.5	407	470,62	1138.2	402	222	469
			Bride 38	mm - 18	Boulons				(N')

Nombre de boulons	n	=	18	[mm]
Diamètre colonne	b	I	914	[mm]
Distance boulons-colonne	а	=	44.5	[mm]
Distance entre boulons	е	=	175.1	[mm]
Epaisseur colonne	S	II	10	[mm]
Distance boulon-bord	b'	=	44.5	[mm]
Surface colonne	А	=	28400	[mm <sup>2</sup> ]

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
1	0	518.76	447.87	158	460.44	458.25	162	0	0
2	500	518.78	450.28	159	460.5	462.01	163	28	59
3	1000	518.79	470.32	166	460.39	482.39	170	56	117
4	1500	518.75	510.81	180	460.04	524.87	185	83	176
5	2000	518.3	615.72	217	458.77	632.54	223	111	235
6	2500	517.39	787.18	278	456.82	801.76	283	139	293
7	2750	516.58	911.89	322	455.42	922.92	326	153	323
8	3000	514.98	1121.8	396	452.84	1136.1	401	167	352
9	3250	513.36	1339.6	473	450.17	1362.6	481	181	381
10	3500	511.69	1561.1	551	447.36	1588.6	561	194	411
11	3750	509.94	1784.9	630	444.38	1813	640	208	440
12	4000	508.54	1957	691	441.86	1995.5	704	222	469
			Bride 19	mm - 18	Boulons				(N')







Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
0	0	482.94	470.06	166	485.13	460.67	163	0	0
1	500	482.94	471.06	166	485.13	460.67	163	42	88
2	750	482.98	472.17	167	485.12	461.81	163	63	132
3	1000	482.98	475.97	168	485.1	465.5	164	83	176
4	1250	482.98	482.75	170	485.07	472.79	167	104	220
5	1500	482.96	499.63	176	485.01	488.99	173	125	264
6	1750	482.85	539.78	191	484.88	529.11	187	146	308
7	2000	482.61	624.05	220	484.64	613.9	217	167	352
8	2250	482.43	714.01	252	484.34	706.3	249	188	396
9	2500	482.24	804.28	284	484.01	799.52	282	208	440
10	2750	482.01	895.51	316	483.72	892.86	315	229	484
			Bride 38	mm - 12	Boulons				(N')

Nombre de boulons	n	=	12	[mm]
Diamètre colonne	b	=	914	[mm]
Distance boulons-colonne	а	=	44.5	[mm]
Distance entre boulons	е	=	262.6	[mm]
Epaisseur colonne	S	=	10	[mm]
Distance boulon-bord	b'	=	44.5	[mm]
Surface colonne	А	=	28400	[mm <sup>2</sup> ]

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
0	0	106.34	458.86	162	505.23	457.8	162	0	0
1	500	531.65	458.86	162	505.23	457.8	162	42	88
2	750	531.84	469.17	166	505.15	466.58	165	63	132
3	1000	532.02	487.18	172	504.85	484.92	171	83	176
4	1250	532.22	513.31	181	504.35	512.35	181	104	220
5	1500	532.45	572.79	202	503.09	573.76	203	125	264
6	1750	532.66	670.1	237	500.96	672.79	237	146	308
7	2000	532.86	791.24	279	498.09	803.26	284	167	352
8	2250	532.88	994.71	351	493.39	1009.9	356	188	396
9	2500	532.86	1269.9	448	486.79	1296.5	458	208	440
10	2750	532.87	1546.9	546	480.06	1588.2	561	229	484
			Bride 19	mm - 12	Boulons				(N')







Bride colonne

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
1	0	485.19	476.67	168	486.43	473.87	167	0	0
2	100	485.19	476.74	168	486.43	473.94	167	17	35
3	200	485.18	477.25	168	486.43	474.45	167	33	70
4	300	485.17	478.91	169	486.42	476.2	168	50	106
5	400	485.15	482.04	170	486.4	479.71	169	67	141
6	500	485.1	487.18	172	486.37	485.04	171	83	176
7	600	485.01	496.69	175	486.33	494.54	175	100	211
8	700	484.83	515.66	182	486.24	512.53	181	117	246
9	800	484.54	545.69	193	486.06	542.11	191	133	282
10	900	484.05	593.91	210	485.79	590.1	208	150	317
11	1000	483.55	643.23	227	485.52	640.09	226	167	352
12	1100	483.03	693.27	245	485.24	690.71	244	183	387
13	1200	482.5	743.76	263	485.04	741.78	262	200	422
			Bride 38	8 mm - 6 I	Boulons				(N')

Nombre de boulons	n	=	6	[mm]
Diamètre colonne	b	=	914	[mm]
Distance boulons-colonne	а	=	44.5	[mm]
Distance entre boulons	е	=	525.2	[mm]
Epaisseur colonne	S	=	10	[mm]
Distance boulon-bord	b'	=	44.5	[mm]
Surface colonne	А	=	28400	[mm <sup>2</sup> ]

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
1	0	531.16	460.13	162	429.45	457.99	162	0	0
2	100	531.23	460.49	163	429.69	458.29	162	17	35
3	200	531.35	465.25	164	430.21	463.23	164	33	70
4	300	531.52	475.63	168	430.86	471.76	167	50	106
5	400	531.71	489.64	173	431.63	485.27	171	67	141
6	500	531.93	507.69	179	432.47	505.23	178	83	176
7	600	532.18	541.31	191	433.29	544.46	192	100	211
8	700	532.42	602.15	213	434.01	608.06	215	117	246
9	800	532.64	682.7	241	434.63	691.36	244	133	282
10	900	532.86	772.33	273	435.14	784.98	277	150	317
11	1000	532.91	909.04	321	434.61	928.76	328	167	352
12	1100	532.92	1102.4	389	432.97	1128.8	398	183	387
13	1200	533	1295	457	431.82	1328.4	469	200	422
			Bride 19	9 mm - 6 E	Boulons				(N')

SH







#### 4.7.4. ANALYSE DES RESULTATS

Pour cette analyse des résultats, plusieurs points sont à expliquer et/ou à développer, ils seront traités un par un ici.

- Positions des sondes de contrainte

Comme expliqué précédemment, et dans un premier temps, les sondes de contraintes ont été disposées au centre de gravité des boulons. Les résultats indiquent que la contrainte en ce point, tout au long de la mise en charge de l'assemblage ne varie quasiment pas à partir de la charge de précontrainte. En observant la déformée générale de l'assemblage, ce phénomène peut être aisément expliqué. En effet, avec la déformation des brides, le boulon est fléchie vers le centre de l'assemblage. Ainsi, le fait de disposer la sonde de contrainte en son centre de gravité ne peut mettre en évidence l'augmentation d'effort dans le boulon. Ce point correspond en réalité au « centre de rotation » du boulon, ou à son axe neutre, là où la flexion de celui-ci induite par la déformation des brides ne présente pas d'effets.

C'est pourquoi les sondes de contraintes ont été disposées au bord des boulons, en direction du centre de l'assemblage pour observer le phénomène étudié (effet levier).

- <u>Allures générales des courbes obtenues</u>

En comparant aux prédictions théoriques les graphiques obtenus, qui présentent la modification d'effort normal dans un boulon en fonction de l'évolution d'effort appliqué à l'assemblage, l'allure générale des courbes semble correcte. On observe bien les points caractéristiques d'une telle courbe à savoir pour les boulons précontraints une faible augmentation d'effort dans un premier temps puis un changement de pente brusque pour rejoindre la courbe des boulons non-précontraints au moment ou les deux brides se décollent. La première partie de la courbe correspond à la décompression des brides qui reprennent la majorité de la charge et peu de cette charge est transmise au travers des boulons.

Il est à noter que dans ces résultats, l'effort maximal dans un boulon (R=f<sub>uB</sub> • A<sub>s</sub> /  $\Upsilon_{M2}$  = 282.4 [kN]), est dépassé (le logiciel ne stoppant pas les calculs à ce niveau la). Il est tout de même intéressant de voir qu'à partir de cet effort dans le boulon on peut observer une deuxième cassure dans le graphique, ce qui indique bien un changement de comportement. La modélisation est donc correcte.

- <u>Charge de précontrainte</u>

Un élément relatif à la mise en précontrainte dans les boulons par le logiciel ANSYS a été relevé. En effet on peut s'apercevoir que la charge initiale dans le boulon ne correspond pas au 220 [kN] voulus (P<sub>B</sub>). Celle-ci n'est que d'environ 170 [kN] soit seulement 70 à 80 [%] de la charge P<sub>B</sub>.

L'utilisation de la fonction « précontrainte des boulons » dans ANSYS n'est pas évidente. En effet plusieurs méthodes peuvent être utilisées et les manuels d'utilisation ne donnent pas de démarche systématique permettant d'être sûr de la bonne mise en précontrainte de chaque boulon. Il n'est pas impossible que le logiciel n'applique réellement au boulon qu'un certain pourcentage de la charge indiquée par l'utilisateur et ce point serait à approfondir pour d'autre calcul sur ce type d'assemblage.

#### - <u>Courbes de comportement des boulons non-précontraints</u>

Sur les graphiques présentés, deux courbes supplémentaires ont été tracées (traits verts et traittillés oranges) correspondant au comportement des boulons sans précontrainte selon deux approches de calcul différentes (approches théoriques pour les boulons non-précontraints).

La courbe verte est une idéalisation où l'hypothèse de base admise est que la charge appliquée sur l'assemblage se réparti équitablement entre les boulons. Ainsi l'effort dans un boulon correspond simplement à la valeur de la charge totale appliquée sur l'assemblage divisée par le nombre de boulons sur les brides. On remarque tout de suite que cette idéalisation n'est pas applicable dans ce cas. En effet, l'effort dans le boulon est sous-estimé et les pentes des deux comportements ne sont pas parallèles.

La deuxième approche, illustrée par la courbe en trait-tillés orange, est une approche plus réaliste pour déterminer la variation d'effort au niveau du boulon. Cette variation d'effort  $\Delta N'$  est déterminée en fonction de plusieurs caractéristiques relatives à la géométrie de l'assemblage. La valeur de  $\Delta N'$  est donnée par la formule de Peterson<sup>9</sup> (2000) :

$$\Delta N' = \frac{e \cdot s \cdot \Delta \sigma_{\text{shell}} \cdot \left(\frac{b-s}{2}\right) \cdot \left(1 + \frac{a+\frac{s}{2}}{b'}\right)}{\frac{b}{2} + a} \text{ [kN]}$$

Les différentes caractéristiques (e, s, b, a et b') sont données dans les tableaux de résultats avec leur significations.

Dans notre cas, ce n'est pas la variation d'effort qui sera calculée mais l'effort correspondant à la charge extérieure totale appliquée à l'assemblage. Ainsi  $\Delta N'$  devient N' et  $\Delta \sigma_{\text{Shell}}$  vaut N<sub>ext</sub>/A<sub>colonne</sub>.

Des différences significatives de comportement sont remarquables en fonction du nombre de boulons dans l'assemblage et de l'épaisseur des brides. Pour un grand nombre de boulons (ici 24 et 18), les courbe de résultats sont proche de la courbe de Peterson. L'effet de la géométrie de l'assemblage est donc bien pris en compte par la formule associée aux boulons non-précontraints. Cependant, pour un nombre moins important de boulon, l'épaisseur des brides joue un rôle important.

Pour les brides de 38 [mm] d'épaisseur, la courbe de charge du boulon après le décollement des brides n'est plus parallèle à la courbe de Peterson mais parallèle à la courbe théorique simplifiée mais sans toutefois la croiser. Les brides de 19 [mm], moins rigide implique un effort plus important transmit directement dans le boulon.

Dans tout les cas, l'effet levier n'a pas été observé. Les courbes de comportement ne présentent pas d'augmentation brusque d'effort dans les boulons. La conclusion principale à tirer de ces calculs et que ces assemblages sont potentiellement toujours surdimensionnés dans les structures de grands-huit. Cependant avec les incertitudes toujours présentes dans la modélisation (principalement avec l'application de la précontrainte), un approfondissement de cette étude serait important pour confirmer ou infirmer cette conclusion générale.

 <sup>&</sup>lt;sup>9</sup> "Fatigue Design of Steel and Composite Structures", ECCS Eurocode Design Manuals, A. Nussbaumer –L.
Borgès – L. Davaine

Projet de Master 2012/2013 Structures particulières Les Grands-Huit

Pour mieux se rendre compte du comportement de l'assemblage, les courbes d'effort obtenues ont été décalées pour obtenir un effort initial dans le boulon de 220 [kN] (soit  $P_B$  voulu). Cet ajustement peut être effectué sans trop d'erreur puisque la pente de la courbe étant fonction du rapport de rigidités, l'évolution devrait être similaire quelque soit la charge de précontrainte initiale. A partir de cet ajustement la validité du modèle a pu être réaffirmée. Les concordances avec les courbes théoriques des boulons non-précontraints sont très bonnes. Ces courbes sont présentées dans les pages suivantes.

## 4.8. PROPOSITIONS D'AMELIORATION DE L'ASSEMBLAGES

Il est évident qu'au vu du nombre d'assemblages présents pour une même structure de grandhuit, il est plus économique en terme de temps de travail de fixer quelque soit les sollicitations, une géométrie d'assemblage en fonction du diamètre des colonnes.

Cependant, en effectuant l'étude particulière de l'effet de levier, ces assemblages semblent être à priori toujours surdimensionnés. En diminuant trop le nombre de boulons, il a été observé que l'effort pouvant être appliqué sur l'assemblage en était réduit mais l'effet levier n'a pas été observé.

En continuité des calculs effectués dans ce chapitre du projet, via les modélisations numériques ANSYS, un optimum permettant de diminuer l'épaisseur des brides et éventuellement le nombre de boulons devrait être possible. Les incertitudes quant à la modélisation sont encore à éclaircir mais le comportement global de l'assemblage sous effort de traction pure était cohérent

## Résultats modélisations avec ajustement Mise en évidence de l'effet levier

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
1	0	476.41	392	220	486.58	480.44	220	0	0
2	500	476.42	392.43	221	486.58	480.85	220	21	44
3	1000	476.43	394.44	221	486.59	482.65	220	42	88
4	1500	476.43	399.13	223	486.58	487.8	222	63	132
5	2000	476.43	407.5	226	486.56	497.15	225	83	176
6	2500	476.39	430.06	234	486.49	521.9	234	104	220
7	3000	476.16	512.35	263	486.14	615.34	267	125	264
8	3500	475.66	652.34	312	485.55	775.6	324	146	308
9	4000	475.13	793.88	362	484.94	938.72	381	167	352
10	4500	474.62	938.14	413	484.33	1102.7	439	188	396
11	5000	474.06	1082.3	464	483.69	1264.4	496	208	440
			Bride 38	mm - 24	Boulons				(N')

Nombre de boulons	n	=	24	[mm]
Diamètre colonne	b	=	914	[mm]
Distance boulons-colonne	а	=	44.5	[mm]
Distance entre boulons	е	=	131.3	[mm]
Epaisseur colonne	S	=	10	[mm]
Distance boulon-bord	b'	=	44.5	[mm]
Surface colonne	А	=	28400	[mm <sup>2</sup> ]

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
1	0	525.33	468.06	220	502.02	457.94	220	0	0
2	500	525.35	468.83	220	502.04	458.95	220	21	44
3	1000	525.42	479.98	224	502	470.32	224	42	88
4	1500	525.5	503.55	233	501.9	493.91	232	63	132
5	2000	525.61	543.69	247	501.72	533.64	246	83	176
6	2500	525.66	630.88	278	501.28	618.73	276	104	220
7	3000	525.68	755.64	322	500.62	744.02	321	125	264
8	3500	525.64	920.32	380	499.74	911.24	380	146	308
9	4000	525.51	1279	506	497.6	1272.9	507	167	352
10	4500	525.29	1660.2	641	495.39	1652.7	641	188	396
11	5000	525.13	2046.1	777	493.19	2033.3	776	208	440
			Bride 19	mm - 24	Boulons				(N')






### Résultats modélisations avec ajustement Mise en évidence de l'effet levier

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
1	0	479.77	481.45	220	481.62	474.22	220	0	0
2	500	479.79	482.03	220	481.62	474.79	221	28	59
3	1000	479.83	485.64	221	481.56	478.22	222	56	117
4	1500	479.96	495.16	225	481.41	487.64	225	83	176
5	2000	480.37	529.65	237	480.87	521.11	237	111	235
6	2500	481.94	663.02	284	478.74	650.83	283	139	293
7	2750	482.85	743.34	312	477.43	730.81	311	153	323
8	3000	483.75	824.48	341	476.12	811.97	340	167	352
9	3250	484.65	906.5	370	474.78	893.9	369	181	381
10	3500	485.56	989.37	399	473.44	977.09	398	194	411
11	3750	486.51	1072.4	429	472.09	1060.4	427	208	440
12	4000	487.09	1153.5	457	470.62	1138.2	455	222	469
			Bride 38	mm - 18	Boulons				(N')

Nombre de boulons	n	=	18	[mm]
Diamètre colonne	b	=	914	[mm]
Distance boulons-colonne	а	=	44.5	[mm]
Distance entre boulons	е	=	175.1	[mm]
Epaisseur colonne	S	=	10	[mm]
Distance boulon-bord	b'	=	44.5	[mm]
Surface colonne	А	=	28400	[mm <sup>2</sup> ]

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
1	0	518.76	447.87	220	460.44	458.25	220	0	0
2	500	518.78	450.28	221	460.5	462.01	221	28	59
3	1000	518.79	470.32	228	460.39	482.39	228	56	117
4	1500	518.75	510.81	242	460.04	524.87	243	83	176
5	2000	518.3	615.72	279	458.77	632.54	281	111	235
6	2500	517.39	787.18	340	456.82	801.76	341	139	293
7	2750	516.58	911.89	384	455.42	922.92	384	153	323
8	3000	514.98	1121.8	458	452.84	1136.1	459	167	352
9	3250	513.36	1339.6	535	450.17	1362.6	539	181	381
10	3500	511.69	1561.1	613	447.36	1588.6	619	194	411
11	3750	509.94	1784.9	692	444.38	1813	698	208	440
12	4000	508.54	1957	753	441.86	1995.5	762	222	469
			Bride 19	mm - 18	Boulons				(N')

SH Bride colonne







# Résultats modélisations avec ajustement Mise en évidence de l'effet levier

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
0	0	482.94	470.06	220	485.13	460.67	220	0	0
1	500	482.94	471.06	220	485.13	460.67	220	42	88
2	750	482.98	472.17	221	485.12	461.81	220	63	132
3	1000	482.98	475.97	222	485.1	465.5	221	83	176
4	1250	482.98	482.75	224	485.07	472.79	224	104	220
5	1500	482.96	499.63	230	485.01	488.99	230	125	264
6	1750	482.85	539.78	245	484.88	529.11	244	146	308
7	2000	482.61	624.05	274	484.64	613.9	274	167	352
8	2250	482.43	714.01	306	484.34	706.3	306	188	396
9	2500	482.24	804.28	338	484.01	799.52	339	208	440
10	2750	482.01	895.51	370	483.72	892.86	372	229	484
			Bride 38	mm - 12	Boulons				(N')

Nombre de boulons	n	=	12	[mm]
Diamètre colonne	b	=	914	[mm]
Distance boulons-colonne	а	=	44.5	[mm]
Distance entre boulons	е	=	262.6	[mm]
Epaisseur colonne	S	=	10	[mm]
Distance boulon-bord	b'	=	44.5	[mm]
Surface colonne	А	=	28400	[mm <sup>2</sup> ]

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
0	0	106.34	458.86	220	505.23	457.8	220	0	0
1	500	531.65	458.86	220	505.23	457.8	220	42	88
2	750	531.84	469.17	224	505.15	466.58	223	63	132
3	1000	532.02	487.18	230	504.85	484.92	229	83	176
4	1250	532.22	513.31	239	504.35	512.35	239	104	220
5	1500	532.45	572.79	260	503.09	573.76	261	125	264
6	1750	532.66	670.1	295	500.96	672.79	295	146	308
7	2000	532.86	791.24	337	498.09	803.26	342	167	352
8	2250	532.88	994.71	409	493.39	1009.9	414	188	396
9	2500	532.86	1269.9	506	486.79	1296.5	516	208	440
10	2750	532.87	1546.9	604	480.06	1588.2	619	229	484
			Bride 19	mm - 12	Boulons				(N')







## Résultats modélisations avec ajustement Mise en évidence de l'effet levier

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
1	0	485.19	476.67	220	486.43	473.87	220	0	0
2	100	485.19	476.74	220	486.43	473.94	220	17	35
3	200	485.18	477.25	220	486.43	474.45	220	33	70
4	300	485.17	478.91	221	486.42	476.2	221	50	106
5	400	485.15	482.04	222	486.4	479.71	222	67	141
6	500	485.1	487.18	224	486.37	485.04	224	83	176
7	600	485.01	496.69	227	486.33	494.54	228	100	211
8	700	484.83	515.66	234	486.24	512.53	234	117	246
9	800	484.54	545.69	245	486.06	542.11	244	133	282
10	900	484.05	593.91	262	485.79	590.1	261	150	317
11	1000	483.55	643.23	279	485.52	640.09	279	167	352
12	1100	483.03	693.27	297	485.24	690.71	297	183	387
13	1200	482.5	743.76	315	485.04	741.78	315	200	422
			Bride 38	3 mm - 6 E	Boulons				(N')

#### Bride 38 mm - 6 Boulons

Nombre de boulons	n	=	6	[mm]
Diamètre colonne	b	=	914	[mm]
Distance boulons-colonne	а	=	44.5	[mm]
Distance entre boulons	е	=	525.2	[mm]
Epaisseur colonne	S	=	10	[mm]
Distance boulon-bord	b'	=	44.5	[mm]
Surface colonne	А	=	28400	[mm <sup>2</sup> ]

Temps	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Contrainte	Contrainte	Effort	Effort	Effort
calcul	Total	centre	maximale	maximal	centre	maximale	Maximal	Non Prec	zone
		Boulon 1	Boulon 1	Boulon 1	Boulon 2	Boulon 2	Boulon 2	Boulon	boulon
[s]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[Mpa]	[Mpa]	[kN]	[kN]	[kN]
1	0	531.16	460.13	220	429.45	457.99	220	0	0
2	100	531.23	460.49	221	429.69	458.29	220	17	35
3	200	531.35	465.25	222	430.21	463.23	222	33	70
4	300	531.52	475.63	226	430.86	471.76	225	50	106
5	400	531.71	489.64	231	431.63	485.27	229	67	141
6	500	531.93	507.69	237	432.47	505.23	236	83	176
7	600	532.18	541.31	249	433.29	544.46	250	100	211
8	700	532.42	602.15	271	434.01	608.06	273	117	246
9	800	532.64	682.7	299	434.63	691.36	302	133	282
10	900	532.86	772.33	331	435.14	784.98	335	150	317
11	1000	532.91	909.04	379	434.61	928.76	386	167	352
12	1100	532.92	1102.4	447	432.97	1128.8	456	183	387
13	1200	533	1295	515	431.82	1328.4	527	200	422
			Bride 1	9 mm - 6 E	Boulons				(N')

SH Bride colonne







#### 5. CONCLUSION

Au travers de ce semestre, la majorité des aspects d'un projet de grand-huit ont pu être abordés. De la conception au dimensionnement, les étapes de design d'une telle structure permettent de couvrir la plupart des domaines du génie civil associés aux constructions métalliques. Du point de vue des calculs, l'application des formules connues jusqu'à présent et tirées des normes ne diffère que peu des constructions plus habituelles telles que les bâtiments mais la grande difficulté réside dans la compréhension du fonctionnement d'une telle structure. Ceci pour permettre également d'éviter au maximum le nombre d'itération de calcul qui peut augmenter de manière importante si les choix de base ne sont pas cohérents. Il a pu être constaté que l'expérience de l'ingénieur dans ce domaine est un atout majeur, et le manque de repères (ordres de grandeurs des résultats notamment) a été un point difficile à aborder. De plus, les normes de construction en rapport avec les grands-huit ne sont pas toujours claires et très souvent obligatoire de jongler entre les différentes normes existantes. Ceci implique parfois des limitations assez sévères, par exemple pour les déformations en contradictions avec le principe de ces structures « à sensations ». D'une manière générale les résultats ont été tout de même toujours cohérents et approuvés par l'ingénieur du bureau d'étude Bolliger & Mabillard SA qui assistait. Les sections des éléments, élément principal du dimensionnement, sont en accord avec les dimensions retrouvées dans des projet existants (généralement vers les tailles maximales).

Dans ce projet, avec sa grande hauteur, ces mêmes repères habituels ne sont pas toujours applicables. En effet, les tailles de caissons ou de colonnes, leur nombre et espacement qui s'utilisent généralement dans la plupart des réalisations sont à adapter pour des vitesses de train plus importantes et des élancements très grands. Une fois les variantes générées et la modélisation SCIA effectuée avec la mise en place de tout les cas de charges, un changement radical de disposition de support impliquait un nombre de traitement de données important (voir une nouvelle modélisation complète). Certains points pourraient être évidemment améliorés au niveau du support de piste, notamment au niveau des points bas où les colonnes très courtes et donc très rigides étaient très fortement sollicitées, mais les bases principales ont été assimilées. Les résultats obtenus tout au long du projet sont restés cohérant et dans les bons ordres de grandeur.

L'utilisation de logiciels de calcul est un outil très puissant, pouvant permettre un gain de temps considérable mais leur maîtrise doit être parfaite pour éviter les zones d'ombres. Les incohérences dans les résultats sont souvent identifiables et facilement corrigées mais parfois en ne connaissant pas exactement les hypothèses et les méthodes de calculs d'un logiciel, des erreurs peuvent être commises sans s'en rendre compte.

Au niveau des études particulières et pour la structure étudiée, il n'a pas été mis en évidence de colonnes hautes extrêmement sollicitées. Ceci n'a donc pas permis de mettre en lumière de réels problèmes de fatigue ou d'effet levier. La raison provient sans doute du fait que n'ayant pas de contraintes au niveau des possibilités d'appuis au sol, la structure a pu être plus ou moins bien soutenus, à intervalles réguliers (travées uniformes) ce qui n'entraine pas de zone réellement critique.

Toutefois, sur base des modélisations effectuées, mais à partir d'efforts de sollicitations provenant par exemple d'un projet existant où un tronçon de la piste était très critique, la même étude peut être approfondie afin de trouver un optimum au niveau des brides de colonnes en l'occurrence. Il devrait être possible de diminuer le nombre de boulon ou dans tous les cas l'épaisseur des brides.